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English

Safety Instructions

General Power Tool Safety Warnings
IYWARNING A /
structions. Failure to follow the

warnings and instructions may result in electric shock, fire
and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cord-
less) power tool.

Work area safety
» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust

or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify
the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and

matching outlets will reduce risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces, such as pipes, radiators, ranges and refrigerat-
ors. There is an increased risk of electric shock if your
body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of elec-
tric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carry-
ing, pulling or unplugging the power tool. Keep cord
away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric
shock.

» When operating a power tool outdoors, use an exten-
sion cord suitable for outdoor use. Use of a cord suit-
able for outdoor use reduces the risk of electric shock..

» If operating a power tool in a damp location is un-

avoidable, use a residual current device (RCD) protec-

ted supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a
power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inatten-

tion while operating power tools may result in serious per-

sonal injury.

Read all safety warnings and all in-

>

>

>

Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce personal in-
juries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in
the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or en-
ergising power tools that have the switch on invites acci-
dents.

Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal in-
jury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at
all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jew-
ellery. Keep your hair, clothing and gloves away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can
be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust ex-
traction and collection facilities, ensure these are con-
nected and properly used. Use of dust collection can re-
duce dust-related hazards.

Power tool use and care

>

>

Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will do
the job better and safer at the rate for which it was de-
signed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it
onand off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.
Disconnect the plug from the power source and/or the
battery pack from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce the risk
of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and
do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.
Maintain power tools. Check for misalignment or bind-
ing of moving parts, breakage of parts and any other
condition that may affect the power tool’s operation.
If damaged, have the power tool repaired before use.
Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in
accordance with these instructions, taking into ac-
count the working conditions and the work to be per-
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formed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.

Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manu-

facturer. A charger that is suitable for one type of bat-
tery pack may create a risk of fire when used with another
battery pack.

» Use power tools only with specifically designated bat-
tery packs. Use of any other battery packs may create a
risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from
other metal objects, like paper clips, coins, keys,
nails, screws or other small metal objects, that can
make a connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together may cause burns
orafire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from
the battery; avoid contact. If contact accidentally oc-
curs, flush with water. If liquid contacts eyes, addi-
tionally seek medical help. Liquid ejected from the bat-
tery may cause irritation or burns.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts. This
will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Safety Warnings for Angle Grinder

Safety Warnings common for Grinding, Sanding, Wire

Brushing or Abrasive Cutting Off operations

» This power tool is intended to function as a grinder,
sander, wire brush or cut-off tool. Read all safety
warnings, instructions, illustrations and specifica-
tions provided with this power tool. Failure to follow all
instructions listed below may result in electric shock, fire
and/or serious injury.

» Operations such as polishing are not recommended to
be performed with this power tool. Operations for
which the power tool was not designed may create a haz-
ard and cause personal injury.

» Do not use accessories which are not specifically de-
signed and recommended by the tool manufacturer.
Just because the accessory can be attached to your
power tool, it does not assure safe operation.

» The rated speed of the accessory must be at least
equal to the maximum speed marked on the power
tool. Accessories running faster than their rated speed
can break and fly apart.

» The outside diameter and the thickness of your ac-
cessory must be within the capacity rating of your
power tool. Incorrectly sized accessories cannot be ad-
equately guarded or controlled.

» Threaded mounting of accessories must match the
grinder spindle thread. For accessories mounted by
flanges, the arbour hole of the accessory must fit the
locating diameter of the flange. Accessories that do not

English | 7

match the mounting hardware of the power tool will run
out of balance, vibrate excessively and may cause loss of
control.

» Do not use a damaged accessory. Before each use in-
spect the accessory such as abrasive wheels for chips
and cracks, backing pad for cracks, tear or excess
wear, wire brush for loose or cracked wires. If power
tool or accessory is dropped, inspect for damage or in-
stall an undamaged accessory. After inspecting and
installing an accessory, position yourself and bystand-
ers away from the plane of the rotating accessory and
run the power tool at maximum no load speed for one
minute. Damaged accessories will normally break apart
during this test time.

» Wear personal protective equipment. Depending on
application, use face shield, safety goggles or safety
glasses. As appropriate, wear dust mask, hearing pro-
tectors, gloves and workshop apron capable of stop-
ping small abrasive or workpiece fragments. The eye
protection must be capable of stopping flying debris gen-
erated by various operations . The dust mask or respir-
ator must be capable of filtrating particles generated by
your operation. Prolonged exposure to high intensity
noise may cause hearing loss.

» Keep bystanders a safe distance away from work area.
Anyone entering the work area must wear personal
protective equipment. Fragments of workpiece or of a
broken accessory may fly away and cause injury beyond
immediate area of operation.

» Hold the power tool by insulated gripping surfaces
only, when performing an operation where the cutting
accessory may contact hidden wiring. Contact with a
"live" wire will also make exposed metal parts of the
power tool "live" and could give the operator an electric
shock.

» Never lay the power tool down until the accessory has
come to a complete stop. The spinning accessory may
grab the surface and pull the power tool out of your con-
trol.

» Do not run the power tool while carrying it at your
side. Accidental contact with the spinning accessory
could snag your clothing, pulling the accessory into your
body.

» Regularly clean the power tool’s air vents. The motor’s
fan will draw the dust inside the housing and excessive
accumulation of powdered metal may cause electrical
hazards.

» Do not operate the power tool near flammable materi-
als. Sparks could ignite these materials.

» Do not use accessories that require liquid coolants.
Using water or other liquid coolants may result in electro-
cution or shock.

Kickback and Related Warnings

Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged rotat-
ing wheel, backing pad, brush or any other accessory. Pinch-
ing or snagging causes rapid stalling of the rotating access-

Bosch Power Tools
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ory which in turn causes the uncontrolled power tool to be

forced in the direction opposite of the accessory’s rotation

at the point of the binding.

For example, if an abrasive wheel is snagged or pinched by

the workpiece, the edge of the wheel that is entering into the

pinch point can dig into the surface of the material causing
the wheel to climb out or kick out. The wheel may either
jump toward or away from the operator, depending on direc-
tion of the wheel’s movement at the point of pinching. Abras-
ive wheels may also break under these conditions.

Kickback is the result of power tool misuse and/or incorrect

operating procedures or conditions and can be avoided by

taking proper precautions as given below.

» Maintain a firm grip on the power tool and position
your body and arm to allow you to resist kickback
forces. Always use auxiliary handle, if provided, for
maximum control over kickback or torque reaction
during start-up. The operator can control torque reac-
tions or kickback forces, if proper precautions are taken.

» Never place your hand near the rotating accessory.
Accessory may kickback over your hand.

» Do not position your body in the area where power
tool will move if kickback occurs. Kickback will propel
the tool in direction opposite to the wheel's movement at
the point of snagging.

» Use special care when working corners, sharp edges
etc. Avoid bouncing and snagging the accessory.
Corners, sharp edges or bouncing have a tendency to
snag the rotating accessory and cause loss of control or
kickback.

» Do not attach a saw chain woodcarving blade or
toothed saw blade. Such blades create frequent kick-
back and loss of control.

Safety Warnings specific for Grinding and Abrasive

Cutting-Off operations

» Use only wheel types that are recommended for your
power tool and the specific guard designed for the se-
lected wheel. Wheels for which the power tool was not
designed cannot be adequately guarded and are unsafe.

» The grinding surface of centre depressed wheels must
be mounted below the plane of the guard lip. Anim-
properly mounted wheel that projects through the plane
of the guard lip cannot be adequately protected.

» The guard must be securely attached to the power tool
and positioned for maximum safety, so the least
amount of wheel is exposed towards the operator.
The guard helps to protect operator from broken wheel
fragments, accidental contact with wheel and sparks that
could ignite clothing.

» Wheels must be used only for recommended applica-
tions. For example: do not grind with the side of cut-
off wheel. Abrasive cut-off wheels are intended for peri-
pheral grinding, side forces applied to these wheels may
cause them to shatter.

» Always use undamaged wheel flanges that are of cor-
rect size and shape for your selected wheel. Proper

wheel flanges support the wheel thus reducing the pos-
sibility of wheel breakage. Flanges for cut-off wheels may
be different from grinding wheel flanges.

» Do not use worn down wheels from larger power
tools. Wheel intended for larger power tool is not suit-
able for the higher speed of a smaller tool and may burst.

Additional Safety Warnings specific for Abrasive Cutting

Off operations

» Do not “jam” the cut-off wheel or apply excessive
pressure. Do not attempt to make an excessive depth
of cut. Overstressing the wheel increases the loading
and susceptibility to twisting or binding of the wheel in
the cut and the possibility of kickback or wheel breakage.

» Do not position your body in line with and behind the
rotating wheel. When the wheel, at the point of opera-
tion, is moving away from your body, the possible kick-
back may propel the spinning wheel and the power tool
directly at you.

» When wheel is binding or when interrupting a cut for
any reason, switch off the power tool and hold the
power tool motionless until the wheel comes to a com-
plete stop. Never attempt to remove the cut-off wheel
from the cut while the wheel is in motion otherwise
kickback may occur. Investigate and take corrective ac-
tion to eliminate the cause of wheel binding.

» Do not restart the cutting operation in the workpiece.
Let the wheel reach full speed and carefully re-enter
the cut. The wheel may bind, walk up or kickback if the
power tool is restarted in the workpiece.

» Support panels or any oversized workpiece to minim-
ize the risk of wheel pinching and kickback. Large
workpieces tend to sag under their own weight. Supports
must be placed under the workpiece near the line of cut
and near the edge of the workpiece on both sides of the
wheel.

» Use extra caution when making a “pocket cut” into ex-
isting walls or other blind areas. The protruding wheel
may cut gas or water pipes, electrical wiring or objects
that can cause kickback.

Safety Warnings specific for Sanding operations

» Do not use excessively oversized sanding disc paper.
Follow manufacturers recommendations, when select-
ing sanding paper. Larger sanding paper extending bey-
ond the sanding pad presents a laceration hazard and
may cause snagging, tearing of the disc, or kickback.

Safety Warnings specific for Wire Brushing operations

» Be aware that wire bristles are thrown by the brush
even during ordinary operation. Do not overstress the
wires by applying excessive load to the brush The wire
bristles can easily penetrate light clothing and/or skin.

» If the use of a guard is recommended for wire brush-
ing, do not allow any interference of the wire wheel or
brush with the guard. Wire wheel or brush may expand
in diameter due to work load and centrifugal forces.
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Additional safety information
Wear safety goggles.

» Use suitable detectors to determine if there are hid-
den supply lines or contact the local utility company
for assistance. Contact with electric cables can cause
fire and electric shock. Damaging gas lines can lead to ex-
plosion. Breaking water pipes causes property damage.

» Do not touch grinding and cutting discs until they have
cooled down. The discs can become very hot while work-
ing.

» Release the On/Off switch and set it to the Off posi-
tion when the power supply is interrupted, e.g. when
the battery pack is removed. This prevents uncontrolled
restarting.

» Secure the workpiece. A workpiece clamped with
clamping devices or in a vice is held more secure than by
hand.

» In case of damage and improper use of the battery, va-
pours may be emitted. The battery can set alight or ex-
plode. Ensure the area is well ventilated and seek medical
attention should you experience any adverse effects. The
vapours may irritate the respiratory system.

» Do not open the battery. There is a risk of short-circuit-
ing.

» The battery can be damaged by pointed objects such
as nails or screwdrivers or by force applied externally.
An internal short circuit may occur, causing the battery to
burn, smoke, explode or overheat.

» Only use the battery in the manufacturer’s products.
This is the only way in which you can protect the battery
against dangerous overload.

BF Protect the battery against heat, e.g. against
continuous intense sunlight, fire, dirt, water

m and moisture. There is a risk of explosion and
gaa short-circuiting.

Product Description and
Specifications

Read all the safety and general instructions.
Failure to observe the safety and general in-
structions may result in electric shock, fire
and/or serious injury.
Please observe the illustrations at the beginning of this oper-
ating manual.

—
G

Intended use

The power tool is intended for cutting and brushing metal,
stone, plastic and composite materials, roughing metal,
plastic and composite materials as well as making holes in
stone materials using diamond annular cutters, without the
use of water. Make sure that the correct protective guard is
used (see "Operation", page 13).

English |9

Sufficient dust extraction must be provided when cutting
stone.

With approved abrasive tools, the power tool can be used for
sanding with sanding discs.

The power tool must not be used to grind stone materials
with diamond grinding heads.

Product features

The numbering of the product features refers to the diagram
of the power tool on the graphics page.

(1)  Unlocking lever for protective guard
(2)  Direction of rotation arrow on housing
(3) Lever

(4)  Rechargeable battery”

(5)  Rechargeable battery release button”
(6)  On/off switch

(7)  Unlocking lever for on/off switch

(8)  Standard auxiliary handle (insulated gripping sur-
face)”

(9)  Vibration-damping auxiliary handle (insulated grip-
ping surface)

(10)  Protective guard for grinding

(11) Protective guard for cutting”

(12)  X-LOCK grinding disc/flap disc”

(13)  X-LOCK disc brush®

(14)  X-LOCK cutting disc®

(15)  X-LOCK diamond cutting disc”

(16) Handle (insulated gripping surface)

(17)  X-LOCK holder

(18) Hand guard®

(19)  X-LOCK backing pad for fibre discs”

(20)  X-LOCK fibre disc”

(21)  X-LOCK clip for fibre discs®

(22) X-LOCK cup brush?

(23)  X-LOCK conical brush®

(24) X-LOCK diamond core cutter”

(25)  Extraction guard for cutting with cutting guides?

a) Accessories shown or described are not included with the
product as standard. You can find the complete selection of

iesinour ies range.

Technical data

Angle Grinder GWX 18V-10P
Article number 3601JJ42..
Rated voltage V= 18
Rated no-load speed” min* 9,000
Max. grinding disc diameter/ mm 125
rubber sanding pad diameter

Kickback stop °

Bosch Power Tools

1609 92A86W|(30.08.2022)



10| English

Angle Grinder GWX 18V-10P

Restart protection °
Run-out brake °
Weight according to EPTA- kg 2.5-3.3
Procedure 01:2014%
Recommended ambient tem- °C 0to+35
perature during charging
Permitted ambient temperat- C -20to +50
ure during operation® and
during storage
Compatible rechargeable GBA 18V...
batteries ProCORE18V...
Recommended rechargeable GBA 18V...
batteries > 4.0Ah
ProCORE18V...
> 4.0Ah
Recommended chargers GAL 18...
GAX 18...
GAL 36...

A) Rated no-load speed for the selection of appropriate grinding
tools in accordance with EN 60745. The actual speed is lower
for safety reasons.

B) Depends on rechargeable battery, protective guard, and auxili-
ary handle in use

C) Limited performance at temperatures < 0°C

Noise/Vibration Information

Noise emission values determined according to

EN 60745-2-3.

Typically the A-weighted noise level of the power tool are: 82
dB(A); sound power level 93 dB(A). Uncertainty K = 3 dB.
Wear hearing protection!

Vibration total values a, (triax vector sum) and uncertainty K
determined according to EN 60745-2-3:

Surface grinding (roughing) and abrasive cutting:

a, = 6.0m/s’, K = 1.5 m/s?,

Disc sanding:

a,=3.0m/s’, K = 1.5 m/s”.

The vibration level given in these instructions has been
measured in accordance with a standardised measuring pro-
cedure and may be used to compare power tools. It can also
be used for a preliminary estimation of exposure to vibra-
tion.

The stated vibration level applies to the main applications of
the power tool. However, if the power tool is used for differ-
ent applications, with different application tools or poorly
maintained, the vibration level may differ. This can signific-
antly increase the exposure to vibration over the total work-
ing period.

To estimate the exposure to vibration accurately, the times
when the tool is switched off or when it is running but not ac-
tually being used should also be taken into account. This can
significantly reduce the exposure to vibration over the total
working period.

Implement additional safety measures to protect the oper-
ator from the effects of vibration, such as servicing the
power tool and application tools, keeping the hands warm,
and organising workflows correctly.

Kickback control

If there is a sudden kickback in the power tool,
e.g. jamming in a separating cut, the power
supply to the motor will be interrupted elec-
tronically.

Torestart the tool, set the On/Off switch (6) to the "off" po-
sition and then switch the power tool on again.

KICKBACK
CONTRO

=

Restart protection

The restart protection feature prevents the power tool from
uncontrolled starting after the power supply to it has been
interrupted.

Torestart the tool, set the on/off switch (6) to the off posi-
tion and then switch the power tool on again.

X-LOCK run-out brake

( ) The power tool is fitted with an electronic run-

out brake. When the power supply is switched
X-BRAKE

off or interrupted, the abrasive tool is brought
to a complete stop within a few seconds. When
Drop Control or Kickback Control are
triggered, the power tool will brake even faster than this.

Drop control
The integrated impact shutdown switches the
@ power tool off as soon as it hits the floor. To re-
prop | startthe tool, set the on/off switch (6) to the
CONTROLJ "off" position and then switch the power tool on
again.
Rechargeable battery

Bosch sells some cordless power tools without a re-
chargeable battery. You can tell whether a rechargeable bat-
tery is included with the power tool by looking at the pack-
aging.

Charging the battery

» Use only the chargers listed in the technical data. Only
these chargers are matched to the lithium-ion battery of
your power tool.

Note: Lithium-ion rechargeable batteries are supplied par-

tially charged according to international transport regula-

tions. To ensure full rechargeable battery capacity, fully
charge the rechargeable battery before using your tool for
the first time.

Inserting the Battery

Push the charged battery into the battery holder until it
clicks into place.

1609 92A86W|(30.08.2022)
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Removing the Battery

To remove the rechargeable battery, press the battery re-
lease button and pull the battery out. Do not use force to do
this.

The rechargeable battery has two locking levels to prevent
the battery from falling out if the battery release button is
pressed unintentionally. The rechargeable battery is held in
place by a spring when fitted in the power tool.

Battery charge indicator

The green LEDs on the battery charge indicator indicate the
state of charge of the battery. For safety reasons, it is only
possible to check the state of charge when the power tool is
not in operation.

Press the button for the battery charge indicator @ or &= to
show the state of charge. This is also possible when the bat-
tery is removed.

If no LED lights up after pressing the button for the battery
charge indicator, then the battery is defective and must be
replaced.

Battery model GBA 18V...

LED Capacity

3x continuous green light 60-100 %
2x continuous green light 30-60%
1x continuous green light 5-30%
1x flashing green light 0-5%

Battery model ProCORE18V...

LED Capacity

5 x continuous green light 80-100 %
4 x continuous green light 60-80 %
3 x continuous green light 40-60 %
2 = continuous green light 20-40%
1 x continuous green light 5-20%

1 x flashing green light 0-5%

Recommendations for Optimal Handling of the
Battery

Protect the battery against moisture and water.

Only store the battery within a temperature range of -20 to
50°C. Do not leave the battery in your car in the summer, for
example.

Occasionally clean the ventilation slots on the battery using a
soft brush that is clean and dry.

Assignificantly reduced operating time after charging indic-
ates that the battery has deteriorated and must be replaced.
Follow the instructions on correct disposal.

English |11
Fitting

Fitting Protective Equipment

» Remove the battery from the power tool before carry-
ing out work on the power tool (e.g. maintenance,
changing tool, etc.). The battery should also be re-
moved for transport and storage. There is risk of injury
from unintentionally pressing the on/off switch.

Note: If the grinding disc breaks during operation or the

holding fixtures on the protective guard/power tool become

damaged, the power tool must be sent to the after-sales ser-
vice immediately; see the "After-Sales Service and Applica-
tion Service" section for addresses.

Protective guard for grinding

Place the protective guard
(10) onto the holder on the
power tool until the coding
cams of the protective guard
are aligned with the holder.
When doing so, press and
hold the unlocking lever (1).
Press the protective guard
(10) onto the spindle collar
until the shoulder of the pro-
tective guard is sitting on the
flange of the power tool and
rotate the protective guard
until it audibly clicks into
place.

Adjust the position of the protective guard (10) to meet the

requirements of the operation. To do this, push the unlock-

ing lever (1) upward and rotate the protective guard (10)

into the required position.

» Always position the protective guard (10) such that
the two cams on the unlocking lever (1) engage in the
corresponding openings on the protective guard (10).

» Adjust the protective guard (10) such that sparking in
the direction of the operator is prevented.

» The protective guard (10) must only be adjustable
while the unlocking lever (1) is actuated. Otherwise,
the power tool must not be used any more under any
circumstances and must be sent to the after-sales ser-
vice.

Note: The coding cams on the protective guard (10) ensure

that only a protective guard that is suitable for the power

tool can be fitted.

Protective guard for cutting

» Always use the protective guard for cutting (11) when
cutting with bonded abrasives.

» Provide sufficient dust extraction when cutting stone.

The protective guard for cutting (11) is fitted in the same
way as the protective guard for grinding (10).

Bosch Power Tools
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Extraction guard for cutting with a guide block

The extraction guard for cutting with a guide block (25) is fit-
ted in the same way as the protective guard for grinding
(10).

Hand guard

» Always fit the hand guard (18) when working with the
rubber sanding pad (19) or with the cup brush/conical
brush/diamond annular cutter.

Attach the hand guard (18) to the side handle (8).

Standard auxiliary handle/low-vibration auxiliary handle

Screw the auxiliary handle (8)/(9) on the right or left of the

machine head depending on the working method.

» Do not operate your power tool without the auxiliary
handle (8)/(9).

» Do not continue to use the power tool if the auxiliary
handle (8)/(9) is damaged. Do not make any altera-
tions to the auxiliary handle (8)/(9).

Vibration Thelow-vibration auxiliary
m— handle (9) reduces vibra-
Control tion, enabling the tool to be

used safely and more com-
fortably.

Fitting and removing abrasive tools

& I!LQI Follow the special assembly instructions for

X-LOCK application tools.

» Remove the battery from the power tool before carry-
ing out work on the power tool (e.g. maintenance,
changing tool, etc.). The battery should also be re-
moved for transport and storage. There is risk of injury
from unintentionally pressing the on/off switch.

» Do not touch grinding and cutting discs until they have
cooled down. The discs can become very hot while work-
ing.

» Only use original X-LOCK application tools that carry the
X-LOCK logo. A maintained clamping gauge of max.

1.6 mm can only be guaranteed with original X-LOCK ap-
plication tools. A higher clamping gauge can lead to insec-
ure clamping, potentially causing the clamp tool to come
loose.

» X-LOCK application tools do not need additional clamping
flanges or support flanges.

» Make sure that the application tool and the holder are not
deformed and are free from dirt and particles.

Pay attention to the dimensions of the abrasive tools.

Make sure that both X-LOCK catches are open (see figure

below) before fitting the X-LOCK application tool.

If necessary, clean the area between the two X-LOCK

catches.

Fitting the abrasive tool

@ Place the grinding/cutting/flap disc in a central position
on the X-LOCK holder, parallel to the bearing surface
and with the right side facing up.

@ Push the disc into the holder.

© The disc audibly clicks into place. Do not actuate the
lever (3) when doing so.

o

-
7

D —C)]

» After fitting, check that the edge of the abrasive tool
(@) is fitted correctly, i.e. is no higher than the refer-
ence surface (®). If the edge is higher than the refer-
ence surface, either the holder must be cleaned or the
abrasive tool must not be used.

Before removing the grinding/cutting/flap disc: Make

sure that the power tool has come to a complete stop.

Removing the abrasive tool

@ Open the lever (3).

@ The grinding/cutting/flap disc will be released.

© The grinding/cutting/flap disc can be removed.

e
) [ J

o b@s)

Approved abrasive tools

You can use all the abrasive tools mentioned in these operat-
ing instructions.

The permissible speed [min™] or the circumferential speed
[m/s] of the abrasive tools used must at least match the val-
ues given in the table.
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Itis therefore important to observe the permissible rota-
tional/circumferential speed on the label of the abrasive
tool.

Max. [mm] [mm] -
D b d [min?] [m/s]
125 7 222 9,000 80
125 - - 9,000 80
75 30 - 9,000 45
oo
"D
d 82 - - 9,000 80
D]

Rotating the machine head (see figure A)

» Remove the battery from the power tool before carry-
ing out work on the power tool (e.g. maintenance,
changing tool, etc.). The battery should also be re-
moved for transport and storage. There is risk of injury
from unintentionally pressing the on/off switch.

The machine head can be rotated in 90° increments. In this

way, the on/off switch can be brought into a more favourable

handling position for particular applications, e.g. for left-
handed tool users.

Completely unscrew the four screws (@). Rotate the ma-

chine head carefully, without removing it from the hous-

ing, into the new position (). Screw in and retighten the
four screws (®).

Dust/Chip Extraction

The dust from materials such as lead paint, some types of

wood, minerals and metal can be harmful to human health.

Touching or breathing in this dust can trigger allergic reac-

tions and/or cause respiratory illnesses in the user or in

people in the near vicinity.

Certain dusts, such as oak or beech dust, are classified as

carcinogenic, especially in conjunction with wood treatment

additives (chromate, wood preservative). Materials contain-

ing asbestos may only be machined by specialists.

- Use a dust extraction system that is suitable for the ma-
terial wherever possible.

- Provide good ventilation at the workplace.

- ltis advisable to wear a P2 filter class breathing mask.

The regulations on the material being machined that apply in

the country of use must be observed.

» Avoid dust accumulation at the workplace. Dust can
easily ignite.

English |13

Operation

» Do not load the power tool so heavily that it comes to a
stop.

» Remove the battery from the power tool before carry-
ing out work on the power tool (e.g. maintenance,
changing tool, etc.). The battery should also be re-
moved for transport and storage. There is risk of injury
from unintentionally pressing the on/off switch.

» Exercise caution when cutting slots in structural walls;
see the "Information on structural design" section.

» Clamp the workpiece if it is not secure under its own
weight.

» If the power tool has been subjected to a heavy load,
continue to run it at no-load for several minutes to
cool down the accessory.

» Do not use the power tool with a cut-off stand.

» Do not touch grinding and cutting discs until they have
cooled down. The discs can become very hot while work-
ing.

If the power tool becomes electrostatically charged, the

built-in electronics will switch the power tool off. Press the

on/off switch (6) again to restart the power tool.

Working advice

Rough grinding

» Never use cutting discs for rough grinding.

The best rough grinding results are achieved with a set angle
of 30° to 40°. Move the power tool back and forth with mod-
erate pressure. This will ensure that the workpiece does not
become too hot or discolour and that grooves are not
formed.

Surface grinding with flap disc

» Always use the protective guard for grinding (10)
when grinding with the flap disc.

The flap disc (accessory) enables you to machine curved

surfaces and profiles. Flap discs have a considerably longer

service life, lower noise levels and lower grinding temperat-

ures than conventional grinding discs.

Surface grinding with sanding disc

» Always fit the hand guard (18) when working with the
rubber sanding pad (19).

Grinding with a sanding disc can be done without a protect-

ive guard.

See the graphics page for fitting instructions.

Cup brush/disc brush/conical brush

» Always use the protective guard for grinding (10)
when brushing with disc brushes. Brushing with cup
brushes/conical brushes can be performed without
the protective guard.

» Always fit the hand guard (18) when working with the
cup brush or conical brush.

Bosch Power Tools
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» The wires of the disc brush can get caught on the pro-
tective guard and break, if the maximum permitted di-
mensions of the disc brushes are exceeded.

See the graphics page for fitting instructions.

Cutting metal
» Always use the protective guard for cutting (11) when
cutting with bonded abrasives.
When carrying out abrasive cutting, use a moderate feed
that is suited to the material being machined. Do not exert
pressure on the cutting disc and do not tilt or swing the
power tool.
Do not attempt to reduce the speed of a cutting disc coming
to a stop by applying pressure from the side.
The power tool must always
work in an up-grinding mo-
tion. Otherwise thereisa
risk that it will be pushed
uncontrolled out of the cut.
For best results when cut-
ting profiles and rectangular
tubing, start at the smallest
cross section.

Cutting Stone (see figure B)

» Provide sufficient dust extraction when cutting stone.

» Wear a dust mask.

» The power tool may be used only for dry cutting/grind-
ing.

For best results when cutting stone, use a diamond cutting

disc.

When using the extraction guard for cutting with a cutting

guide (25), the vacuum cleaner must be approved for vacu-

uming stone dust. Suitable vacuum cleaners are available

from Bosch.

Switch on the power tool
and position it with the
front part of the cutting
guide on the workpiece.
Move the power tool with a
moderate feed motion that
is suited to the material be-
ing machined.

When cutting especially
hard materials such as con-
crete with a high pebble content, the diamond cutting disc
can overheat and become damaged as a result. This is
clearly indicated by circular sparking, rotating with the dia-
mond cutting disc.

If this happens, stop cutting and allow the diamond cutting
disc to cool down by running the power tool for a short time
at maximum speed with no load.

If work is noticeably slower and with circular sparking, this
indicates that the diamond cutting disc that has become
dull. You can resharpen the disc by briefly cutting into abras-
ive material (e.g. lime-sand brick).

Cutting other materials

» For cutting materials such as plastic, composite ma-
terials, etc. with bonded cutting discs or Carbide Multi
Wheel cutting discs, always use the protective guard
for cutting (11). You can achieve improved dust ex-
traction by using the extraction guard with a cutting
guide (25).

Working with Diamond Annular Cutters

» Only use dry diamond annular cutters.

» Always fit the hand guard (18) when working with dia-
mond annular cutters.

Do not place the diamond annular cutter parallel to the work-
piece. Plunge it into the workpiece at an angle and in a circu-
lar motion. This will allow you to achieve optimal cooling and
ensure a longer tool life for the diamond annular cutter.

Information on structural design

Recesses in load-bearing walls are subject to country-spe-
cific regulations. These regulations must be observed under
all circumstances. Seek advice from the responsible struc-
tural engineer, architect or construction supervisor before
starting work.

Start-Up
Switching On/Off

r=rs

Ilfte
o)1

To start the power tool, push the unlocking lever (7) for-

wards and then push the on/off switch (6) up.

To switch off the power tool, release the on/off switch (6).

» Always check abrasive tools before using them. The
abrasive tool must be fitted properly and be able to
move freely. Carry out a test run for at least one
minute with no load. Do not use abrasive tools that are
damaged, run untrue or vibrate during use. Damaged
abrasive tools can burst apart and cause injuries.

Maintenance and Service

Maintenance and Cleaning

» Remove the battery from the power tool before carry-
ing out work on the power tool (e.g. maintenance,
changing tool, etc.). The battery should also be re-
moved for transport and storage. There is risk of injury
from unintentionally pressing the on/off switch.

» To ensure safe and efficient operation, always keep
the power tool and the ventilation slots clean.

Store and handle the accessories carefully.
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After-Sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions concern-
ing maintenance and repair of your product as well as spare
parts. You can find explosion drawings and information on
spare parts at: www.bosch-pt.com

The Bosch product use advice team will be happy to help you
with any questions about our products and their accessor-
ies.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the nameplate
of the product.

Malaysia

Robert Bosch Sdn. Bhd.(220975-V) PT/SMY
No. 8A, Jalan 13/6

46200 Petaling Jaya

Selangor

Tel.: (03) 79663194

Toll-Free: 1800 880188

Fax: (03) 79583838

E-Mail: kiathoe.chong@my.bosch.com
www.bosch-pt.com.my

You can find further service addresses at:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transport

The recommended lithium-ion batteries are subject to legis-
lation on the transport of dangerous goods. The user can
transport the batteries by road without further require-
ments.

When shipping by third parties (e.g.: by air transport or for-
warding agency), special requirements on packaging and la-
belling must be observed. For preparation of the item being
shipped, consulting an expert for hazardous material is re-
quired.

Dispatch battery packs only when the housing is undam-
aged. Tape or mask off open contacts and pack up the bat-
tery in such a manner that it cannot move around in the
packaging. Please also observe the possibility of more de-
tailed national regulations.

Disposal
Power tools, rechargeable batteries, accessor-
ies and packaging should be sorted for environ-
mental-friendly recycling.

Do not dispose of power tools and batteries/re-
chargeable batteries into household waste!

Battery packs/batteries:

Li-ion:

Please observe the notes in the section on transport (see
"Transport", page 15).

Frangais |15

Francais

Consignes de sécurité

Avertissements de sécurité généraux pour l'outil

I[N AVERTISSE- Lire tous les avertissements de sé-
MENT ;\:lurlte et Foutes les |n_struct|ons.

e pas suivre les avertissements et
instructions peut donner lieu a un choc électrique, un incen-
die et/ou une blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instruc-
tions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.

Le terme «outil» dans les avertissements fait référence a
votre outil électrique alimenté par le secteur (avec cordon
d’alimentation) ou votre outil fonctionnant sur batterie (sans
cordon d’alimentation).

Sécurité de la zone de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux ac-
cidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en at-
mosphére explosive, par exemple en présence de li-
quides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les ou-
tils électriques produisent des étincelles qui peuvent en-
flammer les poussieres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant I'utilisation de P'outil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le controle de l'outil.

Sécurité électrique

» Il faut que les fiches de I'outil électrique soient adap-
tées au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque
facon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec
des outils a branchement de terre. Des fiches non mo-
difiées et des socles adaptés réduiront le risque de choc
électrique.

» Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées
alaterre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cui-
siniéres et les réfrigérateurs. |l existe un risque accru
de choc électrique si votre corps est relié ala terre.

» Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des conditions
humides. La pénétration d‘eau a l'intérieur d’'un outil aug-
mentera le risque de choc électrique.

» Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cor-
don pour porter, tirer ou débrancher Poutil. Maintenir
le cordon a I’écart de la chaleur, du lubrifiant, des
arétes ou des parties en mouvement. Des cordons en-
dommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

» Lorsqu’on utilise un outil a 'extérieur, utiliser un pro-
longateur adapté a l'utilisation extérieure. L'utilisation
d’un cordon adapté a l'utilisation extérieure réduit le
risque de choc électrique.

» Sil'usage d'un outil dans un emplacement humide est
inévitable, utiliser une alimentation protégée par un

Bosch Power Tools
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dispositif a courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation
de Poutil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes fa-
tigué ou sous I'emprise de drogues, d’alcool ou de mé-
dicaments. Un moment d'inattention en cours d'utilisa-
tion d’un outil peut entrainer des blessures graves des
personnes.

» Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter
une protection pour les yeux. Les équipements de sécu-
rité tels que les masques contre les poussiéres, les chaus-
sures de sécurité antidérapantes, les casques ou les pro-
tections acoustiques utilisés pour les conditions appro-
priées réduiront les blessures de personnes.

» Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que I'in-
terrupteur est en position arrét avant de brancher
Ioutil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ra-
masser ou de le porter. Porter les outils en ayant le
doigt sur l'interrupteur ou brancher des outils dont 'inter-
rupteur est en position marche est source d’accidents.

» Retirer toute clé de réglage avant de mettre l'outil en
marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de
I'outil peut donner lieu a des blessures de personnes.

» Ne pas se précipiter. Garder une position et un équi-
libre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur
controle de l'outil dans des situations inattendues.

» S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de véte-
ments amples ou de bijoux. Garder les cheveux, les vé-
tements et les gants a distance des parties en mouve-
ment. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux
longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

» Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour I'extraction et la récupération des
poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et correc-
tement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiere
peut réduire les risques dus aux poussiéres.

Utilisation et entretien de I’outil

» Ne pas forcer I'outil. Utiliser I'outil adapté a votre ap-
plication. L'outil adapté réalisera mieux le travail et de
maniére plus slire au régime pour lequel il a été construit.

» Ne pas utiliser 'outil si 'interrupteur ne permet pas de
passer de I'état de marche a arrét et vice versa. Tout
outil qui ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est
dangereux et il faut le réparer.

» Débrancher lafiche de la source d’alimentation en
courant et/ou le bloc de batteries de I'outil avant tout
réglage, changement d’accessoires ou avant de ran-
ger Poutil. De telles mesures de sécurité préventives ré-
duisent le risque de démarrage accidentel de l'outil.

» Conserver les outils a I'arrét hors de la portée des en-
fants et ne pas permettre a des personnes ne connais-
sant pas I'outil ou les présentes instructions de le faire
fonctionner. Les outils sont dangereux entre les mains
d'utilisateurs novices.

» Observer la maintenance de l'outil. Vérifier qu’il n’y a
pas de mauvais alignement ou de blocage des parties
mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition
pouvant affecter le fonctionnement de I'outil. En cas
de dommages, faire réparer outil avant de l'utiliser.
De nombreux accidents sont dus a des outils mal entrete-
nus.

» Garder affiités et propres les outils permettant de
couper. Des outils destinés a couper correctement en-
tretenus avec des pieces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
controler.

» Utiliser 'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte
des conditions de travail et du travail a réaliser. L utili-
sation de I'outil pour des opérations différentes de celles
prévues pourrait donner lieu a des situations dange-
reuses.

Utilisation des outils fonctionnant sur batteries et

précautions d’emploi

» Ne recharger qu’avec le chargeur spécifié par le fabri-
cant. Un chargeur qui est adapté a un type de bloc de
batteries peut créer un risque de feu lorsqu’il est utilisé
avec un autre type de bloc de batteries.

» Nutiliser les outils qu’avec des blocs de batteries spé-
cifiquement désignés. L 'utilisation de tout autre bloc de
batteries peut créer un risque de blessure et de feu.

» Lorsqu’un bloc de batteries n’est pas utilisé, le mainte-
nir a I'écart de tout autre objet métallique, par
exemple trombones, piéces de monnaie, clés, clous,
vis ou autres objets de petite taille qui peuvent donner
lieu a une connexion d’une borne a une autre. Le court-
circuitage des bornes d’une batterie entre elles peut cau-
ser des bralures ou un feu.

» Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre
éjecté de la batterie; éviter tout contact. En cas de
contact accidentel, nettoyer a I'eau. Si le liquide entre
en contact avec les yeux, rechercher en plus une aide
médicale. Le liquide éjecté des batteries peut causer des
irritations ou des brdlures.

Maintenance et entretien

» Faire entretenir Poutil par un réparateur qualifié utili-
sant uniquement des piéces de rechange identiques.
Cela assurera que la sécurité de I'outil est maintenue.

Instructions de sécurité pour meuleuses
angulaires

Avertissements de sécurité communs pour les

opérations de meulage, de poncage, de brossage

métallique ou de tronconnage par meule abrasive

» Cet outil électrique est destiné a fonctionner comme
meuleuse, ponceuse, brosse métallique ou outil a
tronconner. Lire toutes les mises en garde de sécurité,
les instructions, les illustrations et les spécifications
fournies avec cet outil électrique. Le fait de ne pas
suivre toutes les instructions données ci-dessous peut
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provoquer un choc électrique, un incendie et/ou une bles-
sure grave.

» Les opérations de lustrage ne sont pas recommandées
avec cet outil électrique. Les opérations pour lesquelles
I'outil électrique n’a pas été congu peuvent provoquer un
danger et causer un accident corporel.

» Ne pas utiliser d’accessoires non concus spécifique-
ment et recommandés par le fabricant d’outils. Le
simple fait que I'accessoire puisse étre fixé a votre outil
électrique ne garantit pas un fonctionnement en toute sé-
curité.

» Lavitesse assignée de Paccessoire doit étre au moins
égale a la vitesse maximale indiquée sur Poutil élec-
trique. Les accessoires fonctionnant plus vite que leur vi-
tesse assignée peuvent se rompre et voler en éclat.

» Le diamétre extérieur et I'épaisseur de votre acces-
soire doivent se situer dans le cadre des caractéris-
tiques de capacité de votre outil électrique. Les acces-
soires dimensionnés de fagon incorrecte ne peuvent pas
étre protégés ou commandés de maniére appropriée.

» Le montage fileté d'accessoires doit étre adapté au fi-
let de I'arbre de la meuleuse. Pour les accessoires
montés avec des flasques, I'alésage central de I'acces-
soire doit s’adapter correctement au diamétre du
flasque. Les accessoires qui ne correspondent pas aux
éléments de montage de l'outil électrique seront en dés-
équilibre, vibreront de maniére excessive et pourront
provoquer une perte de controle.

» Ne pas utiliser d’accessoire endommagé. Avant
chaque utilisation examiner les accessoires comme
les meules abrasives pour détecter la présence éven-
tuelle de copeaux et fissures, les patins d’appui pour
détecter des traces éventuelles de fissures, de déchi-
rure ou d’usure excessive, ainsi que les brosses métal-
liques pour détecter des fils desserrés ou fissurés. Si
Poutil électrique ou 'accessoire a subi une chute, exa-
miner les dommages éventuels ou installer un acces-
soire non endommagé. Aprés examen et installation
d’un accessoire, placez-vous ainsi que les personnes
présentes a distance du plan de 'accessoire rotatif et
faire marcher l'outil électrique a vitesse maximale a
vide pendant 1 min. Les accessoires endommageés se-
ront normalement détruits pendant cette période d’essai.

» Porter un équipement de protection individuelle. En
fonction de I'application, utiliser un écran facial, des
lunettes de sécurité ou des verres de sécurité. Le cas
échéant, utiliser un masque antipoussiéres, des pro-
tections auditives, des gants et un tablier capables
d’arréter les petits fragments abrasifs ou des piéces a
usiner. La protection oculaire doit étre capable d’arréter
les débris volants produits par les diverses opérations. Le
masque antipoussiéres ou le respirateur doit étre capable
defiltrer les particules produites par vos travaux. L'expo-
sition prolongée aux bruits de forte intensité peut provo-
quer une perte de l'audition.

» Maintenir les personnes présentes a une distance de
sécurité par rapport a la zone de travail. Toute per-
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sonne entrant dans la zone de travail doit porter un
équipement de protection individuelle. Des fragments
de piéce a usiner ou d’'un accessoire cassé peuvent étre
projetés et provoquer des blessures en dehors de la zone
immédiate d’opération.

» Tenir 'outil uniquement par les surfaces de préhen-
sion isolantes, pendant les opérations au cours des-
quelles ’accessoire coupant peut étre en contact avec
des conducteurs cachés. Le contact avec un fil "sous
tension" mettra également "sous tension" les parties mé-
talliques exposées de I'outil électrique et peut provoquer
un choc électrique sur 'opérateur.

» Ne jamais reposer Poutil électrique avant que I'acces-
soire n’ait atteint un arrét complet. L’accessoire de ro-
tation peut agripper la surface et arracher l'outil élec-
trique hors de votre controle.

» Ne pas faire fonctionner l'outil électrique en le portant
sur le coté. Un contact accidentel avec 'accessoire de ro-
tation pourrait accrocher vos vétements et attirer I'acces-
soire survous.

» Nettoyer réguliérement les orifices d’aération de I'ou-
til électrique. Le ventilateur du moteur attirera la pous-
siére a l'intérieur du boitier et une accumulation excessive
de poudre de métal peut provoquer des dangers élec-
triques.

» Ne pas faire fonctionner l'outil électrique a proximité
de matériaux inflammables. Des étincelles pourraient
enflammer ces matériaux.

» Ne pas utiliser d’accessoires qui nécessitent des réfri-
gérants fluides. L utilisation d’eau ou d’autres réfrigé-
rants fluides peut aboutir a une électrocution ou un choc
électrique.

Rebonds et mises en garde correspondantes

Le rebond est une réaction soudaine au pincement ou a I'ac-

crochage d’une meule rotative, d’un patin d’appui, d’une

brosse ou de tout autre accessoire. Le pincement ou 'accro-
chage provoque un blocage rapide de I'accessoire en rota-
tion qui, a son tour, contraint I'outil électrique hors de
contréle dans le sens opposé de rotation de I'accessoire au
point du grippage.

Par exemple, si une meule abrasive est accrochée ou pincée

par la piéce a usiner, le bord de la meule qui entre dans le

point de pincement peut creuser la surface du matériau, pro-
voquant des sauts ou I'expulsion de la meule. La meule peut
sauter en direction de 'opérateur ou encore en s’en éloi-
gnant, selon le sens du mouvement de la meule au point de
pincement. Les meules abrasives peuvent également se
rompre dans ces conditions.

Le rebond résulte d’un mauvais usage de I'outil et/ou de pro-

cédures ou de conditions de fonctionnement incorrectes et

peut étre évité en prenant les précautions appropriées spé-
cifiées ci-dessous.

» Maintenir fermement l'outil électrique et placer votre
corps et vos bras pour vous permettre de résister aux
forces de rebond. Toujours utiliser une poignée auxi-
liaire, le cas échéant, pour une maitrise maximale du
rebond ou de la réaction de couple au cours du démar-
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rage. L'opérateur peut maitriser les couples de réaction
ou les forces de rebond, si les précautions qui s'imposent
sont prises.

» Ne jamais placer votre main a proximité de I'acces-
soire en rotation. L'accessoire peut effectuer un rebond
sur votre main.

» Ne pas vous placer dans la zone ot Poutil électrique se
déplacera en cas de rebond. Le rebond pousse l'outil
dans le sens opposé au mouvement de la meule au point
d'accrochage.

» Apporter un soin particulier lors de travaux dans les
coins, les arétes vives etc. Eviter les rebondissements
et les accrochages de I’accessoire. Les coins, les arétes
vives ou les rebondissements ont tendance a accrocher
I'accessoire en rotation et a provoquer une perte de
contréle ou un rebond.

» Ne pas fixer de chaine coupante, de lame de sculpture
sur bois, de chaine coupante ni de lame de scie den-
tée. De telles lames provoquent des rebonds fréquents et
des pertes de controle.

Mises en garde de sécurité spécifiques aux opérations de

meulage et de tronconnage abrasif

» Utiliser uniquement des types de meules recomman-
dés pour votre outil électrique et le protecteur spéci-
fique concu pour la meule choisie. Les meules pour les-
quelles l'outil électrique n’a pas été congu ne peuvent pas
étre protégées de facon satisfaisante et sont dange-
reuses.

» Lasurface de meulage des meules a moyeu déporté
doit étre montée sous le plan de la lévre du protec-
teur. Une meule montée de maniére incorrecte qui dé-
passe du plan de la lévre du protecteur ne peut pas étre
protégée de maniére appropriée.

» Le protecteur doit étre solidement fixé a 'outil élec-
trique et placé en vue d’une sécurité maximale, de
sorte que Popérateur soit exposé le moins possible a
lameule. Le protecteur permet de protéger 'opérateur
des fragments de meule cassée, d’'un contact accidentel
avec la meule et d’étincelles susceptibles d’enflammer les
vétements.

» Les meules doivent étre utilisées uniquement pour les
applications recommandées. Par exemple: ne pas
meuler avec le coté de la meule a trongonner. Les
meules a tronconner abrasives sont destinées au meulage
périphérique, 'application de forces latérales a ces
meules peut les briser en éclats.

» Toujours utiliser des flasques de meule non endomma-
gés qui sont de taille et de forme correctes pour la
meule que vous avez choisie. Des flasques de meule ap-
propriés supportent la meule réduisant ainsi la possibilité
de rupture de la meule. Les flasques pour les meules a
trongconner peuvent étre différents des autres flasques de
meule.

» Ne pas utiliser de meules usées d’outils électriques
plus grands. Lameule destinée a un outil électrique plus

grand n’est pas appropriée pour la vitesse plus élevée
d’un outil plus petit et elle peut éclater.

Mises en garde de sécurité additionnelles spécifiques

aux opérations de tronconnage abrasif

» Ne pas «coincer» la meule a tronconner ou ne pas ap-
pliquer une pression excessive. Ne pas tenter d’exécu-
ter une profondeur de coupe excessive. Une contrainte
excessive de la meule augmente la charge et la probabilité
de torsion ou de blocage de la meule dans la coupe et la
possibilité de rebond ou de rupture de la meule.

» Ne pas vous placer dans I'alignement de la meule en
rotation ni derriére celle-ci. Lorsque la meule, au point
de fonctionnement, s’éloigne de votre corps, le rebond
éventuel peut propulser la meule en rotation et 'outil
électrique directement sur vous.

» Lorsque la meule se bloque ou lorsque la coupe est in-
terrompue pour une raison quelconque, mettre I'outil
électrique hors tension et tenir 'outil électrique im-
mobile jusqu’a ce que la meule soit a I'arrét complet.
Ne jamais tenter d’enlever la meule a tronconner de la
coupe tandis que la meule est en mouvement sinon le
rebond peut se produire. Rechercher et prendre des
mesures correctives afin d’empécher que la meule ne se
grippe.

» Ne pas démarrer de nouveau le travail directement sur
la piéce. Laissez le disque atteindre sa vitesse maxi-
male et entrer en contact avec la piéce prudemment.
Le disque peut s'accrocher, se soulever brusquement ou
avoir un mouvement arriere si l'appareil est redémarré en
charge.

» Prévoir un support de panneaux ou de toute piéce a
usiner surdimensionnée pour réduire le risque de pin-
cement et de rebond de la meule. Les grandes piéces a
usiner ont tendance a fléchir sous leur propre poids. Les
supports doivent étre placés sous la piéce a usiner prés
de laligne de coupe et prés du bord de la piéce des deux
c6tés de la meule.

» Soyez particulierement prudent lorsque vous faites
une «coupe en retrait» dans des parois existantes ou
dans d’autres zones sans visibilité. La meule saillante
peut couper des tuyaux de gaz ou d’eau, des cablages
électriques ou des objets, ce qui peut entrainer des re-
bonds.

Mises en garde de sécurité spécifiques aux opérations de

poncage

» Ne pas utiliser de papier abrasif trop surdimensionné
pour les disques de poncage. Suivre les recommanda-
tions des fabricants, lors du choix du papier abrasif.
Un papier abrasif plus grand s’étendant au-dela du patin
de pongage présente un danger de lacération et peut pro-
voquer un accrochage, une déchirure du disque ou un re-
bond.

Mises en garde de sécurité spécifiques aux opérations de
brossage métallique

» Garder a P'esprit que des brins métalliques sont reje-
tés par la brosse méme au cours d’une opération ordi-
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naire. Ne pas soumettre a une trop grande contrainte
les fils métalliques en appliquant une charge exces-
sive ala brosse. Les brins métalliques peuvent aisément
pénétrer dans des vétements légers et/ou la peau.

Si l'utilisation d’un protecteur est recommandée pour
le brossage métallique, ne permettre aucune géne du
touret ou de la brosse métallique au protecteur. Le
touret ou la brosse métallique peut se dilater en diamétre
en raison de la charge de travail et des forces centrifuges.

Consignes de sécurité additionnelles

>

Portez toujours des lunettes de protection.

Utilisez un détecteur approprié pour vérifier s’il n’y a
pas de conduites cachées ou contactez votre société
de distribution d’eau locale. Tout contact avec des
cébles électriques peut provoquer un incendie ou un choc
électrique. Tout endommagement d’une conduite de gaz
peut provoquer une explosion. La perforation d’'une
conduite d’eau provoque des dégats matériels.
Attendez que les meules a ébarber et les disques a
trongonner aient refroidi avant de les toucher. Les
meules deviennent brilantes pendant le travail.
Déverrouillez 'interrupteur Marche/Arrét et mettez-le
dans la position d’arrét aprés chaque coupure de I'ali-
mentation, par ex. apreés le retrait de I'accu. Ceci per-
met d'éviter un redémarrage incontrolé.

Bloquez la piéce a travailler. Une piece a travailler ser-
rée par des dispositifs de serrage appropriés ou dans un
étau est fixée de maniére plus slre que quand elle est te-
nue avec une main.

Sil'accu est endommagé ou utilisé de maniére non
conforme, des vapeurs peuvent s’échapper. L’accu
peut briler ou exploser. Ventilez e local et consultez un
médecin en cas de malaise. Les vapeurs peuvent entrai-
ner des irritations des voies respiratoires.

N’ouvrez pas I'accu. Risque de court-circuit.

Les objets pointus comme un clou ou un tournevis et le
fait d’exercer une force extérieure sur le boitier risque
d’endommager I'accu. Il peut en résulter un court-circuit
interne et I'accu risque de s’enflammer, de dégager des
fumées, d’exploser ou de surchauffer.

N’utilisez accu que sur les produits du fabricant. Tout
risque de surcharge dangereuse sera alors exclu.

Conservez la batterie a I'abri de la chaleur,
en la protégeant p. ex. de I'ensoleillement

m direct, du feu, de la saleté, de 'eau et de

MON
PN

Phumidité. |l existe un risque d'explosion et de
courts-circuits.
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Description des prestations et du
produit

Lisez attentivement toutes les instructions
et consignes de sécurité. Le non-respect des
instructions et consignes de sécurité peut pro-
voquer un choc électrique, un incendie et/ou
entrainer de graves blessures.
Référez-vous aux illustrations qui se trouvent a l'avant de la
notice d'utilisation.

Utilisation conforme

L'outil électroportatif est congu pour le trongonnage et le
brossage de métaux, de la pierre, de plastiques et de maté-
riaux composites, pour le meulage et I'ébarbage de métaux,
de plastiques et matériaux composites ainsi que pour le per-
cage a sec de matiéres minérales avec des scies-trépans dia-
mantées. Il convient ce faisant d’utiliser le bon capot de pro-
tection (voir « Mise en marche », Page 24).

Pour le trongonnage de pierres, veillez a assurer une aspira-
tion suffisante des poussiéres.

En combinaison avec les accessoires de pongage adéquats,
l'outil électroportatif peut aussi étre utilisé pour le poncage
avec des disques abrasifs.

L'outil électroportatif ne convient pas pour meuler des ma-
tieres minérales avec des meules assiettes diamantées.

Eléments constitutifs

La numérotation des éléments de 'appareil se référe ala re-
présentation de l'outil électroportatif sur la page graphique.

(1)  Levierde déverrouillage du capot de protection

(2)  Fleche de sens de rotation sur le carter

(3)  Levier

4)  Accu?

(5)  Bouton de déverrouillage d'accu®

(6) Interrupteur Marche/Arrét

(7)  Levier de déverrouillage de I'interrupteur Marche/
Arrét

(8)  Poignée supplémentaire standard (surface de pré-
hension isolée)?

(9)  Poignée supplémentaire antivibrations (surface de
préhension isolée)

(10) Capot de protection spécial meulage

(11) Capot de protection spécial tronconnage®

(12)  Meule/disque a lamelles X-LOCK®

(13)  Brosse circulaire X-LOCK?

(14) Disque atrongonner X-LOCK?

(15)  Disque a trongonner diamanté X-LOCK®

(16) Poignée (surface de préhension isolée)

(17)  Porte-outil X-LOCK

(18) Protége-main?

(19)  Plateau support X-LOCK pour disques fibre”

Bosch Power Tools
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(20) Disque fibre X-LOCK®

(21) Clip X-LOCK pour disques fibre”
(22) Brosse boisseau X-LOCK?

(23)  Brosse conique X-LOCK?

(24) Couronne diamantée X-LOCK?

(25) Capot d’aspiration spécial tronconnage avec glis-
siére de guidage”

a) Lesaccessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris
dans la fourniture. Vous trouverez I'ensemble des acces-
soires dans notre gamme d’accessoires.

Caractéristiques techniques

Meuleuse angulaire GWX 18V-10P

Référence 3601JJ42..
Tension nominale V= 18
Régime a vide assigné” tr/min 9000
Diamétre de disque/plateau mm 125
support caoutchouc maxi
Arrét en cas de rebond (Kick- °
Back Control)
Protection anti-redémarrage °
Frein darrét immédiat °
Poids selon EPTA-Procedure kg 2,5-3,3
01:2014"
Températures ambiantes re- © 0...+35
commandées pour la charge
Températures ambiantes re- © -20...+50
commandées pour l'utilisa-
tion et pour le stockage
Accus compatibles GBA 18V...
ProCORE18V...
Accus recommandés GBA 18V...
> 4.0Ah
ProCORE18V...
> 4.0Ah
Chargeurs recommandés GAL 18...
GAX 18...
GAL 36...

A) Régime a vide nominal selon EN 60745 pour la sélection des ac-
cessoires de meulage adaptés. Le régime réel est inférieur pour
des raisons de sécurité.

B) Dépend de 'accu utilisé, du capot de protection utilisé et de la
poignée supplémentaire utilisée

C) Performances réduites a des températures <0°C

Informations sur le niveau sonore / les vibrations
Valeurs d’émissions sonores déterminées selon la norme

EN 60745-2-3.

Les niveaux sonores pondérés en dB(A) typiques de l'outil
électroportatif sont les suivants : 82 dB(A) ; niveau de puis-
sance acoustique 93 dB(A). Incertitude K = 3 dB.

Portez un casque antibruit !

Valeurs globales de vibration a, (somme vectorielle sur les
trois axes) et incertitude K conformément a EN 60745-2-3 :

Meulage (ébarbage) et trongonnage :

a, = 6,0m/s’, K = 1,5 m/s?,

Pongage avec disque abrasif :

a, = 3,0m/s?, K = 1,5 m/s”.

Le niveau de vibration indiqué dans cette notice d'utilisation
a été mesuré a l'aide d’un procédé de mesure normalisé et
peut étre utilisé pour effectuer une comparaison entre outils
électroportatifs. Il est également approprié pour une estima-
tion préliminaire de la charge vibratoire.

Le niveau de vibration s'applique pour les utilisations princi-
pales de l'outil électroportatif. En cas d’utilisation de l'outil
électroportatif pour d’autres applications, avec d’autres ac-
cessoires ou bien en cas d’entretien non approprié, le niveau
sonore peut étre différent. Il peut en résulter une nette aug-
mentation de la charge vibratoire pendant toute la durée de
travail.

Pour une estimation précise de la charge vibratoire, il est re-
commandé de prendre aussi en considération les périodes
pendant lesquelles I'appareil est éteint ou en fonctionne-
ment, mais pas vraiment utilisé. Ceci peut réduire considéra-
blement la charge vibratoire pendant toute la durée de tra-
vail.

Prévoyez des mesures de protection supplémentaires per-
mettant de protéger I'utilisateur de I'effet des vibrations, par
exemple : maintenance de l'outil électroportatif et des acces-
soires de travail, maintien des mains au chaud, organisation
des procédures de travail.

Arrét en cas de contrecoup

En cas de rebond soudain de l'outil électropor-
tatif, par ex. lors du blocage du disque a tron-
conner dans la fente, un circuit électronique
coupe I'alimentation électrique du moteur.
Pour remettre en marche ['outil électroportatif, placez I'in-
terrupteur Marche/Arrét (6) dans la position arrét et redé-
marrez 'outil électroportatif.

KICKBACK
CONTROL

Protection anti-redémarrage

La protection anti-redémarrage évite le démarrage incontrd-
|é de l'outil électroportatif apres une coupure de courant.
Pour remettre en marche ['outil électroportatif, placez I'in-
terrupteur Marche/Arrét (6) dans la position arrét et redé-
marrez 'outil électroportatif.

Frein d'arrét immédiat X-LOCK

( ) Loutil électroportatif dispose d'un frein d'arrét

immédiat. Lorsque l'outil électroportatif est ar-

rété ou en cas de coupure de courant, 'acces-
X-BRAKE J soire est freiné en quelques secondes jusqua
son immobilisation totale. Lors du déclenche-
ment de la fonction DropControl ou KickbackControl, I'outil
électroportatif freine encore plus rapidement.
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Protection en cas de chute

Lafonction Drop Control intégrée arréte l'outil

@ électroportatif des qu'il touche le sol aprés une
DROP
CONTROL

chute. Pour remettre en marche ['outil élec-
troportatif, placez I'interrupteur Marche/
Arrét (6) dans la position arrét et redémarrez
l'outil électroportatif.

Accu

Bosch vend ses outils électroportatifs sans-fil aussi sans ac-
cu. Ilestindiqué sur 'emballage si un accu est fourni ou non
avec l'outil électroportatif.

Recharge de I'accu

» Nutilisez que les chargeurs indiqués dans les Caracté-
ristiques techniques. Seuls ces chargeurs sont adaptés
al'accu Lithium-lon de votre outil électroportatif.

Remarque : Les dispositions internationales en vigueur pour

le transport de marchandises obligent a livrer les accus Li-

thium-lon partiellement chargés. Pour que les accus soient

pleinement performants, chargez-les complétement avant
leur premiére utilisation.

Mise en place de I’accu

Insérez 'accu dans le compartiment a accu jusqu’a ce qu'il
s’enclenche.

Retrait de I'accu

Pour retirer 'accu, appuyez sur le bouton de déverrouillage
de l'accu et sortez I'accu de l'outil électroportatif. Ne forcez
pas.

L’accu dispose d’un double verrouillage permettant d’éviter
qu'il tombe si vous appuyez par mégarde sur le bouton de
déverrouillage d’accu. Tant que I'accu est en place dans I'ou-
til électroportatif, un ressort le maintient en position.

Indicateur de niveau de charge de 'accu

Les LED vertes de l'indicateur d'état de charge indiquent le
niveau de charge de la batterie. Pour des raisons de sécuri-
té, il n’est possible d’afficher I'état de charge que quand I'ou-
til électroportatif est a l'arrét.

Pour afficher le niveau de charge, appuyez sur le bouton de
l'indicateur de niveau de charge @ ou s> L'affichage du ni-
veau de charge est également possible aprés retrait de I'ac-
cu.

Siaucune LED ne s'allume aprés avoir appuyé sur le bouton
de l'indicateur de niveau de charge, la batterie est défec-
tueuse et doit étre remplacée.

Batterie de type GBA 18V...
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LED Capacité
Allumage permanent en vert de 1 LED 5-30%
Clignotement en vert de 1 LED 0-5%
Batterie de type ProCORE18V...

W

LED Capacité
Allumage permanentenvertde 5LED ~ 80-100 %
Allumage permanentenvertde 4LED ~ 60-80 %
Allumage permanent en vert de 3 LED 40-60%
Allumage permanent en vert de 2 LED 20-40 %
Allumage permanent en vertde 1 LED 5-20%
Clignotement en vert de 1 LED 0-5%

LED Capacité
Allumage permanent en vert de 3 LED 60-100 %
Allumage permanent en vert de 2 LED 30-60 %

Indications pour une utilisation optimale de la
batterie

Protégez I'accu de 'humidité et de I'eau.

Ne stockez I'accu que dans la plage de températures de =20
a50°C. Ne laissez par ex. pas 'accu dans une voiture en
plein été.

Nettoyez de temps en temps les orifices de ventilation de
['accu a l'aide d’'un pinceau doux, propre et sec.

Une baisse notable de 'autonomie de I'accu au fil des re-
charges effectuées indique que I'accu est arrivé en fin de vie
et qu'il doit étre remplacé.

Respectez les indications concernant I'élimination.

Montage

Montage du dispositif de protection

» Retirez 'accu de I'appareil électroportatif avant toute
intervention (opérations d’entretien/de maintenance,
changement d’accessoire, etc.) ainsi que lors de son
transport et rangement. Il y a sinon risque de blessure
lorsqu’on appuie par mégarde sur l'interrupteur Marche/
Arrét.

Remarque : En cas de cassure de la meule ou du disque pen-

dant l'utilisation ou de détérioration des dispositifs de fixa-

tion sur le capot de protection/I'outil électroportatif, en-
voyez sans tarder l'outil électroportatif dans un centre de
service aprés-vente. Pour les adresses, reportez-vous a la
section « Service aprés-vente et conseil utilisateurs ».

Bosch Power Tools
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Capot de protection pour meulage

Placez le capot de protection

(10) sur la fixation de l'outil

électroportatif jusqu’a ce que

les ergots de codage du capot
de protection viennent se lo-
ger dans les évidements de la
fixation. Appuyez pour cela
sur le levier de déverrouillage

(1) et maintenez-le actionné.

Montez le capot de protec-

tion (10) sur le collet de

broche en exergant une pres-
sion jusqu’a ce que I'épaule-
ment du capot de protection
repose sur le flasque de l'outil
électroportatif et tournez le capot de protection jusqu’a ce
qu’il s’enclenche de fagon perceptible.

Ajustez la position du capot de protection (10) en fonction

des besoins du travail a effectuer. Pour cela, poussez le le-

vier de déverrouillage (1) vers le haut et tournez le capot de
protection (10) dans la position souhaitée.

» Orientez le capot de protection (10) de sorte que les
deux ergots du levier de déverrouillage (1) viennent
se loger dans les évidements correspondants du capot
de protection (10).

» Orientez le capot de protection (10) de facon a éviter
les projections d’étincelles en direction de Iutilisa-
teur.

» Le capot de protection (10) ne doit pouvoir tourner
que si I'on appuie sur le levier de déverrouillage (1) !
Si cela n’est pas le cas, ne continuez en aucun cas a
utiliser 'outil électroportatif, confiez-le au Service
Aprés-Vente pour réparation.

Remarque : Les ergots de codage se trouvant sur le capot de

protection (10) font en sorte que seul le capot de protection

adapté a l'outil électroportatif puisse étre monté.

Capot de protection spécial tronconnage

» Pour les opérations de tronconnage au moyen d’abra-
sifs agglomérés, toujours utiliser le capot de protec-
tion spécial tronconnage (11).

» Lors du tronconnage de matiéres minérales, veillez a
assurer une aspiration suffisante des poussiéres.

Le capot de protection spécial tronconnage (11) se monte

comme le capot de protection spécial meulage (10).

Capot de protection spécial tronconnage avec glissiére
de guidage

Le capot de protection spécial trongonnage avec glissiére de
guidage (25) se monte comme le capot de protection spécial
meulage (10).

Protége-main

» Montez systématiquement le protége-main (18) pour
les travaux avec le plateau support caoutchouc (19)
ou avec une brosse boisseau/brosse circulaire/scie-
trépan diamantée.

Fixez le protége-main (18) avec la poignée supplémentaire
(8).

Poignée supplémentaire standard/poignée

supplémentaire antivibrations

Vissez la poignée supplémentaire (8)/(9) du coté gauche ou

droit de la téte de meuleuse, selon les besoins.

» Nutilisez pas l'outil électroportatif sans la poignée
supplémentaire (8)/(9).

» Ne continuez pas a utiliser 'outil électroportatif si la
poignée supplémentaire (8)/(9) est endommagée.
N’apportez aucune modification a la poignée
supplémentaire (8)/(9).

Vibration L@ poignée supplémentaire
m— antivibrations (9) réduit les
Control vibrations et rend l'utilisa-

tion de l'outil électroportatif
plus confortable et plus sdre.

Mise en place et retrait des accessoires de
meulage

& I!LQI Observez les consignes de montage spéci-

fiques des accessoires X-LOCK.

» Retirez 'accu de I'appareil électroportatif avant toute
intervention (opérations d’entretien/de maintenance,
changement d’accessoire, etc.) ainsi que lors de son
transport et rangement. Il y a sinon risque de blessure
lorsqu’on appuie par mégarde sur l'interrupteur Marche/
Arrét.

» Attendez que les meules a ébarber et les disques a
tronconner aient refroidi avant de les toucher. Les
meules deviennent brllantes pendant le travail.

» N'utilisez que des accessoires X-LOCK d’origine arborant
le logo X-LOCK. Seuls les accessoires X-LOCK d’origine
garantissent le respect de 'épaisseur de serrage maxi-
male de 1,6 mm. Lorsque I'épaisseur de serrage est plus
importante, 'accessoire est mal fixé et il risque de se dé-
tacher.

» Les accessoires X-LOCK ne nécessitent aucun flasque de
serrage ou flasque support supplémentaire.

» Vérifiez que 'accessoire de travail et sa fixation ne sont
pas déformés et qu'ils sont exempts de saletés et de par-
ticules.

N'utilisez que des meules et accessoires de meulage aux di-

mensions prescrites.

Assurez-vous que les deux ergots de verrouillage X-LOCK

sont ouverts (voir la figure suivante) avant de fixer I'acces-

soire X-LOCK.

Nettoyez si nécessaire I'espace entre les deux ergots X-

LOCK.

Mise en place d’un accessoire de meulage

@ Positionnez I'accessoire (meule / disque a trongonner /
disque a lamelles) du bon coté et de fagon centrée sur le
porte-outil X-LOCK, en veillant a ce qu'il soit paralléle a
la surface d’appui.

® Exercez une pression en direction du porte-outil.
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© Lameule/le disque s'enclenche de maniére audible.
Veillez ce faisant a ne pas actionner le levier (3).

~——(3)

» Aprés avoir mis en place 'accessoire, assurez-vous
que le bord de I'accessoire (@) ne dépasse pas de la
surface de référence (®). Si le bord dépasse, nettoyez
le porte-outil. Si cela ne résout pas le probléme, re-
noncez a utiliser Paccessoire.

Avant de retirer 'accessoire (meule / disque a trongon-

ner / disque a lamelles) : assurez-vous que l'outil électro-

portatif ne tourne plus.

Retrait d’un accessoire de meulage
@ Ouvrez le levier (3).

@ L'accessoire (meule / disque a trongonner / disque a la-
melles) se libére.

© Retirez 'accessoire.

Accessoires de meulage utilisables

Vous pouvez utiliser toutes les meules et disques indiqués
dans cette notice d'utilisation.

La vitesse de rotation [en tr/min] et la vitesse circonféren-
tielle [en m/s] des meules/disques utilisés doivent corres-
pondre aux indications du tableau ci-dessous.
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Respectez pour cette raison la vitesse de rotation et vitesse
circonférentielle indiquées sur |'étiquette de la meule/du
disque.

maxi [mm] [mm] <D

) b [tr/min] [m/s]

125 7 22,2 9000 80

125 - - 9000 80

yd 75 30 - 9000 45

oo

"D

d 82 - - 9000 80
D]

Rotation de la téte d’engrenage (voir figure A)

» Retirez 'accu de appareil électroportatif avant toute
intervention (opérations d’entretien/de maintenance,
changement d’accessoire, etc.) ainsi que lors de son
transport et rangement. Il y a sinon risque de blessure
lorsqu’on appuie par mégarde sur l'interrupteur Marche/
Arrét.

La téte de meuleuse peut étre tournée de 4 x 90°. Cela per-

met, lors de certaines applications, de placer 'interrupteur

Marche/Arrét dans une meilleure position de prise en main,

par ex. pour les gauchers.

Dévissez complétement les 4 vis (@). Faites pivoter avec

précaution la téte de meuleuse jusque dans la position sou-

haitée (®) sans la désolidariser du carter. Resserrez les 4

vis (©).

Aspiration de poussiéres/de copeaux

Les poussiéres de matériaux tels que peintures contenant du

plomb, certains bois, minéraux ou métaux, peuvent étre nui-

sibles a la santé. Le contact avec les poussiéres ou leur inha-

lation peut entrainer des réactions allergiques et/ou des ma-

ladies respiratoires aupres de ['utilisateur ou des personnes

se trouvant a proximité.

Certaines poussiéres telles que les poussieres de chéne ou

de hétre sont considérées comme cancérigenes, surtout en

association avec des additifs pour le traitement du bois

(chromate, lasure). Les matériaux contenant de 'amiante ne

doivent étre travaillés que par des personnes qualifiées.

- Sipossible, utilisez un dispositif d’aspiration des pous-
siéres approprié au matériau.

- Veillez a bien aérer la zone de travail.

- ll'est recommandé de porter un masque respiratoire avec
un niveau de filtration de classe P2.

Respectez les reglements spécifiques aux matériaux a traiter

en vigueur dans votre pays.
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» Evitez toute accumulation de poussiéres sur le lieu de
travail. Les poussieres peuvent facilement s’enflammer.

Mise en marche

» Ne provoquez pas I'arrét de P'outil électroportatif en
exercant une pression trop forte.

» Retirez 'accu de appareil électroportatif avant toute
intervention (opérations d’entretien/de maintenance,
changement d’accessoire, etc.) ainsi que lors de son
transport et rangement. | y a sinon risque de blessure
lorsqu’on appuie par mégarde sur I'interrupteur Marche/
Arrét.

» Attention lors de la réalisation de rainures ou saignées
dans des murs porteurs, voir la section « Remarques
sur la statique ».

» Serrez la piéce si son poids ne suffit pas a assurer une
bonne stabilité.

» Aprés l'avoir fortement sollicité, laissez tourner I'outil
électroportatif a vide pendant quelques minutes pour
refroidir accessoire de travail.

» N'utilisez jamais I'outil électroportatif avec un support
de trongonnage.

» Attendez que les meules a ébarber et les disques a
trongonner aient refroidi avant de les toucher. Les
meules deviennent briilantes pendant le travail.

Sil'outil électroportatif est chargé électrostatiquement,

['électronique intégrée arréte l'outil. Pour remettre en

marche ['outil électroportatif, actionnez a nouveau l'interrup-

teur Marche/Arrét (6).

Instructions d’utilisation

Dégrossissage

» Nutilisez jamais de disques a tronconner pour les tra-
vaux de dégrossissage !

Lors des travaux de meulage, les meilleurs résultats sont ob-

tenus avec un angle d'inclinaison de 30 a 40°. Effectuez avec

I'outil électroportatif des mouvements de va-et-vient en

exercant une pression modérée. De la sorte, la piéce ne

s’échauffe pas excessivement, elle ne se colore pas et il n’ap-

parait pas de stries.

Meulage avec disque a lamelles

» Pour effectuer des meulages avec un disque a la-
melles, utilisez toujours le capot de protection spécial
meulage (10).

Le disque a lamelles (accessoire) permet d’ébarber et de

meuler des surfaces bombées et des profilés. Les disques a

lamelles ont une durée de vie nettement plus élevée que les

meules conventionnelles. lls s’échauffent par ailleurs moins

et sont plus silencieux.

Meulage avec plateau support
» Toujours monter le protége-main (18) pour les tra-
vaux avec le plateau caoutchouc (19).

Pour meuler avec un plateau support, il n’est pas nécessaire
d’utiliser de capot de protection.

Lordre de montage est visible sur la page avec les gra-
phiques.

Brosse hoisseau/brosse circulaire/brosse conique

» Utilisez toujours le capot de protection spécial meu-
lage.(10) pour les travaux de brossage avec une
brosse circulaire. Pour les travaux de brossage avec
brosse boisseau/brosse conique, pas besoin d’utiliser
de capot de protection.

» Montez toujours le protége-main (18) pour les travaux
avec la brosse boisseau ou la brosse conique.

» En cas d’utilisation d’une brosse circulaire de taille su-
périeure a la taille maximale admissible, les fils en
acier de la brosse risquent de rester coincés dans le
capot de protection et d’étre arrachés.

L'ordre de montage est visible sur la page avec les gra-

phiques.

Tronconnage du métal

» Pour les opérations de tronconnage au moyen d’abra-
sifs agglomérés, toujours utiliser le capot de protec-
tion spécial tronconnage (11).

Pour le trongonnage, travaillez avec une vitesse d’avance

modérée, adaptée au type de matériau. N'exercez pas de

forte pression sur le disque a trongonner, ne l'inclinez pas et

n’effectuez pas de mouvements d’oscillation.

Aprés avoir arrété l'outil, ne freinez pas le disque a trongon-

ner en exercant une pression vers le coté.

Toujours travailler en oppo-

sition (pas en avalant). Le

disque risque sinon de sor-

tir de la ligne de coupe de

facon incontrolée.

Lors du trongonnage de

profilés et de tubes a sec-

tion carrée, débutez au ni-

veau de la plus petite sec-

tion.

Tronconnage de matiéres minérales (voir figure B)

» Lors du tronconnage de matiéres minérales, veillez a
assurer une aspiration suffisante des poussiéres.

» Portez un masque anti-poussiéres.

» Loutil électroportatif est seulement concu pour effec-
tuer des tronconnages/des meulages a sec.

Pour trongonner de la pierre et des matiéres minérales, il est

recommandé d'utiliser une disque a trongonner diamanté.

Lors de l'utilisation du capot d"aspiration spécial trongon-

nage avec glissiére de guidage (25), il faut que I'aspirateur

raccordé soit concu pour I'aspiration de poussieres miné-

rales. Bosch propose des aspirateurs appropriés.
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Mettez en marche l'outil
électroportatif et posez-le
sur la piéce avec la partie
avant de la glissiere de gui-
dage. Déplacez 'outil élec-
troportatif sur la piéce avec
une vitesse d’avance modé-
rée, adaptée au type de ma-
tériau.

Lors du trongonnage de ma-
tériaux particulierement durs, comme du béton avec forte
teneur en gravier, le disque a trongonner diamanté peut se
mettre a surchauffer et risque alors de se détériorer. Une
surchauffe du disque est reconnaissable a la formation d’'une
couronne d'étincelles autour du disque.

En pareil cas, interrompez le trongonnage et laissez refroidir
le disque en faisant fonctionner I'outil électroportatif a vide
et ala vitesse maximale pendant un court instant.
L’apparition d’une couronne d’étincelles autour du disque et
une diminution notable de la vitesse d’avance sont des
signes révélateurs de I'émoussage d’'un disque a trongonner.
Il convient alors de réaffater le disque en réalisant quelques
coupes bréves dans un matériau abrasif (par ex. du gres).

Tronconnage d’autres matériaux

» Pour le tronconnage de matériaux tels que les plas-
tiques et les matériaux composites avec des disques a
tronconner agglomérés ou des disques a tronconner
Carbide Multi Wheel, utilisez toujours le capot de pro-
tection spécial tronconnage (11). Pour une aspiration
plus efficace des poussiéres, utilisez le capot d’aspira-
tion avec glissiére de guidage (25) .

Utilisation de scies-trépans diamantées
» Nutilisez que des scies-trépans diamantées a sec.

» Montez toujours le protége-main (18) lors des tra-
vaux avec des scies-trépans diamantées.

N'amorcez pas le percage avec la scie-trépan paralléle a la

piéce. Plongez la dans la piéce en inclinant et effectuez des

mouvements circulaires. Cela garantit un refroidissement

optimal et prolonge la durée de vie de la scie-trépan.

Remarques sur la statique

La réalisation de saignées dans des murs porteurs est régle-
mentée. Respectez impérativement la législation en vigueur.
Avant de débuter les travaux, demandez conseil au staticien/
al'architecte responsable ou au maitre d’ceuvre compétent.
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Mise en marche

Mise en marche/arrét

Ilte
[O]!1

Pour mettre en marche l'outil électroportatif, poussez le le-
vier de déverrouillage (7) vers 'avant et tirez 'interrupteur
Marche/Arrét (6) vers le haut.

Pour arréter 'outil électroportatif, relachez I'interrupteur

Marche/Arrét (6).

» Vérifiez les accessoires de meulage avant de les utili-
ser. L’accessoire de meulage doit étre correctement
monté et doit pouvoir tourner librement. Effectuez
une marche d’essai en faisant tourner 'outil a vide
pendant au moins 1 minute. N'utilisez jamais des ac-
cessoires de meulage qui sont endommagés, qui
vibrent ou dont la rotation est irréguliére. Les acces-
soires de meulage endommagés peuvent éclater et causer
des blessures.

Entretien et Service aprés-vente

Nettoyage et entretien

» Retirez 'accu de I'appareil électroportatif avant toute
intervention (opérations d’entretien/de maintenance,
changement d’accessoire, etc.) ainsi que lors de son
transport et rangement. Il y a sinon risque de blessure
lorsqu’on appuie par mégarde sur l'interrupteur Marche/
Arrét.

» Tenez toujours propres l'outil électroportatif ainsi que
les fentes de ventilation afin d’obtenir un travail im-
peccable et sir.

Stockez et traitez les accessoires avec précaution.

Service aprés-vente et conseil utilisateurs

Notre Service apres-vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et 'entretien de votre produit et les pieces
de rechange. Vous trouverez des vues éclatées et des infor-
mations sur les pieces de rechange sur le site :
www.bosch-pt.com

L’équipe de conseil utilisateurs Bosch se tient a votre dispo-
sition pour répondre a vos questions concernant nos pro-
duits et leurs accessoires.

Pour toute demande de renseignement ou toute commande
de pieces de rechange, précisez impérativement la réfé-
rence a 10 chiffres figurant sur I'étiquette signalétique du
produit.
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Maroc

Robert Bosch Morocco SARL

53, Rue Lieutenant Mahroud Mohamed
20300 Casablanca

Tel.: +2125293143 27

E-Mail : sav.outillage@ma.bosch.com

Vous trouverez d'autres adresses du service aprés-vente
sous :

www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transport

Les accus Lithium-ion recommandés sont soumis a la régle-
mentation relative au transport de matiéres dangereuses.
Pour le transport sur route par ['utilisateur, aucune autre me-
sure n'a besoin d’étre prise.

Lors d’'une expédition par un tiers (par ex. transport aérien
ou entreprise de transport), des mesures spécifiques
doivent étre prises concernant 'emballage et le marquage.
Pour la préparation de I'envoi, faites-vous conseiller par un
expert en transport de matiéres dangereuses.

N’expédiez que des accus dont le boitier n’est pas endom-
magé. Recouvrez les contacts non protégés et emballez I'ac-
cu de maniére a ce qu'il ne puisse pas se déplacer dans I'em-
ballage. Veuillez également respecter les réglementations
supplémentaires éventuellement en vigueur.

Elimination des déchets

Les outils électroportatifs, les accus ainsi que
leurs accessoires et emballages doivent étre
rapportés dans un centre de recyclage respec-
tueux de I'environnement.

Ne jetez pas les outils électroportatifs et les ac-
cus/piles avec les ordures ménagéres !

= B

Accus/piles :

Li-lon :

Veuillez respecter les indications se trouvant dans le cha-
pitre Transport (voir « Transport », Page 26).

Portugués

Instrucées de seguranca

Indicacdes gerais de adverténcia para
ferramentas eléctricas
Devem ser lidas todas as

[NAVISO Jevems .

indicacdes de adverténcia e todas
as instrugdes. O desrespeito das adverténcias e instrugdes
apresentadas abaixo pode causar choque eléctrico, incéndio
e/ou graves lesdes.

Guarde bem todas as adverténcias e instrucoes para
futura referéncia.

0 termo "ferramenta eléctrica" utilizado a seguir nas
indicacoes de adverténcia, refere-se a ferramentas
eléctricas operadas com corrente de rede (com cabo de
rede) e a ferramentas eléctricas operadas com acumulador
(sem cabo de rede).

Seguranca da area de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa e hem
iluminada. Desordem ou areas de trabalho
insuficientemente iluminadas podem levar a acidentes.

» Nao trabalhar com a ferramenta eléctrica em areas
com risco de explosao, nas quais se encontrem
liquidos, gases ou pés inflamaveis. Ferramentas
eléctricas produzem faiscas, que podem inflamar pés ou
vapores.

» Manter criancas e outras pessoas afastadas da
ferramenta eléctrica durante a utilizacdo. No caso de
distraccao é possivel que perca o controlo sobre o
aparelho.

Seguranca eléctrica

» Aficha de conexao da ferramenta eléctrica deve caber
na tomada. A ficha nao deve ser modificada de
maneira alguma. Nao utilizar uma ficha de adaptacao
junto com ferramentas eléctricas protegidas por
ligacdo a terra. Fichas nao modificadas e tomadas
apropriadas reduzem o risco de um choque eléctrico.

» Evitar que o corpo possa entrar em contacto com
superficies ligadas a terra, como tubos,
aquecimentos, fogoes e frigorificos. Ha um risco
elevado devido a choque eléctrico, se o corpo estiver
ligado a terra.

» Manter o aparelho afastado de chuva ou humidade. A
infiltragdo de agua numa ferramenta eléctrica aumenta o
risco de choque eléctrico.

» Nao devera utilizar o cabo para outras finalidades.
Nunca utilizar o cabo para transportar a ferramenta
eléctrica, para pendura-la, nem para puxar a ficha da
tomada. Manter o cabo afastado do calor, do dleo, de
arestas afiadas ou de pecas em movimento. Cabos
danificados ou emaranhados aumentam o risco de um
choque eléctrico.

» Se trabalhar com uma ferramenta eléctrica ao ar livre,
s6 devera utilizar cabos de extensao apropriados para
areas exteriores. A utilizacdo de um cabo de extensao
apropriado para areas exteriores reduz o risco de um
choque eléctrico.

» Se nao for possivel evitar o funcionamento da
ferramenta eléctrica em areas humidas, devera ser
utilizado um disjuntor de corrente de avaria. A
utilizagao de um disjuntor de corrente de avaria reduz o
risco de um choque eléctrico.

Seguranca de pessoas
» Esteja atento, observe o que esta a fazer e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.

1609 92A86W|(30.08.2022)
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Nao utilizar uma ferramenta eléctrica quando estiver
fatigado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou
medicamentos. Um momento de descuido ao utilizar a
ferramenta eléctrica, pode levar a lesoes graves.

» Utilizar equipamento de proteccao individual. Utilizar
sempre 6culos de proteccao. A utilizacao de
equipamento de proteccdo pessoal, como mascara de
proteccao contra pd, sapatos de seguranca
antiderrapantes, capacete de seguranca ou protec¢ao
auricular, de acordo com o tipo e aplicagao da ferramenta
eléctrica, reduz o risco de lesdes.

» Evitar uma colocaciao em funcionamento involuntaria.
Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esteja
desligada, antes de conecta-la a alimentacao de rede
e/ou ao acumulador, antes de levanta-la ou de
transporta-la. Se tiver o dedo no interruptor ao
transportar a ferramenta eléctrica ou se o aparelho for
conectado a alimentagdo de rede enquanto estiver ligado,
poderao ocorrer acidentes.

» Remover ferramentas de ajuste ou chaves de boca
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma ferramenta
ou chave que se encontre numa parte do aparelho em
movimento pode levar a lesdes.

» Evite uma posicao anormal. Mantenha uma posicao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Desta forma é
mais facil controlar a ferramenta eléctrica em situacoes
inesperadas.

» Usar roupa apropriada. Nao usar roupa larga nem
joias. Mantenha os cabelos, roupas e luvas afastadas
de partes em movimento. Roupas frouxas, cabelos
longos ou jéias podem ser agarrados por pegas em
movimento.

» Se for possivel montar dispositivos de aspiracdo ou de
recolha, assegure-se de que estejam conectados e
utilizados correctamente. A utilizagao de uma aspiracao
de p6 pode reduzir o perigo devido ao po.

Utilizacao e manuseio cuidadoso de ferramentas

eléctricas

» Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Utilize a
ferramenta eléctrica apropriada para o seu trabalho. E
melhor e mais seguro trabalhar com a ferramenta
eléctrica apropriada na drea de poténcia indicada.

» Nao utilizar uma ferramenta eléctrica com um
interruptor defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que
ndo pode mais ser ligada nem desligada, ¢ perigosa e
deve ser reparada.

» Puxar aficha da tomada e/ou remover o acumulador
antes de executar ajustes no aparelho, de substituir
acessorios ou de guardar o aparelho. Esta medida de
seguranca evita o arranque involuntario da ferramenta
eléctrica.

» Guardar ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do
alcance de criancas e ndo permitir que as pessoas que
nao estejam familiarizadas com o aparelho ou que nao
tenham lido estas instrucées utilizem o aparelho.
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Ferramentas eléctricas sdo perigosas se forem utilizadas
por pessoas inexperientes.

» Tratar a ferramenta eléctrica com cuidado. Controlar
se as partes moveis do aparelho funcionam
perfeitamente e nao emperram, e se ha pecas
quebradas ou danificadas que possam prejudicar o
funcionamento da ferramenta eléctrica. Permitir que
pecas danificadas sejam reparadas antes da
utilizagdo. Muitos acidentes tém como causa, a
manutencao insuficiente de ferramentas eléctricas.

» Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte cuidadosamente tratadas e com
cantos de corte afiados emperram com menos frequéncia
e podem ser conduzidas com maior facilidade.

» Utilizar a ferramenta eléctrica, acessérios,
ferramentas de aplicacao, etc. conforme estas
instrucodes. Considerar as condicoes de trabalho e a
tarefa a ser executada. A utilizagdo de ferramentas
eléctricas para outras tarefas a nao ser as aplicagdes
previstas, pode levar a situagdes perigosas.

Manuseio e utilizacao cuidadosos de ferramentas com

acumuladores

» So carregar acumuladores em carregadores
recomendados pelo fabricante. Ha perigo de incéndio
se um carregador apropriado para um certo tipo de
acumuladores for utilizado para carregar acumuladores
de outros tipos.

» So utilizar ferramentas eléctricas com os
acumuladores apropriados. A utilizacdo de outros
acumuladores pode levar a lesées e perigo de incéndio.

» Manter o acumulador que ndo esta sendo utilizado
afastado de clipes, moedas, chaves, parafusos ou
outros pequenos objectos metalicos que possam
causar um curto-circuito dos contactos. Um curto-
circuito entre os contactos do acumulador pode ter como
consequéncia queimaduras ou fogo.

» No caso de aplicacao incorrecta pode vazar liquido do
acumulador. Evitar o contacto. No caso de um
contacto acidental, devera enxaguar com agua. Se o
liquido entrar em contacto com os olhos, tamhém
devera consultar um médico. Liquido que escapa do
acumulador pode levar a irritagdes da pele ou a
queimaduras.

Servico

» S0 permita que o seu aparelho seja reparado por
pessoal especializado e qualificado e s6 com pecas de
reposicao originais. Desta forma é assegurado o
funcionamento seguro do aparelho.

Instrucdes de seguranca para rebarbadoras

Indicacdes de seguranca comuns para operacodes de

desbaste, de lixamento, de escovagem com arame ou de

corte abrasivo

» Estaferramenta elétrica foi concebida para funcionar
como uma rebarbadora, lixadeira, escova de arame ou
ferramenta de corte. Devem ser lidas todas as
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indicacdes de seguranca, instrucoes, ilustracoes e
especificacées desta ferramenta elétrica. O
desrespeito das instrugdes apresentadas abaixo podera
resultar em chogue elétrico, incéndio e/ou ferimentos
graves.

» Nao é recomendado utilizar esta ferramenta elétrica
para executar operacdes de polimento. A execucao de
operagdes para as quais a ferramenta elétrica nao foi
concebida pode acarretar riscos e provocar lesoes.

» Nao utilize acessorios que nao tenham sido
especificamente concebidos e recomendados pelo
fabricante da ferramenta. Mesmo que seja possivel
adaptar o acessorio a sua ferramenta elétrica, isso nao
constitui uma garantia de utilizagao segura.

» Avelocidade nominal do acessério deve ser, no
minimo, igual a velocidade maxima indicada na
ferramenta elétrica. Os acessorios que forem utilizados
auma velocidade superior aquela para a qual foram
concebidos poderdo desintegrar-se e projetar
fragmentos.

» O diametro externo e a espessura do acessorio devem
ser compativeis com a poténcia nominal da sua
ferramenta elétrica. Os acessorios com um tamanho
incorreto ndo podem ser devidamente protegidos ou
controlados.

» Os acessorios roscados devem ser compativeis com a
rosca do veio da rebarbadora. No caso dos acessérios
montados por meio de flanges, o orificio de instalacao
do acessorio deve adaptar-se ao diametro fixo do
flange. Os acessorios nao compativeis com o hardware
de instalagao da ferramenta elétrica irdo funcionar de
forma desequilibrada, vibrar excessivamente e poderao
provocar a perda de controlo.

» Nao utilize um acessorio danificado. Antes de cada
utilizagdo, inspecione os acessorios como, por
exemplo, discos abrasivos quanto a presenca de
lascas e fissuras, prato de apoio quanto a presenca de
fissuras ou desgaste excessivo, escova de arame
quanto a presenca de fios soltos ou partidos. Se deixar
cair a ferramenta elétrica ou o acessorio, verifique se
ha danos ou instale um acessoério intacto. Depois de
inspecionar e instalar um acessério, proteja-se asi e
as outras pessoas do plano do acessério rotativo e
faca funcionar a ferramenta elétrica com o nimero
maximo de rotacdes em vazio durante um minuto.
Normalmente, os acessorios danificados desintegram-se
durante este periodo de teste.

» Use equipamento de protecao individual. Dependendo
da aplicacao, use uma viseira ou 6culos de protecao.
Consoante o caso, use mascara de protecao contra po,
protecdes auriculares, luvas e um avental de trabalho
com capacidade para deter pequenos fragmentos
abrasivos ou da peca de trabalho. Os dculos de
protecdo devem proteger contra quaisquer detritos
projetados durante as diversas operacées. A mascara de
protecdo contra p6 ou mascara respiratéria devem ter
capacidade para filtrar a particulas geradas durante o seu

trabalho. A exposicdo prolongada a ruidos de elevada
intensidade podera causar perda de audicdo.

» Mantenha as outras pessoas presentes no local auma
distancia segura da area de trabalho. Qualquer pessoa
que entre na area de trabalho tem de usar
equipamento de protecao individual. Os fragmentos de
uma peca de trabalho ou de um acessério partido podem
ser projetados e provocar ferimentos fora da drea de
trabalho imediata.

» Segure a ferramenta elétrica nas superficies de
agarrar isoladas, s ao executar uma operacao onde o
acessorio de corte possa entrar em contacto com
cabos escondidos. O contacto com um fio "sob tensao"
ird colocar as partes metalicas expostas da ferramenta
elétrica também "sob tensao" e pode dar um choque
elétrico ao operador.

» Nunca pouse a ferramenta elétrica até que o acessério
tenha parado por completo. Caso contrario, 0 acessorio
rotativo pode engatar na superficie e fazer-lhe perder o
controlo da ferramenta elétrica.

» Nunca coloque a ferramenta elétrica em
funcionamento enquanto a transporta. O contacto
acidental do acessorio rotativo com a sua roupa pode
puxar o acessorio na diregdo do seu corpo.

» Limpe regularmente as aberturas de ventilagao da
ferramenta elétrica. Caso contrario, o ventilador do
motor ird aspirar o p6 para o interior da carcaga e a
acumulagdo excessiva de p6s metalicos podera provocar
riscos de natureza elétrica.

» Nao utilize a ferramenta elétrica junto a materiais
inflamaveis. As faiscas produzidas podem inflamar esses
materiais.

» Nao utilize acessorios que necessitem de
refrigerantes liquidos. A utilizagdo de agua ou de outros
refrigerantes liquidos podera resultar em eletrocusséao ou
choque elétrico.

Efeito de coice e indicacdes relacionadas

0 efeito de coice € uma reacao stbita a um disco rotativo,
prato de apoio, escova ou outro acessorio entalado ou
blogueado. O entalamento ou blogueio provoca uma
paragem rapida do acessorio rotativo que, por sua vez, faz
com que a ferramenta elétrica descontrolada seja impelida
na diregdo oposta a rotacao do acessdrio no ponto do
blogueio.

Por exemplo, se um disco abrasivo ficar bloqueado ou for
entalado pela pega de trabalho, a extremidade do disco que
estiver em contacto com o ponto de bloqueio pode penetrar
a superficie do material, fazendo com que o disco suba ou
salte. O disco poderd entdo saltar na direcao do utilizador ou
para longe deste, dependendo da direcao do movimento do
disco no ponto de entalamento. Os discos abrasivos
também podem partir-se nestas condicoes.

0 efeito de coice é o resultado de uma utilizagao abusiva e/
ou condigdes ou procedimentos incorretos de utilizagao da
ferramenta elétrica e pode ser evitado tomando as
precaucdes indicadas abaixo.
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» Segure a ferramenta elétrica com firmeza e posicione
o seu corpo e braco de forma a poder resistir ao efeito
de coice. Utilize sempre o punho auxiliar, se
fornecido, para obter o maximo controlo sobre o
efeito de coice ou reacio do binario durante o
arranque. O utilizador podera controlar as reagdes do
binario ou o efeito de coice caso tome as devidas
precaucoes.

» Nunca coloque a sua mao junto do acessério rotativo.
0 acessorio pode ressaltar para cima da sua mao.

» Nao posicione o seu corpo na area paraaqual a
ferramenta elétrica podera saltar caso ocorra o efeito
de coice. O efeito de coice ira impelir a ferramenta na
direcdo oposta ao movimento do disco no ponto de
bloqueio.

» Tenha especial cuidado ao trabalhar em cantos,
arestas agucadas, etc. Evite que o acessorio ressalte
ou fique preso. Os cantos, as arestas agugadas ou o
ressalto do acessorio rotativo tendem a fazer com que
este fique preso e provoque a perda de controlo ou o
efeito de coice.

» Nao instale uma corrente de serra para esculpir
madeira ou uma lamina de serra dentada. Tais [dminas
provocam com frequéncia o efeito de coice e a perda de
controlo.

Instrucoes de seguranca especificas para operagées de

desbaste e de corte abrasivo

» Utilize apenas os tipos de discos recomendados para a
sua ferramenta elétrica e a protecao especifica
concebida para o disco selecionado. Os discos
inadequados para utilizagdo na ferramenta elétrica nao
podem ser devidamente protegidos e sdo perigosos.

» Asuperficie de desbaste dos discos com centro
rebaixado deve encontrar-se abaixo do plano do
rebordo de protecdo. Um disco incorretamente
instalado que ultrapasse o plano do rebordo de protecao
ndo podera ser devidamente protegido.

» A protecio deve ser fixada com firmeza a ferramenta
elétrica e posicionada de forma a proporcionar a
maxima seguranca, ou seja, com a menor porcao de
disco exposta relativamente ao utilizador. A protecdo
ajuda a proteger o utilizador dos fragmentos de discos
partidos, do contacto acidental com o disco e faiscas que
podem inflamar o vestuario.

» Os discos devem ser utilizados exclusivamente nas
aplicacdes recomendadas. Por exemplo: nao lixe com
a parte lateral do disco de corte. Os discos abrasivos
de corte destinam-se a um desbaste periférico, a
aplicacdo de forgas laterais nestes discos podera
provocar a sua desintegragao.

» Utilize sempre flanges para discos intactas e de
tamanho e forma adequados para o disco em questao.
As flanges adequadas proporcionam apoio ao disco e
reduzem a possibilidade de quebras. As flanges para
discos de corte poderao ser diferentes das flanges para
discos de rebarbar.
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» Nao utilize discos gastos de ferramentas elétricas
maiores. Os discos concebidos para ferramentas
elétricas maiores nao sdo adequados para as velocidades
mais elevadas das ferramentas mais compactas e podem
desintegrar-se.

Indicacées de seguranca adicionais, especificas para

operacdes de corte abrasivo

» Nao "encrave" o disco de corte nem aplique uma
pressdo excessiva. Nao tente efetuar cortes com uma
profundidade de corte excessiva. A sobrecarga do
disco aumenta a carga e a suscetibilidade de torcer ou
bloquear o disco no corte e a possibilidade de ocorrer o
efeito de coice ou a quebra do disco.

» Nao posicione o seu corpo em linha e atras do disco
rotativo. Quando o disco, no ponto de operagao, esta
afastar-se do seu corpo, o potencial efeito de coice pode
impelir o disco em rotagdo e a ferramenta eléctrica na sua
direccdo.

» Quando o disco esta a bloquear ou se interromper um
corte por qualquer motivo, desligue a ferramenta
eléctrica e mantenha ferramenta eléctrica imével até
que o disco pare por completo. Nunca tente retirar o
disco em rotacdo do corte, caso contrario, pode
ocorrer o efeito de coice. Investigue e tome as medidas
necessarias para eliminar a causa do bloqueio do disco.

» Nao reinicie a operacao de corte na peca de trabalho.
Deixe o disco atingir a velocidade maxima e introduza-
o cuidadosamente no corte. O disco pode bloquear,
subir ou ressaltar caso a ferramenta elétrica seja
acionada com o disco introduzido na peca de trabalho.

» Apoie os painéis ou qualquer peca de trabalho de
grandes dimensdes para reduzir o risco de
entalamento e ressalto do disco. As pecas de trabalho
de grandes dimensdes tendem a abater sob o seu proprio
peso. Cologue suportes sob a peca de trabalho junto a
linha de corte e junto da extremidade da peca de
trabalho, de ambos os lados do disco.

» Tenha especial cuidado ao efetuar um "corte de
imersao" em paredes existentes ou noutras areas
cegas. O disco protuberante pode cortar canalizagdes de
agua ou de gas, fios elétricos ou objetos que podem
provocar o efeito de coice.

Indicacdes de seguranca especificas para operacoes de

lixamento

» Nao utilize folhas de lixa redonda com tamanho
excessivo. Siga as recomendacées dos fabricantes ao
seleccionar a folha de lixa. As folhas de lixa que
ultrapassam os limites do prato de lixar representam um
risco de laceracao e podem provocar o blogueio, ruptura
do disco ou efeito de coice.

Indicacdes de seguranca especificas para operacoes de

escovagem com arame

» Tenha presente que as cerdas de arame sao
projectadas, mesmo durante uma utilizacdo normal.
Nao aplique uma carga excessiva na escova para nao
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sobrecarregar as cerdas de arame As cerdas de arame
podem facilmente penetrar o vestuario leve e/ou a pele.

» Caso seja recomendado o uso de uma proteccéo paraa
escovagem com arame, nao permita qualquer
interferéncia da catrabucha em disco ou escova coma
proteccao. A catrabucha em disco ou escova pode
aumentar de diametro devido a carga de trabalho e forcas
centrifugas.

Instrucées de seguranca adicionais
Usar éculos de protecao.

» Utilizar detetores apropriados, para encontrar cabos
escondidos, ou consulte a companhia elétrica local. O
contacto com cabos elétricos pode provocar fogo e
choques elétricos. Danos em tubos de gas podem levar a
explosdo. A infiltragdo num cano de 4gua provoca danos
materiais.

» Nao tocar nos discos abrasivos e de corte, antes que
arrefecam. Os discos tornam-se extremamente quentes
durante o trabalho.

» Destravar o interruptor de ligar/desligar e coloca-lo
na posicao desligada, se a alimentacao de rede for
interrompida, p. ex. devido a remocéo da bateria.
Assim é evitado um rearranque descontrolado do
aparelho.

» Fixar a peca a ser trabalhada. Uma peca a ser
trabalhada fixa com dispositivos de aperto ou com torno
de bancada esta mais firme do que segurada com a mao.

» Em caso de danos e de utilizacao incorreta da bateria,
podem escapar vapores. A bateria pode incendiar-se
ou explodir. Areje 0 espaco e procure assisténcia médica
no caso de apresentar queixas. E possivel que os vapores
irritem as vias respiratorias.

» Nao abrir o acumulador. Ha risco de um curto-circuito.

» Os objetos afiados como, p. ex., pregos ou chaves de
fendas, assim como o efeito de forcas externas podem
danificar o acumulador. Podem causar um curto-circuito
interno e o acumulador pode ficar queimado, deitar fumo,
explodir ou sobreaquecer.

» Utilize a bateria apenas em produtos do fabricante. S6
assim é que a bateria é protegida contra sobrecarga
perigosa.

i

Descricao do produto e do servico

Leia todas as instrucoes de seguranca e
instrucdes. A inobservancia das instrucoes de
seguranca e das instrucdes pode causar
choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos
graves.

Proteger a bateria contra calor, p. ex.
também contra uma permanente radiacdo
solar, fogo, sujidade, agua e humidade. Ha
risco de explosao ou de um curto-circuito.

Respeite as figuras na parte da frente do manual de
instrugoes.

Utilizacdo adequada

A ferramenta elétrica destina-se a cortar e escovar metal,
pedra, plastico e materiais compostos, a desbastar metal,
plastico e materiais compostos, assim como a furar em
materiais de pedra com brocas de coroa de diamante sem
usar agua. No processo, € necessario assegurar que é
utilizada a tampa de protecao correta (ver "Funcionamento”,
Pagina 35).

Ao cortar pedras deve ser assegurada uma aspiragao de pd
suficiente.

Com as ferramentas de lixar permitidas é possivel utilizar a
ferramenta elétrica para lixar com papel de areia.

Aferramenta elétrica ndo pode ser usada para lixar materiais
de pedra com més tipo tacho de diamante.

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados refere-se a
apresentagdo da ferramenta elétrica na pagina de
esquemas.

(1)  Alavancade desbloqueio para tampa de protecdo
(2)  Setado sentido de rotagdo na carcaca

(3) Alavanca

(4) Bateria®

(5)  Teclade desbloqueio da bateria”

(6) Interruptor de ligar/desligar

(7)  Alavanca de desbloqueio para interruptor de ligar/

desligar

(8)  Punho adicional padrao (superficie do punho
isolada)®

(9)  Punho adicional antivibragdes (superficie do punho
isolada)

(10) Tampa de protecao para lixar

(11) Tampa de protecdo para cortar”

(12) Disco de lixa/disco de lixa em lamelas X-LOCK?
(13) Catrabucha em disco X-LOCK?

(14) Disco de corte X-LOCK”

(15) Disco de corte de diamante X-LOCK?

(16)  Punho (superficie do punho isolada)

(17)  Encaixe X-LOCK

(18) Protecdo das maos”

(19) Prato de apoio X-LOCK para discos de fibra®
(20) Disco de fibra X-LOCK?

(21) Clipe X-LOCK para discos de fibra®

(22) Catrabucha tipo tacho X-LOCK?

(23) Catrabucha em forma de cone X-LOCK®
(24) Broca de coroa de diamante X-LOCK®
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(25) Tampa de aspiracio para cortar com patim de guia”

a) Acessorios apresentados ou descritos ndo pertencem ao
volume de fornecimento padrao. Todos os acessorios
encontram-se no nosso programa de acessdrios.

Dados técnicos

Rebarbadora GWX 18V-10P

Portugués | 31

Lixar superficies (desbastar) e rebarbar:

a, = 6,0m/s’, K = 1,5 m/s?,

Lixar com folha de lixa:

a, = 3,0m/s’, K = 1,5 m/s”.

O nivel de vibragdes indicado nestas instrugdes de servigo
foi medido de acordo com um processo de medicdo
normalizado e pode ser utilizado para a comparagao de
aparelhos. Ele também é apropriado para uma avaliagao

Nimero de produto 3601JJ42..  hroyisériada carga de vibragoes.
Tensdo nominal V= 18 Onivel de vibracées indicado representa as aplicacdes
Ntmero de rotacdes em r.p.m. 9000 principais da ferramenta elétrica. Se a ferramenta elétrica
vazio nominal® for utilizada para outras aplicagdes, com outras ferramentas
Diametro max. dos discos de — 125 de Frabalho.ou com maputgngéo insuficiente, é possivel que
rebarbar/diametro do prato 0 mvgl de vibragdes seja dlfereqte, Is§o pode aumentaf
de lixar em borracha consideravelmente a carga de vibragdes durante o periodo
— completo de trabalho.
Desativagao de contragolpe hd Para uma avaliagao exata da carga de vibragées, também
Protecao contra rearranque ° deveriam ser considerados os periodos nos quais a
involuntario ferramenta esta desligada ou funciona, mas nao esta sendo
Travio de inércia e utilizado. Isto pode reduzir consideravelmente a carga de
Peso conforme EPTA- kg 2.5-3.3 vﬂ?rago-es durant"e 0 perlocﬂo complgto de trabalhf),
Procedure 01:2014° Além disso também deverao ser estipuladas medldas de
- - seguranca para proteger o operador contra o efeito de

Temperatura ambiente c 0..+#35  yibrages, como por exemplo: manutencio de ferramentas
recomendada durante o elétricas e acessorios, manter as maos quentes e
carregamento organizaco dos processos de trabalho.
Temperatura ambiente C -20...+50
admissivel em Desativacao de contragolpe
funcionamento® e durante o Em caso de contragolpe repentino da
armazenamento ferramenta elétrica, p. ex. bloqueio no corte de
Baterias compativeis GBA 18V... KicKBack | Seccionamento, € interrompida

ProCORE18V... CONTROL ] eletronicamente a alimentacgdo de corrente
Baterias recomendadas GBA 18V... para o motor.

> 4.0Ah Para recolocar em funcionamento coloque o interruptor de
ProCORE18V... ligar/desligar (6) na posicao desligada e ligue novamente a
> 4.0Ah ferramenta elétrica.
Carregadores recomendados gﬁ; }g:: Protecio contra rearranque involuntario
GAL 36... A protecao contra rearranque involuntdrio evita que a

A) Numero de rotagdes em vazio nominal de acordo com
EN 60745 para selecao das ferramentas de lixar adequadas. O
numero de rotagdes efetivo &€ menor por motivos de seguranca.

B) dependendo da bateria utilizada, da tampa de protecao
utilizada e do punho adicional utilizado

C) Poténcia limitada com temperaturas <0 °C

Informacéo sobre ruidos/vibracoes

Os valores de emissao de ruido determinados de acordo
com EN 60745-2-3.

0 nivel sonoro avaliado como A da ferramenta elétrica é
normalmente de: 82 dB(A); nivel de poténcia sonora
93 dB(A). IncertezaK = 3 dB.

Utilizar protecao auditiva!

Valores totais de vibragdo a, (soma dos vetores das trés
diregdes) e incerteza K determinada segundo

EN 60745-2-3:

ferramenta elétrica possa arrancar descontroladamente
apos uma interrupcao da alimentacdo de corrente elétrica.
Para recolocar em funcionamento coloque o interruptor de
ligar/desligar (6) na posicao desligada e ligue novamente a
ferramenta elétrica.

Travao de inércia X-LOCK

( ) Aferramenta elétrica possui um travao de

inércia eletronico. Ao desligar, ou no caso de
X-BRAKE

interrupcdo da alimentacdo de corrente, a
ferramenta de lixar é parada em poucos
segundos. Se o DropControl ou o
KickbackControl for ativado, a ferramenta elétrica trava
novamente de forma mais rapida.
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Desligamento em caso de queda

0 desligamento em caso de queda integrado
@ desliga a ferramenta elétrica, assim que atingir
prop | 0soloem casode queda. Para recolocar em
CONTROLJ funcionamento coloque o interruptor de ligar/
desligar (6) na posigao desligada e ligue
novamente a ferramenta elétrica.

Bateria

Bosch vende ferramentas elétricas sem fio também sem
bateria. Pode consultar na embalagem se estd incluida uma
bateria no volume de fornecimento da sua ferramenta
elétrica.

Carregar a bateria

» Utilize apenas os carregadores listados nos dados
técnicos. SO estes carregadores sdo apropriados para 0s
baterias de litio utilizadas para a sua ferramenta elétrica.

Nota: devido a normas de transporte internacionais, as

baterias de litio sao fornecidas parcialmente carregadas.

Para assegurar a completa poténcia da bateria, a bateria

devera ser carregada completamente antes da primeira

utilizagdo.

Colocar a bateria

Insira a bateria carregada no respetivo encaixe, até que esta
esteja engatada.

Retirar a bateria

Para retirar a bateria, pressione a respetiva tecla de
desblogueio e puxe a bateria para fora. Nao empregue
forca.

A bateria possui 2 niveis de travamento, que devem evitar,
que a bateria caia, caso a tecla de desbloqueio da

bateria seja premida por acaso. Enquanto a bateria estiver
dentro da ferramenta elétrica, ela € mantida em posicao por
uma mola.

Indicador do nivel de carga da bateria

Os LEDs verdes do indicador do nivel de carga da bateria
indicam o nivel de carga da bateria. Por motivos de
seguranca, a consulta do nivel de carga sé é possivel com a
ferramenta elétrica parada.

Prima a tecla para o indicador do nivel de carga da bateria @
ou s> para visualizar o nivel de carga. Isto também é
possivel com a bateria removida.

Se, depois de premir a tecla para o indicador do nivel de
carga da bateria, ndao se acender qualquer LED, a bateria
tem defeito e tem de ser substituida.

Tipo de bateria GBA 18V...

LED Capacidade

Luz permanente 3 x verde 60-100 %

LED Capacidade
Luz permanente 2 x verde 30-60%
Luz permanente 1 x verde 5-30%
Luzintermitente 1 x verde 0-5%
Tipo de bateria ProCORE18V...

LW

LED Capacidade
Luz permanente 5 x verde 80-100 %
Luz permanente 4 x verde 60-80 %
Luz permanente 3 x verde 40-60 %
Luz permanente 2 x verde 20-40%
Luz permanente 1 x verde 5-20%

Luz intermitente 1 x verde 0-5%

Indicacdes sobre o manuseio ideal da bateria

Proteger a bateria contra humidade e dgua.

Armazene a bateria apenas na faixa de temperatura de
-20°Ca50°C. Por exemplo, ndo deixe a bateria dentro do
automavel no verao.

Limpar de vez em quando as aberturas de ventilagdo da
bateria com um pincel macio, limpo e seco.

Um tempo de funcionamento reduzido apés o carregamento
indica que a bateria esta gasta e que deve ser substituida.
Observe as indicacdes sobre a eliminagdo de forma
ecoldgica.

Montagem

Montar o dispositivo de protecao

» Abateria devera ser retirada antes de todos os
trabalhos na ferramenta elétrica (p. ex. manutencao,
troca de ferramenta etc.) e antes de transportar ou de
armazenar a mesma. Ha perigo de ferimentos se o
interruptor de ligar/desligar for acionado
involuntariamente.

Nota: Se o disco abrasivo quebrar durante o funcionamento

ou se os dispositivos de fixagao na tampa de protecao/na

ferramenta elétrica estiverem danificados, sera necessario
que a ferramenta elétrica seja enviada imediatamente ao
servico pos-venda, os enderegos encontram-se na sec¢ao

"Servigo pos-venda e aconselhamento".
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Tampa de protecao para lixar

Coloque a tampa de protecao
(10) no encaixe na
ferramenta elétrica até as
saliéncias de codificagdo da
tampa de protecao
coincidirem com o encaixe.
Para tal, prima e segure a
alavanca de destravamento
(1).

Pressione a tampa de
protecdo (10) na gola do veio
até o colar da tampa de
protecdo assentar no flange
da ferramenta elétrica e rode
a tampa de protecdo, até esta

encaixar de forma audivel.

Ajuste a posicao da tampa de protecao (10) de acordo com

os requisitos da operacdo. Para tal, prima a alavanca de

destravamento (1) para cima e rode a tampa de protecao

(10) para a posicao desejada.

» Ajuste sempre a tampa de protecao (10) de formaa
que os dois cames da alavanca de destravamento (1)
encaixem nos respetivos entalhes da tampa de
protecdo (10).

» Ajuste a tampa de protecéo (10)de modo a evitar que
voem faiscas na direcdo do operador.

» Atampa de protecao (10) nao pode rodar quando se
aciona a alavanca de destravamento (1) ! Caso
contrario, nao devera de modo algum continuar a
utilizar a ferramenta elétrica, mas envia-la ao servico
pos-venda.

Nota: As saliéncias de codificagdo nas tampas de protecao

(10)asseguram que s ¢ montada a tampa de protecdo

adequada na ferramenta elétrica.

Tampa de protecéo para cortar

» Para cortar com produtos abrasivos ligados utilize
sempre uma tampa de protecao especial para o corte
(11).

» Ao cortar em pedra assegure uma aspiracao de p6
suficiente.

Atampa de protecao para cortar (11) € montada como a

tampa de protecao para lixar (10).

Tampa de aspiracéo para cortar com patim de guia

Atampa de aspiracao para cortar com patim de guia (25) é

montada como a tampa de protecao para lixar (10).

Protecao das maos

» Para trabalhos com o prato de lixar em borracha (19)
ou com a catrabucha tipo tacho/catrabucha em forma
de cone/broca de coroa de diamante monte sempre a
protecéo das maos (18).

Fixe a protecao das maos (18) com o punho adicional (8).
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Punho adicional padrao/punho adicional antivibracées

Dependendo do modo de operagdo, enrosque o punho

adicional (8)/(9) a direita ou a esquerda na cabega do

mecanismo de acionamento.

» Utilize a ferramenta elétrica apenas com o punho
adicional (8)/(9).

» Nao continue a utilizar a ferramenta elétrica se o
punho adicional (8)/(9) estiver danificado. Nao efetue
quaisquer alteracdes no punho adicional (8)/(9).

Vibration ©punhoadicional
m,— antivibragoes (9) reduz as
Control vibragdes, proporcionando

um trabalho agradavel e
seguro.

Montar e desmontar as ferramentas de lixar

& m Respeite as instrucoes de montagem
especiais para as ferramentas de trabalho X-

LOCK.

» Abateria devera ser retirada antes de todos os
trabalhos na ferramenta elétrica (p. ex. manutencao,
troca de ferramenta etc.) e antes de transportar ou de
armazenar a mesma. Ha perigo de ferimentos se o
interruptor de ligar/desligar for acionado
involuntariamente.

» Nao tocar nos discos abrasivos e de corte, antes que
arrefecam. Os discos tornam-se extremamente quentes
durante o trabalho.

» Use apenas ferramentas de trabalho X-LOCK originais que
ostentam o logdtipo X-LOCK. S6 nas ferramentas de
trabalho X-LOCK originais é garantido que a espessura
tensora de no max. 1,6 mm é mantida. Uma espessura
tensora maior pode provocar uma fixacao nao segurae,
consequentemente, que a ferramenta se solte.

» As ferramentas de trabalho X-LOCK néo necessitam de
flanges tensores e de apoio adicionais.

» Certifique-se de que o acessorio, assim como o encaixe,
nao esta deformado, nem tem sujidade e particulas.

Observe as dimensdes das ferramentas de lixar.

Certifique-se de que ambos os entalhes X-LOCK estao

abertos (ver figura seguinte), antes de montar a ferramenta

de trabalho X-LOCK.

Se necessario, limpe a area entre os dois entalhes X-LOCK.

Montar ferramenta de lixar

@ Coloque o disco de lixa/de corte/de lixa em lamelas
centrado e paralelo a superficie de apoio, assim como
com o lado direito para cima no encaixe X-LOCK.

@ Pressione o disco no sentido do encaixe.

® 0 disco engata de forma audivel. Nao acione a alavanca

(3).
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» Verifique apos a montagem, se a aresta da ferramenta
de lixar (@) nao é superior a area de referéncia (®) e
se esta corretamente montada. Se a aresta estiver
mais elevada, o encaixe tem de ser limpo ou a
ferramenta de lixar nio pode ser usada.

Antes da desmontagem do disco de lixa/de corte/de lixa

em lamelas: Certifique-se de que a ferramenta elétrica

parou por completo.

Desmontar ferramenta de lixar
@ Abraaalavanca (3).
@ Odisco de lixa/de corte/de lixa em lamelas solta-se.

© Odisco de lixa/de corte/de lixaem lamelas pode ser
removido.

Ferramentas de lixar permitidas

Pode utilizar todas as ferramentas de lixar mencionadas
neste manual de instrugoes.

0 ndmero de rotagdes [r.p.m.] ou a velocidade periférica
[m/s] admissivel das ferramentas de lixar utilizadas tem de
corresponder, pelo menos, aos dados da tabela seguinte.
Por isso, respeite o niimero de rotacdes ou velocidade
periférica admissivel mencionado no rétulo da ferramenta
de lixar.

max. [mm] [mm] <2

D b d [r.p.m.] [m/s]
125 7 22,2 9000 80
125 - - 9000 80
75 30 - 9000 45
82 - - 9000 80

Rodar a cabeca do mecanismo de acionamento
(ver figura A)

» Abateria devera ser retirada antes de todos os
trabalhos na ferramenta elétrica (p. ex. manutencao,
troca de ferramenta etc.) e antes de transportar ou de
armazenar a mesma. Ha perigo de ferimentos se o
interruptor de ligar/desligar for acionado
involuntariamente.
Pode rodar a cabeca do mecanismo de acionamento em
passos de 90°. Desta forma, o interruptor de ligar/desligar
pode ser colocado na posi¢cao de manuseamento mais
favoravel, p. ex. para esquerdinos, em situaces de trabalho
especiais.
Desenrosque completamente os 4 parafusos (@). Oscile
cuidadosamente a cabega do mecanismo de acionamento e
sem a retirar da caixa para a nova posicao (). Volte a
apertar os 4 parafusos (®©).

Aspiracao de po/de aparas

Pos de materiais como por exemplo, tintas que contém

chumbo, alguns tipos de madeira, minerais e metais, podem

ser nocivos a satde. O contacto ou a inalagdo dos pds pode

provocar reagdes alérgicas e/ou doengas nas vias

respiratdrias do utilizador ou das pessoas que se encontrem

por perto.

Certos pos, como por exemplo pd de carvalho e faia sdo

considerados como sendo cancerigenos, especialmente

quando juntos com substancias para o tratamento de

madeiras (cromato, produtos de protegdo da madeira).

Material que contém asbesto sd deve ser processado por

pessoal especializado.

- Se possivel devera usar um dispositivo de aspiragdo de
p6 apropriado para o material.

~ Assegurar uma boa ventilagao do local de trabalho.

- E recomendavel usar uma mascara de prote¢io
respiratoria com filtro da classe P2.

Observe as diretivas para os materiais a serem processados,

vigentes no seu pais.

1609 92A86W|(30.08.2022)

Bosch Power Tools



» Evite a acumulacao de pé no local de trabalho. P6s
podem entrar levemente em ignicao.

Funcionamento

» Nao sobrecarregar demasiado a ferramenta elétrica,
provocando uma paragem.

» Abateria devera ser retirada antes de todos os
trabalhos na ferramenta elétrica (p. ex. manutencéo,
troca de ferramenta etc.) e antes de transportar ou de
armazenar a mesma. Ha perigo de ferimentos se o
interruptor de ligar/desligar for acionado
involuntariamente.

» Cuidado com ranhuras em paredes de suporte, ver a
seccao "Indicacoes sobre estatica".

» Aperte a peca se esta nao ficar segura apenas com o
seu proprio peso.

» Apds um trabalho com carga elevada, devera permitir
que a ferramenta elétrica funcione alguns minutos em
vazio, para que o0 acessorio possa arrefecer.

» Nao utilizar a ferramenta elétrica com um suporte
para rebarbadoras.

» Nao tocar nos discos abrasivos e de corte, antes que
arrefecam. Os discos tornam-se extremamente quentes
durante o trabalho.

Se aferramenta elétrica receber carga eletrostatica, a

eletronica integrada desliga a ferramenta elétrica. Volte a

pressionar o interruptor de ligar/desligar (6) para voltar a

colocar a ferramenta elétrica em funcionamento.

Instrucdes de trabalho

Deshastar
» Nunca utilize os discos de corte para desbastar.

Com um angulo de penetragdo de 30°a 40° obtém o melhor
resultado de trabalho ao desbastar. Desloque a ferramenta
elétrica para tras e para a frente com uma pressao
constante. Desta forma a pega de trabalho néo fica
demasiado quente, ndo muda de cor e nao ficam sulcos.

Lixar superficies com disco de lixa em lamelas

» Ao lixar com o disco de lixa em lamelas, use sempre a
tampa de protecao para lixar (10).

Com o disco de lixa em lamelas (acessorios) pode processar

também superficies curvas e perfis. Os discos de lixaem

lamelas tém uma durabilidade consideravelmente maior, um

menor nivel sonoro e temperaturas mais baixas ao lixar do

que os discos abrasivos convencionais.

Lixar superficies com prato de lixar

» Para trabalhos com o prato de lixar em borracha (19)
monte sempre a protecao das maos (18).

0 lixamento com prato de lixar pode ser feito sem tampa de

protecao.

A ordem da montagem pode ser consultada na pagina de

esquemas.
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Catrabucha tipo tacho/catrabucha em disco/catrabucha

em forma de cone

» Ao escovar com catrabuchas em disco, use sempre a
tampa de protecéo para lixar (10). A escovagem com
catrabuchas tipo tacho/catrabuchas em forma de
cone pode ser feita sem tampa de protecao.

» Para os trabalhos com a catrabucha tipo tacho ou a
catrabucha em forma de cone monte sempre a
protecéo das maos (18).

» Os fios das catrabuchas em disco podem ficar
enredados na tampa de protecao e partirem-se, caso
as dimensdes maximas permitidas das catrabuchas
em disco sejam excedidas.

A ordem da montagem pode ser consultada na pagina de

esquemas.

Cortar metal

» Para cortar com produtos abrasivos ligados utilize
sempre uma tampa de protecao especial para o corte
(11).

Ao cortar, trabalhe com um avango uniforme e adequado ao

material a processar. Nao exerca pressao sobre o disco de

corte, ndo incline nem oscile.

Nao trave os discos de corte na saida por contrapressao

lateral.

Aferramenta elétrica tem
de ser sempre conduzida
no sentido oposto as
rotaces. Caso contrario ha
risco que a ferramenta seja
pressionada de forma
descontrolada para fora do
corte.

Para cortar perfis e tubos
quadrados o melhor sera
aplicar pequenos cortes

transversais.

Cortar pedra (ver figura B)

» Ao cortar em pedra assegure uma aspiracao de po
suficiente.

» Usar uma mascara de protecao contra po.

» Aferramenta elétrica so pode ser utilizada para corte/
lixamento a seco.

Para cortar pedra, o melhor é utilizar um disco de corte de

diamante.

Ao utilizar a tampa de aspiragao para cortar com patim de

guia (25), o aspirador tem de estar homologado paraa

aspiracdo de po de pedra. A Bosch comercializa aspiradores

apropriados.
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Ligue a ferramenta elétrica
e coloque-a sobre a peca
com a parte dianteira do
patim de guia. Desloque a
ferramenta elétrica com um
avanco uniforme e
adequado ao material a
processar.

Ao cortar materiais
especialmente duros, p. ex.
betdo com alto teor de silica, o disco de corte de diamante
pode sobreaquecer e ficar danificado. Esse
sobreaquecimento é claramente denunciado por uma coroa
de faisca a volta do disco de corte de diamante.

Neste caso, interrompa o processo de corte e deixe o disco
de corte de diamante funcionar algum tempo em vazio com o
ntmero de rotages maximo, para o arrefecer.

Um avanco do trabalho mais demorado e uma coroa de
faisca a volta sao sinais de um disco de corte de diamante
rombo. Pode voltar a afid-lo com pequenos cortes em
material abrasivo, p. ex. arenito calcério.

Cortar outros materiais

» Ao cortar materiais como plastico, materiais
compostos, etc., com discos de corte ligados ou discos
de corte Carbide Multi Wheel, utilize sempre a tampa
de protecao para cortar (11). Através da utilizacdo da
tampa de aspiracdo com patim de guia (25) obtém
uma melhor aspiracao de po.

Trabalhar com brocas de coroa de diamante

» Utilize apenas brocas de coroa de diamante para
aplicacoes a seco.

» Para trabalhos com as brocas de coroa de diamante
monte sempre a protecio das maos (18).

Nao coloque a broca de coroa de diamante paralelamente a

peca de trabalho. Mergulhe obliquamente e com

movimentos circulares na peca de trabalho. Deste modo

alcanca uma refrigeracao ideal e uma vida Util mais longa da

broca de coroa de diamante.

Indicacdes sobre estatica

Os cortes em paredes de suporte estao sujeitos as
disposicoes especificas do pais. Estas diretivas tém de ser
impreterivelmente respeitadas. Antes do inicio do trabalho,
consultar os engenheiros de estruturas, arquitetos
responsaveis ou a gestdo de obra competente.

Colocacao em funcionamento
Ligar/desligar

)
o]}

Para a colocacao em funcionamento da ferramenta
elétrica, empurre a alavanca de desbloqueio (7) paraa
frente e depois pressione o interruptor de ligar/desligar (6)
para cima.

Para desligar a ferramenta elétrica, liberte o interruptor de

ligar/desligar (6).

» Verifique as ferramentas de lixar antes da utilizacao.
A ferramenta de lixar tem de estar corretamente
montada e poder ser livremente rodada. Efetue um
teste de funcionamento durante, pelo menos, 1
minuto, sem carga. Nao utilize ferramentas de lixar
danificadas, nao redondas ou com vibracoes. As
ferramentas de lixar danificadas podem rebentar e causar
ferimentos.

Manutencao e assisténcia técnica

Manutencdo e limpeza

» Abateria devera ser retirada antes de todos os
trabalhos na ferramenta elétrica (p. ex. manutencao,
troca de ferramenta etc.) e antes de transportar ou de
armazenar a mesma. Ha perigo de ferimentos se o
interruptor de ligar/desligar for acionado
involuntariamente.

» Manter a ferramenta elétrica e as aberturas de
ventilacdo sempre limpas, para trabalhar bem e de
formasegura.

Os acessorios devem ser armazenados e tratados com

cuidado.

Servico pos-venda e aconselhamento

0 servigo pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparacao e de manutencao do seu produto,
assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informagdes acerca das pecas sobressalentes também em:
www.bosch-pt.com

A nossa equipa de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique para todas as questoes e encomendas de pegas
sobressalentes a referéncia de 10 digitos de acordo com a
placa de carateristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisdo de Ferramentas Elétricas
Rodovia Anhanguera, Km 98 - Parque Via Norte
13065-900, CP 1195

Campinas, Sao Paulo

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Encontra outros enderecos da assisténcia técnica em:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses
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Transporte

As baterias de ides de litio recomendadas estao sujeitas ao
direito de materiais perigosos. As baterias podem ser
transportadas na rua pelo utilizador, sem mais obrigacées.
Na expedicao por terceiros (por ex: transporte aéreo ou
expedicdo), devem ser observadas as especiais exigéncias
quanto a embalagem e a designagao. Neste caso é
necessario consultar um especialista de materiais perigosos
ao preparar a pega a ser trabalhada.

S6 enviar baterias se a carcaga nao estiver danificada. Colar
contactos abertos e embalar a bateria de modo que nao
possa se movimentar dentro da embalagem. Por favor
observe também eventuais diretivas nacionais
suplementares.

Eliminacdo
As ferramentas elétricas, as baterias, os

acessorios e as embalagens devem ser
enviados a uma reciclagem ecoldgica de

(=] matéria prima.
Nao deitar ferramentas elétricas e baterias/
pilhas no lixo doméstico!
Baterias/pilhas:
Litio:

Observar as indicaces no capitulo Transporte (ver
"Transporte", Pagina 37).

Espaiiol

Indicaciones de seguridad

Advertencias de peligro generales para
herramientas eléctricas
[NADVERTEN- Lea integramente estas adverten-

cias de peligro e instrucciones. En
CIA
caso de no atenerse a las adverten-

cias de peligro e instrucciones siguientes, ello puede ocasio-

nar una descarga eléctrica, un incendio y/o lesion grave.
Guardar todas las advertencias de peligro e instruccio-
nes para futuras consultas.

Eltérmino "herramienta eléctrica" empleado en las siguien-
tes advertencias de peligro se refiere a herramientas eléctri-
cas de conexion a la red (con cable de red) y a herramientas
eléctricas accionadas por acumulador (sin cable de red).

Seguridad en el area de trabajo
» Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada.

Las areas desordenadas u oscuras pueden provocar acci-
dentes.
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» No utilice herramientas eléctricas en un entorno con
peligro de explosion, en el que se encuentren combus-
tibles liquidos, gases o material en polvo. Las herra-
mientas eléctricas producen chispas que pueden llegar a
inflamar los materiales en polvo o vapores.

» Mantenga alejados a los nifios y otras personas de su
puesto de trabajo al emplear la herramienta eléctrica.
Una distraccion le puede hacer perder el control sobre la
herramienta eléctrica.

Seguridad eléctrica

» El enchufe de la herramienta eléctrica debe corres-
ponder a la toma de corriente utilizada. No es admisi-
ble modificar el enchufe en forma alguna. No emplear
adaptadores en herramientas eléctricas dotadas con
una toma de tierra. Los enchufes sin modificar adecua-
dos a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo
de una descarga eléctrica.

» Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra
como tuberias, radiadores, cocinas y refrigeradores.
El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es
mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra.

» No exponga la herramienta eléctrica a la lluvia o a con-
diciones himedas. Existe el peligro de recibir una des-
carga eléctrica si penetran liquidos en la herramienta
eléctrica.

» No abuse del cable de red. No utilice el cable de red
para transportar la herramienta eléctrica, ni tire de él
para sacar el enchufe de la toma de corriente. Man-
tenga el cable de red alejado del calor, aceite, esqui-
nas cortantes o piezas moviles. Los cables de red dafia-
dos o enredados pueden provocar una descarga eléctri-
ca.

» Al trabajar con la herramienta eléctrica a la intempe-
rie utilice solamente cables de prolongacion apropia-
dos para su uso al aire libre. La utilizacion de un cable
de prolongacion adecuado para su uso al aire libre reduce
el riesgo de una descarga eléctrica.

» Sifuese imprescindible utilizar la herramienta eléctri-
ca en un entorno hiimedo, es necesario conectarla a
través de un dispositivo de corriente residual (RCD)
de seguridad (fusible diferencial). La aplicacion de un
dispositivo de corriente residual (RCD) reduce el riesgo a
exponerse a una descarga eléctrica.

Seguridad de personas

» Esté atento a lo que hace y emplee sentido comtin
cuando utilice una herramienta eléctrica. No utilice la
herramienta eléctrica si estuviese cansado, ni tampo-
co después de haber consumido drogas, alcohol o me-
dicamentos. Un momento de inatencion durante el uso
de la herramienta eléctrica puede provocarle serias lesio-
nes.

» Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siem-
pre una proteccion para los ojos. El riesgo a lesionarse
se reduce considerablemente si, dependiendo del tipo y
la aplicacion de la herramienta eléctrica empleada, se uti-
liza un equipo de proteccion adecuado como una masca-
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rilla antipolvo, zapatos de seguridad con suela antidesli-
zante, casco o protectores auditivos.

» Evite una puesta en marcha involuntaria. Asegurarse
de que la herramienta eléctrica esté desconectada an-
tes de conectarla a la toma de corriente y/o al montar
el acumulador, al recogerla o al transportarla. Sitrans-
porta la herramienta eléctrica sujetandola por el interrup-
tor de conexion/desconexion o si alimenta la herramienta
eléctrica estando ésta conectada, ello puede dar lugar a
un accidente.

» Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes
de conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta
de ajuste o llave fija colocada en una pieza rotante puede
producir lesiones al poner en funcionamiento la herra-
mienta eléctrica.

» Evite posturas arriesgadas. Trabaje sobre una base
firme y mantenga el equilibrio en todo momento. Ello
le permitira controlar mejor la herramienta eléctrica en
caso de presentarse una situacion inesperada.

» Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No
utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo,
vestimenta y guantes alejados de las piezas méviles.
La vestimenta suelta, las joyas o los pelos largos pueden
ser atrapados por las piezas en movimiento.

» Sise proporcionan dispositivos para la conexion de las
instalaciones de extraccion y recogida de polvo, ase-
glirese que éstos estén conectados y que sean utiliza-
dos correctamente. Elempleo de estos equipos reduce
los riesgos derivados del polvo.

Usoy trato cuidadoso de herramientas eléctricas

» No sobrecargue la herramienta eléctrica. Utilice la he-
rramienta eléctrica adecuada para su aplicacion. Con
la herramienta eléctrica adecuada podra trabajar mejor y
mas seguro dentro del margen de potencia disefiado.

» No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor es-
ta defectuoso. Las herramientas eléctricas que no se
puedan conectar o desconectar son peligrosas y deben
repararse.

» Saque el enchufe de lared y/o desmonte el acumula-
dor antes de realizar un ajuste en la herramienta eléc-
trica, cambiar de accesorio o al guardar la herramien-
ta eléctrica. Esta medida preventiva reduce el riesgo a
conectar accidentalmente la herramienta eléctrica.

» Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance
de los nifos. No permita la utilizacion de la herramien-
ta eléctrica a aquellas personas que no estén familiari-
zadas con su uso o que no hayan leido estas instruccio-
nes. Las herramientas eléctricas utilizadas por personas
inexpertas son peligrosas.

» Mantenga las herramientas eléctricas. Controle la ali-
neacion de las piezas moviles, rotura de piezas y cual-
quier otra condicion que pudiera afectar el funciona-
miento de la herramienta eléctrica. En caso de daiio,
la herramienta eléctrica debe repararse antes de su
uso. Muchos de los accidentes se deben a herramientas
eléctricas con un mantenimiento deficiente.

» Mantenga los utiles limpios y afilados. Las herramien-
tas de corte adecuadamente mantenidas con filos afila-
dos se dejan guiar y controlar mejor.

» Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, los tti-
les, etc. de acuerdo a estas instrucciones, consideran-
do en ello las condiciones de trabajo y la tarea a reali-
zar. Eluso de herramientas eléctricas para trabajos dife-
rentes de aquellos para los que han sido concebidas pue-
de resultar peligroso.

Trato y uso cuidadoso de herramientas accionadas por

acumulador

» Solamente recargar los acumuladores con los carga-
dores especificados por el fabricante. Existe un riesgo
de incendio al intentar cargar acumuladores de un tipo di-
ferente al previsto para el cargador.

» Utilice las herramientas eléctricas sélo con los acumu-
ladores especificamente designados. El uso de otro ti-
po de acumuladores puede provocar dafos e incluso un
incendio.

» Si no utiliza el acumulador, guardelo separado de ob-
jetos metalicos, como clips de papel, monedas, llaves,
clavos, tornillos u otros objetos metalicos pequeiios
que pudieran puentear sus contactos. El cortocircuito
de los contactos del acumulador puede causar quemadu-
ras o un incendio.

» La utilizacion inadecuada del acumulador puede pro-
vocar fugas de liquido. Evite el contacto con él. En ca-
so de un contacto accidental, enjuagar el area afecta-
da con abundante agua. En caso de un contacto con
los ojos, recurra ademas inmediatamente a ayuda mé-
dica. Elliquido del acumulador puede irritar la piel o pro-
ducir quemaduras.

Servicio

» Unicamente deje reparar su herramienta eléctrica por
un experto cualificado, empleando exclusivamente
piezas de repuesto originales. Solamente asi se mantie-
ne la seguridad de la herramienta eléctrica.

Indicaciones de seguridad para amoladoras
angulares

Indicaciones de seguridad generales para el amolado, el
lijado con papel de lija y los trabajos con cepillos de
alambre o el tronzado

» Esta herramienta eléctrica esta disefiada para funcio-
nar como amoladora, lijadora, cepillo de alambre o
tronzadora. Lea integramente las advertencias de pe-
ligro, las instrucciones, las ilustraciones y las especifi-
caciones entregadas con esta herramienta eléctrica.
En caso de no atenerse a las instrucciones siguientes, ello
puede ocasionar una descarga eléctrica, un incendio y/o
una lesion grave.

» No se recomienda realizar trabajos tales como pulido
con esta herramienta eléctrica. Los trabajos para los
cuales no ha sido disefiada la herramienta eléctrica pue-
den originar un peligro y causar lesiones personales.
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» No emplee accesorios que no estan disefiados y reco-
mendados especificamente por el fabricante de la he-
rramienta. El mero hecho de que sea acoplable un acce-
sorio a su herramienta eléctrica no implica que su utiliza-
cion resulta segura.

» Las revoluciones admisibles del accesorio deberan ser
como minimo iguales a las revoluciones maximas indi-
cadas en la herramienta eléctrica. Aquellos accesorios
que giren a unas revoluciones mayores a las admisibles
pueden llegar a romperse y salir desprendidos.

» Eldiametro exteriory el espesor del accesorio debe-
ran corresponder a las medidas indicadas para su he-
rramienta eléctrica. Los accesorios de dimensiones in-
correctas no pueden protegerse ni controlarse adecuada-
mente.

» El alojamiento roscado de los accesorios debe corres-
ponder ala rosca del husillo de la amoladora. En el ca-
so de ttiles montados con brida, el agujero del arbol
del accesorio debe calzar en el diametro de montaje
de la brida. Los Utiles, que no se pueden fijar correcta-
mente en el alojamiento de la herramienta eléctrica, giran
irregularmente, vibran demasiado y pueden conducir a la
pérdida del control.

» No emplee accesorios daiados. Antes de cada aplica-
cion, sirvase controlar los accesorios tales como los
discos abrasivos respecto a desportilladuras y fisuras,
los discos de apoyo respecto a fisuras, desgaste o des-
gaste excesivo, y los cepillos de alambre respecto a
alambres sueltos o quebrados. En el caso de una caida
de la herramienta eléctrica o del accesorio, verifique
si esta dafado o utilice un accesorio en buenas condi-
ciones. Una vez que ha controlado y colocado el acce-
sorio, manténgase, junto con las personas que se en-
cuentran en las inmediaciones, fuera del plano del ac-
cesorio giratorio y deje funcionar el aparato durante
un minuto con el maximo niimero de revoluciones sin
carga. En las mayoria de las veces, los Utiles dafiados se
rompen en este tiempo de prueba.

» Utilice un equipo de proteccion personal. Dependien-
do del trabajo a realizar, use una careta, una protec-
cion para los ojos o unas gafas de seguridad. Si proce-
de, emplee una mascarilla antipolvo, protectores audi-
tivos, guantes de proteccion o un delantal de taller
adecuado para protegerle de los pequeiios fragmen-
tos que pudieran salir proyectados al desprenderse
del util o de la pieza de trabajo. La proteccion para los
ojos debera ser indicada para protegerle de los fragmen-
tos que pudieran salir desprendidos al realizar los dife-
rentes trabajos. La mascarilla antipolvo o respiratoria de-
bera ser apta para filtrar las particulas producidas al tra-
bajar. La exposicion prolongada al ruido de alta intensi-
dad puede provocar sordera.

» Cuide que las personas en las inmediaciones se man-
tengan a suficiente distancia de la zona de trabajo. To-
da persona que acceda a la zona de trabajo debera uti-
lizar un equipo de proteccion personal. Fragmentos de
la pieza de trabajo o de un Gtil roto podrian salir proyecta-
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dos y causar lesiones, incluso fuera del drea de trabajo in-
mediato.

» Sujete la herramienta eléctrica sélo por las superficies
de agarre aisladas, al realizar trabajos en los que el ac-
cesorio de corte pueda llegar a tocar conductores
eléctricos ocultos. El contacto con conductores "bajo
tension" puede hacer que las partes metalicas expuestas
queden "bajo tension" y puede que le provoque al opera-
dor una descarga eléctrica.

» Jamas deposite la herramienta eléctrica antes de que
el accesorio se haya detenido por completo. El (il en
funcionamiento puede llegar a tocar la base de apoyo y
hacerle perder el control sobre la herramienta eléctrica.

» No deje en funcionamiento la herramienta eléctrica
mientras la transporta. El accesorio en funcionamiento
podria lesionarle al engancharse accidentalmente con su
vestimenta, tirandolo hacia su cuerpo.

» Limpie periodicamente las rejillas de refrigeracion de
su herramienta. El ventilador del motor aspira polvo ha-
cia el interior de la carcasa y una acumulacion excesiva de
polvo metalico puede provocar una descarga eléctrica.

» No utilice la herramienta eléctrica cerca de materiales
inflamables. Las chispas producidas al trabajar pueden
llegar a incendiar estos materiales.

» No emplee accesorios que requieran ser refrigerados
con liquidos. La utilizacion de agua u otros refrigerantes
puede comportar una descarga eléctrica.

Contragolpes e indicaciones de seguridad al respecto

El retroceso es una reaccion brusca que se produce al atas-
carse o engancharse el til en funcionamiento, como un dis-
co de amolar, cepillo o cualquier otro Gtil. Al atascarse o en-
gancharse el (til en funcionamiento, éste es frenado brusca-
mente. Ello puede hacerle perder el control sobre la herra-
mienta eléctrica y hacer que ésta salga impulsada en direc-
cion opuesta al sentido de giro que tenia el dtil.
En el caso, p. €]., de que un disco abrasivo se atasque o blo-
quee en la pieza de trabajo, puede suceder que el canto del
(til que penetra en el material se enganche, provocando la
salida o la expulsion del dtil. Segun el sentido de giro y la po-
sicion del Util en el momento de bloquearse, puede que éste
resulte desprendido hacia el usuario o en sentido opuesto al
mismo. En estos casos puede suceder que el ttil incluso lle-
gue aromperse.

El retroceso es ocasionado por la mala aplicacion y/o el inco-

rrecto manejo o condiciones de la herramienta eléctrica. Es

posible evitarlo ateniéndose a las medidas preventivas que a

continuacion se detallan.

» Sujete con firmeza la herramienta eléctrica y manten-
ga su cuerpo y brazos en una posicion propicia para
resistir las fuerzas de retroceso. En caso que se sumi-
nistre, use siempre la empuiadura adicional para ob-
tener un maximo control sobre el contragolpe o lare-
accion del par durante el arranque. El usuario puede
controlar las fuerzas de retroceso si toma unas medidas
preventivas oportunas.

» Nunca coloque su mano cerca del util en funciona-
miento. El (til puede retroceder sobre su mano.

Bosch Power Tools
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» No mantenga su cuerpo en el area en la cual se puede
mover la herramienta eléctrica en el caso de un retro-
ceso. Elretroceso impulsa el (til en sentido opuesto al
movimiento rotatorio del (til en el punto de atascamiento.

» Tenga especial precaucion al trabajar esquinas, can-
tos afilados, etc. Evite que el itil rebote o que se atas-
que. Enlas esquinas, los cantos afilados o al rebotar, el
(til en funcionamiento tiende a atascarse. Ello puede ha-
cerle perder el control o causar un retroceso del Gtil.

» No utilice una cadena de sierra de talla en madera u
hoja de sierra dentada. Tales (tiles originan frecuente-
mente un contragolpe o la pérdida del control sobre la he-
rramienta eléctrica.

Indicaciones de seguridad especificas para operaciones

de amolado y tronzado

» Use exclusivamente discos abrasivos recomendados
para su herramienta eléctrica y el dispositivo de pro-
teccion especifico disefiado para el disco selecciona-
do. Los discos para los cuales no ha sido disefiada la he-
rramienta eléctrica, no se pueden proteger adecuada-
mente y son peligrosos.

» Lasuperficie de amolado del centro del disco escamo-
tado debe quedar por debajo del plano del labio del
dispositivo de proteccion. Un disco incorrectamente
montado que proyecta a través del plano del labio del dis-
positivo de proteccion no se puede proteger adecuada-
mente.

» Fije el dispositivo de proteccion en forma seguraen la
herramienta eléctrica y ajtistelo de modo que se ob-
tenga una maxima seguridad, asi que la menor parte

del disco quede expuesta hacia el operador. El disposi-

tivo de proteccion ayuda a proteger al operador ante los
fragmentos de un disco roto, el contacto accidental con el
disco y las chispas que pueden inflamar la vestimenta.

» Los discos solo se deben usar para las aplicaciones re-
comendadas. Ejemplo: No trate nunca de amolar con
la superficie lateral de un disco tronzador. Los discos
tronzadores estan destinados para el amolado periférico.
La actuacion de fuerzas laterales sobre el cuerpo abrasivo
pueden romperlo.

» Utilice siempre bridas para discos sin dafios, con la
medida y la forma correcta para el disco selecciona-
do. Las bridas de discos adecuadas apoyan el disco, re-
duciendo asi la posibilidad de una rotura del mismo. Las
bridas para discos tronzadores pueden ser diferentes a
las de los discos amoladores.

» No utilice discos desgastados de herramientas eléctri-
cas mas grandes. Los discos destinados para las herra-
mientas eléctricas mas grandes no son adecuados para
las velocidades mas elevadas de las herramientas mas pe-
quefas y pueden romperse.

Indicaciones de seguridad especificas adicionales para

operaciones de tronzado

» Evite que se "bloquee" el disco tronzador o una pre-
sion de aplicacion excesiva. No intente realizar cortes
demasiado profundos. Al solicitar en exceso el disco

tronzador, éste es mas propenso a ladearse o bloquearse
en el corte, lo que puede provocar un retroceso brusco
del mismo o su rotura.

» No mantenga su cuerpo en la zona delante y detras del
disco tronzador durante la rotacion. Al alejar de su
cuerpo el disco tronzador en la pieza de trabajo, el posi-
ble contragolpe puede impulsar el Gtil en funcionamiento
y la herramienta eléctrica directamente en su direccion.

» Si el disco tronzador se atasca o si se interrumpe el
corte por cualquier razon, desconecte la herramienta
eléctrica y manténgala en reposo, hasta que se deten-
ga completamente el disco. No intente nunca sacar
del corte el disco tronzador atin en marcha, si no pue-
de tener lugar un contragolpe. Determine y elimine la
causa del atascamiento del disco.

» Nointente proseguir el corte, estando insertado el dis-
co tronzador en la ranura de corte. Espere a que el
disco tronzador haya alcanzado las revoluciones maxi-
mas y prosiga entonces el corte con cautela. El disco
tronzador podria atascarse, salirse de la ranura de corte o
retroceder bruscamente si se rearranca la herramienta
eléctrica en la pieza de trabajo.

» Apoye las planchas u otras piezas de trabajo grandes
para minimizar el riesgo de bloqueo o retroceso del
disco tronzador. Las piezas de trabajo grandes tienden a
curvarse por su propio peso. La pieza de trabajo debera
apoyarse desde abajo tanto cerca de la linea de corte co-
mo en los bordes aambos lados del disco.

» Proceda con especial cautela al realizar "recortes por
inmersion" en paredes existentes u otras zonas ocul-
tas. Eldisco tronzador sobresaliente puede ser rechaza-
do al tocar tuberias de gas o0 agua, conductores eléctricos
u otros objetos.

Indicaciones de seguridad especificas para el lijado con

papel de lija

» No emplee discos de papel de lija excesivamente so-
bredimensionados. Observe las recomendaciones del
fabricante en la seleccion del papel de lija. El papel de
lija demasiado grande que sobresale del plato lijador re-
presenta un peligro de lesion y puede originar un atasca-
miento, la rotura del disco o un contragolpe.

Indicaciones de seguridad especificas para el trabajo con

cepillos de alambre

» Tenga en cuenta que las puas de los cepillos de alam-
bre pueden desprenderse también durante un uso nor-
mal. No sobrecargue los alambres aplicando una car-
ga excesiva al cepillo Las puas de alambre pueden pene-
trar facilmente la ropa ligera y/o la piel.

» Sise recomienda el uso de un dispositivo de protec-
cion para los trabajos con cepillos de alambre, no per-
mita cualquier interferencia del cepillo de alambre
con el dispositivo de proteccion. Los discos o cepillos
de alambre pueden expandirse en el didmetro debido a la
cargay las fuerzas centrifugas durante el trabajo.
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Indicaciones de seguridad adicionales
Use unas gafas de proteccion.

» Utilice unos aparatos de exploracion adecuados para
detectar conductores o tuberias ocultas, o consulte a
sus compaiiias abastecedoras. El contacto con conduc-
tores eléctricos puede provocar un incendio o una elec-
trocucion. Al dafar una tuberia de gas puede producirse

una explosion. La perforacion de una tuberia de agua pue-

de causar dafios materiales.

» No tome los discos amoladores y tronzadores con la
mano, antes que se hayan enfriado. Los discos se po-
nen muy calientes durante el trabajo.

» Desbloquee el interruptor de conexion/desconexion y
coloquelo en la posicion de desconexion cuando se
produzca un corte en la alimentacion de tension, por
ejemplo, mediante la extraccion del acumulador. Asi,
se impide una reanudacién incontrolada.

» Asegure la pieza de trabajo. Una pieza de trabajo fijada
con unos dispositivos de sujecion, o en un tornillo de ban-
co, se mantiene sujeta de forma mucho mas segura que
con lamano.

» En caso de daiio y uso inapropiado del acumulador
pueden emanar vapores. El acumulador se puede que-
mar o explotar. En tal caso, busque un entorno con aire
fresco y acuda a un médico si nota molestias. Los vapores
pueden llegar a irritar las vias respiratorias.

» No intente abrir el acumulador. Podria provocar un cor-
tocircuito.

» Mediante objetos puntiagudos, como p. ej. clavos o
destornilladores, o por influjo de fuerza exterior se
puede daiiar el acumulador. Se puede generar un corto-
circuito interno y el acumulador puede arder, humear, ex-
plotar o sobrecalentarse.

» Utilice el acumulador sélo en productos del
fabricante. Solamente asi queda protegido el acumula-
dor contra una sobrecarga peligrosa.

Proteja la bateria del calor excesivo, ademas
de, p. ej., una exposicion prolongada al sol,
m la suciedad, el fuego, el agua o la humedad.
AN Existe riesgo de explosion y cortocircuito.

Descripcion del producto y servicio

Lea integramente estas indicaciones de se-
guridad e instrucciones. Las faltas de obser-
vacion de las indicaciones de seguridad y de
las instrucciones pueden causar descargas
eléctricas, incendios y/o lesiones graves.
Por favor, observe las ilustraciones en la parte inicial de las
instrucciones de servicio.
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Utilizacion reglamentaria

La herramienta eléctrica esta determinada para tronzar y ce-
pillar metal, piedra, plastico y materiales compuestos, para
desbastar metal, plastico y materiales compuestos, asi como
para taladrar en materiales de piedra con coronas diamanta-
das para taladrar, sin la utilizacién de agua. En ello, asegure-
se de utilizar la cubierta protectora correcta (ver "Opera-
cion", Pagina 46).

En el caso de tronzar piedra, debe encargarse de una aspira-
cion de polvo adecuada.

La herramienta eléctrica se puede utilizar para el lijado con
papel de lija con los Utiles de lijado admisibles.

La herramienta eléctrica no debe utilizarse para el lijado de
materiales de piedra con coronas diamantadas para tala-
drar.

Componentes principales

La numeracion de los componentes estd referida a laimagen
de la herramienta eléctrica en la pagina ilustrada.

(1) Palanca de desenclavamiento de la cubierta protec-
tora

(2)  Flechade sentido de giro enla carcasa
(3) Palanca

(4)  Acumulador?

(5)  Teclade extraccién de la bateria”

(6)  Interruptor de conexion/desconexion

(7)  Palanca de desenclavamiento para el interruptor de
conexién/desconexion

(8) Empufadura adicional estandar (zona de agarre ais-
lada)®

(9)  Empunadura adicional amortiguadora de vibracio-
nes (zona de agarre aislada)

(10) Cubierta protectora para amolar

(11) Cubierta protectora para tronzar”

(12) Disco abrasivo X-LOCK/disco abrasivo de laminas®
(13)  Cepillo de discos X-LOCK?

(14) Disco tronzador X-LOCK?

(15)  Corona diamantada para tronzar X-LOCK®

(16)  Empunadura (zona de agarre aislada)

(17)  Alojamiento X-LOCK

(18)  Proteccion para las manos®
(19) Disco de apoyo X-LOCK para discos de fibras®
(20) Disco de fibras X-LOCK®

(21) Clip X-LOCK para discos de fibras®

(22) Cepillo de vaso X-LOCK?

(23) Cepillo conico X-LOCK?

(24) Corona diamantada para taladrar X-LOCK®

(25) Cubierta de aspiracion para tronzar con carro guia®

a) Losaccesorios descritos e ilustrados no corresponden al
material que se adjunta de serie. La gama completa de acce-
sorios opcionales se detalla en nuestro programa de acceso-
rios.

)
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Datos técnicos

Amoladora angular GWX 18V-10P

otras herramientas eléctricas. También es adecuado para
estimar provisionalmente la solicitacion experimentada por
las vibraciones.

El nivel de vibraciones indicado ha sido determinado para
las aplicaciones principales de la herramienta eléctrica. Por
ello, el nivel de vibraciones puede ser diferente si la herra-
mienta eléctrica se utiliza para otras aplicaciones, con tiles
diferentes, o si el mantenimiento de la misma fuese deficien-
te. Ello puede suponer un aumento drastico de la solicitacion
por vibraciones durante el tiempo total de trabajo.

Para determinar con exactitud la solicitacién experimentada
por las vibraciones, es necesario considerar también aque-
llos tiempos en los que el aparato esté desconectado, o bien,
esté en funcionamiento, pero sin ser utilizado realmente.
Ello puede suponer una disminucion drastica de la solicita-
cion por vibraciones durante el tiempo total de trabajo.

Fije unas medidas de seguridad adicionales para proteger al
usuario de los efectos por vibraciones, como por ejemplo:
Mantenimiento de la herramienta eléctrica y de los Utiles,
conservar calientes las manos, organizacion de las secuen-

Desconexion de retroceso

En el caso de un repentino contragolpe de la
herramienta eléctrica, p. e]. bloqueo en el cor-
te de separacion, se interrumpe electronica-
mente la alimentacion de corriente del motor.
Para la nueva puesta en marcha, coloque el interruptor de
conexion/desconexion (6) en la posicion de desconexiony
conecte de nuevo la herramienta eléctrica.

Proteccion contra rearranque

Numero de articulo 3601JJ42..
Tension nominal V= 18
Revoluciones nominales en min! 9.000
vacio®
Max. didmetro de disco abra- mm 125
sivo/diametro de plato lija-
dor de goma
Desconexion de retroceso °
Proteccion contra rearran- °
que
Freno de marcha por inercia °
Peso seglin EPTA-Proce- kg 2,5-3,3
dure 01:2014"
Temperatura ambiente reco- C 0..+35
mendada durante la carga o8 de trabai
Temperatura ambiente per- C -20...+50 ¢las de trabajo.
mitida durante el servicio® y
en el almacenamiento
Baterias compatibles GBA 18V...
ProCORE18V...
R KICKBACK
Baterias recomendadas GBA 18V... CONTROL
> 4.0Ah
ProCORE18V...
> 4.0Ah
Cargadores recomendados GAL 18...
GAX 18...
GAL 36...

A) Velocidad nominal en vacio segtin lanorma EN 60745 para la
seleccion de las herramientas de amolado adecuadas. La veloci-
dad real es menor por motivos de seguridad.

B) dependiente del acumulador utilizado, de la cubierta protectora
utilizada y de la empufiadura adicional utilizada

C) Potencia limitada a temperaturas < 0°C

Informacion sobre ruidos y vibraciones

Valores de emision de ruido determinados segtn

EN 60745-2-3.

El nivel de ruidos valorado con A de la herramienta eléctrica
asciende tipicamente a: 82 dB(A); nivel de potencia aclstica
93 dB(A). Inseguridad K = 3 dB.

iLlevar una proteccion auditiva!

Valores totales de vibraciones a, (suma de vectores de tres
direcciones) e inseguridad K determinados segtn

EN 60745-2-3:

Amolado superficial (desbastado) y tronzado:

a, = 6,0m/s’, K = 1,5 m/s?,

Lijado con hoja de lijar:

a, = 3,0m/s%, K = 1,5 m/s”.

El nivel de vibraciones indicado en estas instrucciones ha si-
do determinado seglin un procedimiento de medicion nor-
malizado y puede servir como base de comparacién con

La proteccion contra rearranque evita la puesta en marcha
accidental de la herramienta eléctrica tras un corte de la ali-
mentacion eléctrica.

Para la nueva puesta en marcha, coloque el interruptor de
conexion/desconexion (6) en la posicion de desconexiony
conecte de nuevo la herramienta eléctrica.

Freno de marcha por inercia X-LOCK

( ) La herramienta eléctrica dispone de un freno

de marcha por inercia electronico. Tras la des-
X-BRAKE

conexion o un corte del fluido eléctrico, el util
de amolar alcanza a detenerse dentro de unos
pocos segundos. Cuando se activa el DropCon-
trol o el KickbackControl, la herramienta eléctrica frena atin
mas rapido.

Desconexion de choque

La desconexion de choque integrada desco-
@ necta la herramienta eléctrica, tan pronto ésta
DROP
CONTROL

incide en el suelo tras una caida. Para la nueva
puesta en marcha, coloque el interruptor de
conexion/desconexion (6) en la posicion de
desconexion y conecte de nuevo la herramienta eléctrica.
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Acumulador

Bosch también vende herramientas eléctricas accionadas
por acumulador sin acumulador. En el embalaje puede ver si
un acumulador estd incluido en el volumen de suministro de
su herramienta eléctrica.

Carga del acumulador

» Utilice unicamente los cargadores que se enumeran
en los datos técnicos. Solamente estos cargadores han
sido especialmente adaptados a los acumuladores de io-
nes de litio empleados en su herramienta eléctrica.

Indicacion: Los acumuladores de iones de litio se entregan

parcialmente cargados debido a la normativa de transporte

internacional. Con el fin de obtener la plena potencia del
acumulador, cargue completamente el acumulador antes de

Su primer uso.

Montaje del acumulador

Desplace el acumulador cargado en el alojamiento del acu-
mulador, hasta que encastre perceptible.

Desmontaje del acumulador

Para la extraccion del acumulador, presione la tecla de de-
senclavamiento y retire el acumulador. No proceda con
brusquedad.

El acumulador dispone de 2 etapas de enclavamiento para
evitar que se salga en el caso de un accionamiento acciden-
tal de la tecla de desenclavamiento del acumulador. Mien-
tras la bateria esté montada en la herramienta eléctrica, per-
manecera retenida en su posicion mediante un resorte.

Indicador del estado de carga del acumulador

Los LEDs verdes del indicador del estado de carga del acu-
mulador indican el estado de carga del acumulador. Por mo-
tivos de seguridad, la consulta del estado de carga es solo
posible con la herramienta eléctrica parada.

Presione la tecla del indicador de estado de carga @ o &3,
paraindicar el estado de carga. Esto también es posible con
el acumulador desmontado.

Sitras presionar la tecla del indicador de estado de carga no
se enciende ningun LED, significa que el acumulador esta
defectuoso y debe sustituirse.

Tipo de acumulador GBA 18V...

Diodo luminoso (LED) Capacidad

Luz permanente 3 x verde 60-100 %
Luz permanente 2 x verde 30-60%
Luz permanente 1 x verde 5-30%
Luz intermitente 1 x verde 0-5%
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Tipo de acumulador ProCORE18V...
LW

Diodo luminoso (LED) Capacidad

Luz permanente 5 x verde 80-100 %
Luz permanente 4 x verde 60-80 %
Luz permanente 3 x verde 40-60 %
Luz permanente 2 x verde 20-40%
Luz permanente 1 x verde 5-20%
Luz intermitente 1 x verde 0-5%

Indicaciones para el trato optimo del acumulador

Proteja el acumulador de la humedad y del agua.
Unicamente almacene el acumulador en el margen de tem-
peratura desde -20 °C hasta 50 °C. P.ej., no deje el acumu-
lador en el coche en verano.

Limpie de vez en cuando las rejillas de refrigeracion del acu-
mulador con un pincel suave, limpio y seco.

Sidespués de una recarga, el tiempo de funcionamiento del
acumulador fuese muy reducido, ello es sefial de que éste
estd agotado y debera sustituirse.

Observe las indicaciones referentes a la eliminacion.

Montaje

Montar el dispositivo protector

» Desmonte el acumulador antes de manipular la herra-
mienta eléctrica (p. ej. en el mantenimiento, cambio
de util, etc.) asi como al transportarla y guardarla. En
caso contrario podria accidentarse al accionar fortuita-
mente el interruptor de conexion/desconexion.

Indicacion: Tras la rotura del disco abrasivo durante el servi-

cio 0 en caso de dafo de los dispositivos de apoyo en la ca-

peruza protectora/en la herramienta eléctrica, la herramien-
ta eléctrica debe enviarse de inmediato al servicio técnico,
ver las direcciones en el apartado "Servicio técnico y aten-
cion al cliente".

Cubierta protectora para amolar

Coloque la cubierta protecto-
ra (10) sobre el alojamiento
en la herramienta eléctrica,
hasta que coincidan las levas
de codificacion de la cubierta
protectora con el alojamien-
to. Presione y sujete enello la
palanca de desenclavamiento
(1).

Presione la cubierta protecto-
ra (10) sobre el cuello del hu-
sillo hasta que el collar de la
cubierta protectora quede
asentada en la brida de la he-
rramienta eléctrica y gire la
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cubierta protectora, hasta que encastre de forma claramen-

te audible.

Adapte la posicion de la caperuza protectora (10) a las nece-

sidades del paso de trabajo. Para ello, presione la palanca

de desenclavamiento (1) hacia arriba, y gire la cubierta pro-
tectora (10) a la posicion deseada.

» Ajuste siempre la cubierta protectora (10) de modo
que las levas de la palanca de desenclavamiento (1)
encajen en las correspondientes aberturas de la cu-
bierta protectora (10).

» Ajuste la cubierta protectora (10) de modo que se evi-
te una proyeccion de chispas en direccion del opera-
dor.

» iLa cubierta protectora (10) sélo debe dejarse girar
accionando la palanca de desenclavamiento (1) ! De lo
contrario, la herramienta eléctrica no se debe seguir
utilizado bajo ninguna circunstancia y debe entregar-
se al servicio de atencion al cliente.

Indicacion: Las levas de codificacion en la cubierta protec-

tora (10) garantizan que sdlo se pueda montar una cubierta

protectora adecuada para la herramienta eléctrica.

Cubierta protectora para tronzar

» Utilice siempre la caperuza protectora para tronzar al
tronzar con medios abrasivos aglomerados (11).

» En el caso de tronzar piedra, debe encargarse de una
aspiracion de polvo adecuada.

La cubierta protectora para tronzar (11) se monta como la

cubierta protectora para amolar (10).

Cubierta de aspiracion para tronzar con carro guia
La cubierta protectora para tronzar con carro guia (25) se
monta como la cubierta protectora para amolar (10).

Proteccion de las manos

» Monte siempre la proteccion de las manos para los tra-
bajos con el plato lijador de goma (19) o con el cepillo
de corona/cepillo conico/corona diamantada para ta-
ladrar (18).

Fije la proteccion de las manos (18) con la empufiadura adi-

cional (8).

Empuiadura adicional estandar/empuiiadura adicional

amortiguadora de vibraciones

Atornille la empunadura adicional (8)/(9), dependiente de

la modalidad de trabajo, a la derecha o la izquierda de la ca-

beza del engranaje.

» Utilice su herramienta eléctrica sélo con la empuiiadu-
ra adicional (8)/(9).

» No siga utilizando la herramienta eléctrica, si la empu-
fiadura adicional (8)/(9) esta daiada. No haga ningu-
na modificacion en la empuiiadura adicional (8)/(9).

Vibration .2 empudadura adicional
m— antivibratoria (9) amortigua
Control las vibraciones, lo cual per-

mite trabajar de forma mas
comoda y segura.

Montaje y desmontaje de la herramienta

abrasiva

& Observe las instrucciones especiales de

montaje de los utiles de insercion X-LOCK.

» Desmonte el acumulador antes de manipular la herra-
mienta eléctrica (p. ej. en el mantenimiento, cambio
de util, etc.) asi como al transportarla y guardarla. En
caso contrario podria accidentarse al accionar fortuita-
mente el interruptor de conexion/desconexion.

» No tome los discos amoladores y tronzadores con la
mano, antes que se hayan enfriado. Los discos se po-
nen muy calientes durante el trabajo.

» Utilice solo Utiles X-LOCK originales, que llevan el logotipo
X-LOCK. Solamente con (tiles X-LOCK originales esta ase-
gurado, que se observe el grosor de sujecion de como
max. 1,6 mm. Un mayor grosor de sujecién puede condu-
ciraunasujecion insegura, como resultado de lo cual la
herramienta de sujecion podria aflojarse.

» Los dtiles X-LOCK no necesitan bridas adicionales de su-
jecion y apoyo.

» Aseglrese de que el Gtil asi como el soporte no estén de-
formados y estén libres de suciedad y particulas.

Observe las dimensiones de los Utiles abrasivos.

Aseglrese de que ambos salientes de encastre X-LOCK es-

tén abiertos (ver la figura siguiente), antes de montar el Gtil

X-LOCK.

Si es necesario, limpie la zona entre los dos salientes de en-

castre X-LOCK.

Montaje de la herramienta abrasiva

@ Cologue el disco abrasivo/disco tronzador/disco abrasi-
vo de ldminas centrado y paralelo a la superficie de apo-
yo, asi como con el lado correcto hacia arriba, sobre el
alojamiento X-LOCK.

® Presione el disco en direccion del alojamiento.

® Eldisco encastra de forma audible. No accione en ello la
palanca (3).

1609 92A86W|(30.08.2022)

Bosch Power Tools



» Tras el montaje, verifique que el borde de la herra-
mienta abrasiva (@) no sea mas alto que la superficie
de referencia (@) y, por lo tanto, esté montada correc-
tamente. Si el borde es mas alto, se debe limpiar el
alojamiento o la herramienta abrasiva no debe utili-
zarse.

Antes del desmontaje del disco abrasivo/disco tronza-

dor/disco abrasivo de laminas: asegtrese de que la herra-

mienta eléctrica se haya detenido.

Desmontar el util de amolar

@ Abralapalanca (3).

® Eldisco abrasivo/disco tronzador/disco abrasivo de la-
minas se desprende.

© Eldisco abrasivo/disco tronzador/disco abrasivo de la-
minas se puede retirar.

’{f/@

&
c@ﬂi(s)

ol

Utiles abrasivos admisibles

Usted puede utilizar todos los Utiles abrasivos nombrados en
estas instrucciones de servicio.

El niimero de revoluciones admisible [min™] o bien la veloci-
dad periférica [m/s] de los dtiles abrasivos utilizados debe
corresponder como minimo a las indicaciones en la siguiente
tabla.
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Observe por ello el niimero de revoluciones o bien la velo-
cidad periférica admisible en la etiqueta del dtil abrasivo.

max. [mm] <

[mm] >

d [

22,2 9.000 80
125 - - 9.000 80
d 75 30 - 9.000 45
o el
D
d 82 - - 9.000 80

D]

Girar el cabezal del engranaje (ver figura A)

» Desmonte el acumulador antes de manipular la herra-
mienta eléctrica (p. ej. en el mantenimiento, cambio
de util, etc.) asi como al transportarla y guardarla. En
caso contrario podria accidentarse al accionar fortuita-
mente el interruptor de conexion/desconexion.

Puede girar la cabeza del engranaje en pasos de 90 °. De es-

te modo, el interruptor de conexion/desconexion puede si-

tuarse en una posicion de manejo mas adecuada para casos
especiales, p. ej. para zurdos.

Desenrosque totalmente los 4 tornillos (@). Gire la cabeza

del engranaje cuidadosamente y sin quitarla de la caja has-

tala nueva posicion (@). Apriete de nuevo firmemente los 4

tornillos ().

Aspiracion de polvo y virutas

El polvo de ciertos materiales como, pinturas que contengan

plomo, ciertos tipos de madera y algunos minerales y meta-

les, puede ser nocivo para la salud. El contacto y la inspira-

cion de estos polvos pueden provocar en el usuario o en las

personas circundantes reacciones alérgicas y/o enfermeda-

des respiratorias.

Ciertos polvos como los de roble, encina y haya son conside-

rados como cancerigenos, especialmente en combinacion

con los aditivos para el tratamiento de la madera (cromatos,

conservantes de la madera). Los materiales que contengan

amianto solamente deberan ser procesados por especialis-

tas.

- Aser posible utilice un equipo para aspiracion de polvo
apropiado para el material a trabajar.

- Observe que esté bien ventilado el puesto de trabajo.

- Serecomienda una mascarilla protectora con un filtro de
laclase P2.

Observe las prescripciones vigentes en su pais sobre los ma-

teriales a trabajar.
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» Evite acumulaciones de polvo en el puesto de trabajo.
Los materiales en polvo se pueden inflamar facilmente.

Operacion

» No cargue demasiado la herramienta eléctrica, para
que no se llegue a la detencion.

» Desmonte el acumulador antes de manipular la herra-
mienta eléctrica (p. ej. en el mantenimiento, cambio
de til, etc.) asi como al transportarla y guardarla. En
caso contrario podria accidentarse al accionar fortuita-
mente el interruptor de conexion/desconexion.

» Precaucion al cortar en paredes portantes, ver aparta-
do "Indicaciones respecto a resistencia estatica".

» Fije la pieza de trabajo en tornillo de banco, a menos
que quede segura por su propio peso.

» Tras una fuerte carga, deje funcionar la herramienta
eléctrica unos minutos al régimen de ralenti, para que
se enfrie el itil.

» No utilice la herramienta eléctrica con un montante
para tronzar.

» No tome los discos amoladores y tronzadores con la
mano, antes que se hayan enfriado. Los discos se po-
nen muy calientes durante el trabajo.

Sila herramienta eléctrica se carga electrostaticamente, la

electrénica montada desconecta la herramienta eléctrica.

Presione de nuevo el interruptor de conexion/desconexion

(6), para poner nuevamente en servicio la herramienta eléc-

trica.

Instrucciones de trabajo

Deshastado

» No utilice nunca discos tronzadores para el desbasta-
do.

Con un angulo de aplicacion de 30° hasta 40° se obtiene el

mejor resultado en el trabajo de desbastado. Mueva la herra-

mienta eléctrica en ambos sentidos con una presién modera-

da. Asi, la pieza de trabajo no se calienta demasiado, no se
descoloray no se generan estrias.

Amolado de superficies con disco abrasivo de laminas

» Al amolar con disco abrasivo de laminas, utilice siem-
pre la cubierta protectora para amolar (10).

Con el disco abrasivo de laminas (accesorio) puede mecani-

zar también superficies abombadas y perfiles. Los discos

abrasivos de laminas tienen una vida Gtil significativamente

mas larga, un nivel de ruidos mas reducido y temperaturas

de desbastado mas bajas que los discos abrasivos conven-

cionales.

Lijado de superficies con plato lijador

» Al realizar trabajos con el plato lijador de goma (19)
monte siempre la proteccion para las manos (18).

El lijado con plato lijador puede realizarse sin cubierta pro-
tectora.

El orden del montaje se puede ver en la pagina ilustrada.

Cepillo de vaso / cepillo de discos / cepillo conico

» Al cepillar con cepillos de discos, utilice siempre la cu-
bierta protectora para amolar (10). El cepillado con
cepillos de corona/cepillos cénicos puede realizarse
sin cubierta protectora.

» Alrealizar trabajos con el cepillo de corona o el cepillo
conico monte siempre la proteccion para las
manos (18).

» Los alambres de los cepillos de discos pueden quedar
atrapados en la cubierta protectora y romperse, si se
sobrepasan las dimensiones maximas permitidas de
los cepillos de discos.

El orden del montaje se puede ver en la pagina ilustrada.

Tronzado de metal

» Utilice siempre la caperuza protectora para tronzar al
tronzar con medios abrasivos aglomerados (11).

Altronzar, trabaje con un avance moderado, adaptado al

material a labrar. No aplique presion sobre el disco tronza-

dor, no lo incline ni oscile.

No frene los discos tronzadores salientes por contrapresion

ateral.

Conduzca la herramienta
eléctrica siempre con un
movimiento en sentido con-
trario. Si no, existe peligro
que la herramienta salga in-
controladamente del cor-
te.

Al tronzar perfiles y tubos
de seccion cuadrada, lo me-
jor es utilizar la seccion
transversal mas pequefia.

Tronzado de piedra (ver figura B)

» En el caso de tronzar piedra, debe encargarse de una
aspiracion de polvo adecuada.

» Coloquese una mascarilla antipolvo.

» Laherramienta eléctrica sélo debe utilizarse para
tronzado/amolado en seco.

Utilice para el tronzado de piedra preferentemente un disco

tronzador diamantado.

En el caso de la utilizacion de la cubierta de aspiracion para

el tronzado con carro guia (25), la aspiradora debe estar au-

torizada para la aspiracion de polvo de piedra. Bosch ofrece

aspiradoras adecuadas.

Conecte la herramienta
eléctricay coléquela con la
parte delantera del carro
guia sobre la pieza de traba-
jo. Desplace la herramienta
eléctrica con un avance mo-
derado, adecuado parael
material a mecanizar.

Al tronzar materiales muy
duros, p. €j. hormigdn con
alto contenido de silice, el disco tronzador diamantado pue-
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de sobrecalentarse y daiarse por ello. Una corona de chis-
pas rotante con el disco tronzador diamantado indica clara-
mente esto.

En este caso, interrumpa el proceso de tronzado y permita
que el disco tronzador diamantado funcione sin carga con
nimero de revoluciones alto durante un breve periodo de
tiempo para enfriarlo.

La disminucidn notoria del avance del trabajo y una corona
de chispas periféricas son sintomas de discos tronzadores
diamantados sin filo. Pueden afilarlos de nuevo mediante
cortes cortos en material abrasivo, p. ej. piedra arenisca cal-
carea.

Tronzado de otros materiales

» Al tronzar materiales como plastico, materiales com-
puestos, etc., con discos tronzadores aglomerados o
discos tronzadores multidiscos de carburo, utilice
siempre la cubierta protectora para tronzar (11). Me-
diante la utilizacion de la cubierta de aspiracion con
carro guia (25) logra una mejor aspiracion del polvo.

Trabajos con coronas diamantadas para taladrar

» Utilice inicamente coronas diamantadas para taladrar
en seco.

» Monte siempre la proteccion para las manos al realizar
trabajos con coronas diamantadas para taladrar (18).

No coloque la corona diamantada para taladrar en paralelo a

la pieza de trabajo. Sumerja en la pieza en diagonal y con

movimientos circulares. Asi se consigue una refrigeracion

6ptima y una mayor vida util de la corona diamantada para

taladrar.

Indicaciones respecto a la resistencia estatica

Las ranuras en los muros portantes estan sujetas a la norma-
tiva especifica de cada pais. Estas prescripciones deben
cumplirse imprescindiblemente. Antes de comenzar el tra-
bajo, consulte el ingeniero estructural responsable, el arqui-
tecto o el responsable de la construccion.

Puesta en marcha

Conexion/desconexion

teo
[

Para la puesta en servicio de la herramienta eléctrica, des-

place la palanca de desenclavamiento (7) hacia delante y

presione luego el interruptor de conexion/desconexion (6)

hacia arriba.

Para desconectar la herramienta eléctrica, suelte el inte-

rruptor de conexion/desconexion (6).

» Compruebe los itiles abrasivos antes del uso. El util
abrasivo debe estar montado correctamente y debe
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poder girar libremente. Realice una marcha de prueba
de como minimo 1 minuto sin carga. No utilice ttiles
abrasivos daiados, excéntricos o que vibran. Los Uti-
les abrasivos dafiados pueden estallar y originar lesiones.

Mantenimiento y servicio

Mantenimiento y limpieza

» Desmonte el acumulador antes de manipular la herra-
mienta eléctrica (p. ej. en el mantenimiento, cambio
de til, etc.) asi como al transportarla y guardarla. En
caso contrario podria accidentarse al accionar fortuita-
mente el interruptor de conexion/desconexion.

» Mantenga limpia la herramienta eléctricayy las rejillas
de refrigeracion para trabajar con eficacia y seguri-
dad.

Guarde y maneje los accesorios cuidadosamente.

Servicio técnico y atencion al cliente

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pueda
Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento de su produc-
to, asi como sobre piezas de recambio. Las representacio-
nes graficas tridimensionales e informaciones de repuestos
se encuentran también bajo: www.bosch-pt.com

El equipo asesor de aplicaciones de Bosch le ayuda gustosa-
mente en caso de preguntas sobre nuestros productos y sus
accesorios.

Para cualquier consulta o pedido de piezas de repuesto es
imprescindible indicar el n° de articulo de 10 digitos que fi-
guraen la placa de caracteristicas del producto.

México

Robert Bosch S. deR.L.de C.V.

Calle Robert Bosch No. 405

C.P. 50071 Zona Industrial, Toluca - Estado de México

Tel.: (52) 55528430-62

Tel.: 8006271286

www.boschherramientas.com.mx

Direcciones de servicio adicionales se encuentran bajo:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transporte

Los acumuladores de iones de litio recomendados estan su-
jetos a los requerimientos de la ley de mercancias peligro-
sas. Los acumuladores pueden ser transportados por carre-
tera por el usuario sin mas imposiciones.

En el envio por terceros (p.ej., transporte aéreo o por agen-
cia de transportes) deberan considerarse las exigencias es-
peciales en cuanto a su embalaje e identificacion. En este ca-
so debera recurrirse a los servicios de un experto en mercan-
cias peligrosas al preparar la pieza para su envio.
Unicamente envie acumuladores si su carcasa no esta dafia-
da. Silos contactos no van protegidos ctbralos con cinta
adhesiva y embale el acumulador de manera que éste no se
pueda mover dentro del embalaje. Observe también las
prescripciones adicionales que pudieran existir al respecto
en su pais.
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48 | Portugués do Brasil
Eliminacion
Las herramientas eléctricas, acumuladores, ac-
cesorios y embalajes deberan someterse a un
proceso de recuperacion que respete el medio
ambiente.

iNo arroje las herramientas eléctricas, acumu-
ladores o pilas a la basura!

= B

Acumuladores/pilas:
lones de Litio:

Por favor, observe las indicaciones en el apartado Transpor-
te (ver "Transporte", Pagina 47).

El simbolo es solamente valido, si también se encuentra
sobre la placa de caracteristicas del producto/fabricado.

Portugués do Brasil

Indicacdes de seguranca

Avisos de seguranca para ferramentas em geral

N AVISO Leia todos os avisos de seguranca
e todas as instrucdes. Falhaem
seguir todos os avisos e instrucdes listados abaixo pode
resultar em choque elétrico, fogo e/ou em ferimento sério.
Guarde todos os avisos e instrucées para futura
consultas.
0 termo "ferramenta elétrica" em todos os avisos listados
abaixo referem-se a ferramenta alimentada através de seu
cordédo de alimentagdo ou a ferramenta operada a bateria
(sem cordao).

Seguranca da area de trabalho

» Mantenha a area de trabalho limpa e iluminada. As
areas desorganizadas e escuras sao um convite aos
acidentes.

» Nao opere ferramentas em atmosferas explosivas,
como na presenca de liquidos inflamaveis gases ou
poeira. As ferramentas criam faiscas que podem inflamar
apoeira ou 0s vapores.

» Mantenha criancas e visitantes afastados ao operar
uma ferramenta. As distracées podem fazer vocé
perder o controle.

Seguranca elétrica

» Os plugues da ferramenta devem ser compativeis com
as tomadas. Nunca modifique o plugue. Nao use
plugues de adaptador com ferramentas aterradas. Os

plugues sem modificagdes aliados a utilizacao de
tomadas compativeis reduzem o risco de choque elétrico.

» Evite o contato do corpo com superficies ligadas a
terra ou aterradas tais como tubulacées, radiadores,
fornos e refrigeradores. Ha um aumento no risco de
choque elétrico se seu corpo for ligado a terra ou
aterramento.

» Nao exponha a ferramenta a chuva ou as condicdes
umidas. A dgua entrando na ferramenta aumenta o risco
de choque elétrico.

» Nao force o cordao de alimentacdo. Nunca use o
cordao de alimentacéo para carregar, puxar ou para
desconectar a ferramenta da tomada. Mantenha o
cabo elétrico longe do calor, dleo, bordas afiadas ou
de partes em movimento. Os cabos danificados ou
emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.

» Ao operar uma ferramenta ao ar livre, use um cabo de
extensao apropriado para o uso ao ar livre. O uso de
um cabo de extensao apropriado ao ar livre reduz o risco
de choque elétrico.

» Se nao for possivel evitar o funcionamento da
ferramenta elétrica em areas umidas, utilizar uma
alimentacao protegida por um dispositivo de corrente
diferencial residual (DR). O uso de um DR reduz o risco
de um choque elétrico.

Seguranca pessoal

» Fique atento, olhe o que esta fazendo e use 0 bom
senso ao operar uma ferramenta. Nao use a
ferramenta quando estiver cansado ou sob a
influéncia de drogas, alcool ou de medicamentos. Um
momento de desatengdo enquanto opera uma ferramenta
pode resultar em graves ferimento pessoal.

» Use equipamento de seguranca. Sempre use dculos
de seguranca. O equipamento de seguranga tal como a
mascara de contra a poeira, sapatos de seguranca
antiderrapantes, capacete de seguranga ou protetor
auricular, utilizados em condigées apropriadas reduzirao
os riscos de ferimentos pessoais.

» Evite a partida nao intencional. Assegure-se de que o
interruptor esta na posicao de desligado antes de
conectar o plugue na tomada e/ou bateria, pegar ou
carregar a ferramenta. Carregar as ferramentas com o
seu dedo no interruptor ou conectar as ferramentas que
apresentam interruptor na posicao "ligado", sao convites
aacidentes.

» Remova qualquer chave de ajuste antes de ligar a
ferramenta. Uma chave de boca ou de ajuste conectada
auma parte rotativa da ferramenta pode resultar em
ferimento pessoal.

» Nao force além do limite. Mantenha o apoio e 0
equilibrio adequado toda vez que utilizar a
ferramenta. Isto permite melhor controle da ferramenta
em situagoes inesperadas.

» Vista-se apropriadamente. Nao use roupas
demasiadamente largas nem joias. Mantenha seus
cabelos, roupas e luvas longe das pecas méveis. A
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roupa folgada, joias ou cabelos longos podem ser presos
pelas partes em movimento.

» Se os dispositivos sdo fornecidos com conexao para
extracao e coleta de po, assegure-se de que estes
estdo conectados e utilizados corretamente. O uso
destes dispositivos pode reduzir os riscos relacionados a
poeiras.

Uso e cuidados da ferramenta

» Nao force aferramenta. Use a ferramenta correta
para a sua aplicacao. A ferramenta elétrica corretafazo
trabalho melhor e mais seguro se utilizada dentro daquilo
para a qual foi projetada.

» Nao use a ferramenta se o interruptor nao ligar e
desligar. Qualquer ferramenta que nao pode ser
controlada com o interruptor é perigosa e deve ser
reparada.

» Desconecte o plugue da tomada e/ou remova a bateria
da ferramenta antes de fazer qualquer tipo de ajuste,
mudanca de acessérios ou armazenamento de
ferramenta. Tais medidas de seguranga preventivas
reduzem o risco de se ligar a ferramenta acidentalmente.

» Guarde as ferramentas fora do alcance das criancas e
nao permita que pessoas nao familiarizadas com a
ferramenta ou com estas instrucoes operem a
ferramenta. As ferramentas sao perigosas nas maos de
usuarios nao treinados.

» Manutencao das ferramentas. Cheque o
desalinhamento ou coesao das partes moveis,
rachaduras e qualquer outra condicdo que possa
afetar a operacao da ferramenta. Se danificada, a
ferramenta deve ser reparada antes do uso. Muitos
acidentes sdo causados pela inadequada manutencao das
ferramentas.

» Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. A
manutencao apropriada das ferramentas de corte com
laminas afiadas tornam estas menos provaveis ao
emperramento e sdo mais faceis de controlar.

» Use a ferramenta, acessorios, suas partes etc. de
acordo com instrugdes e na maneira designada para o
tipo particular da ferramenta levando em
consideracao as condicdes de trabalho a ser
desempenhado. O uso da ferramenta em operagées
diferentes das designadas podem resultar em uma
situacdes de risco.

Uso e cuidados para ferramenta alimentadas por bateria

» Recarregar somente com o carregador especificado
pelo fabricante. Um carregador que é adequado para um
tipo de bateria pode gerar risco de fogo quando utilizado
com outro tipo de bateria.

» Use as ferramentas somente com as baterias
especificamente designadas. O uso de outro tipo de
bateria pode gerar risco de ferimento e fogo.

» Quando a bateria nao estiver em uso, mantenha-o
afastado de objetos metalicos como clips, moedas,
chaves, pregos, parafusos ou outros objetos metalicos
pequenos que podem fazer a ligacao de um terminal

Portugués do Brasil | 49

com o outro. O curto-circuito dos terminais da bateria
pode gerar queimaduras ou fogo.

» Sob condicdes abusivas, liquidos podem vazar ser
expelidos pela bateria; evite o contato. Se o contato
acidental ocorrer, lave com agua. Se estes liquidos
entrarem em contato com os olhos, procure ajuda
médica. Liquido expelido pela bateria podem causar
irritacao ou queimaduras.

Reparos

» Tenha sua ferramenta reparada por um agente de
reparos qualificado e que use somente pecas
originais. Isto ird assegurar que a seguranca da
ferramenta seja mantida.

Instrucdes de seguranca para esmerilhadeiras

Avisos de seguranca comuns para operacées de
esmerilhamento, de lixamento, de escovagem com
arame ou de corte abrasivo

» Estaferramenta elétrica destina-se a funcionar como
uma esmerilhadeira, lixadeira, escova de arame ou
ferramenta de corte. Leia todas as indicacdes de
seguranca, instrucées, ilustracées e especificacoes
fornecidas com esta ferramenta elétrica. O
desrespeito das instrugdes apresentadas abaixo podera
resultar em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos
graves.

» Nao é recomendado usar esta ferramenta elétrica
para executar operacdes de polimento. A execucdo de
operacdes para as quais a ferramenta elétrica nao foi
projetada pode acarretar riscos e causar ferimentos
pessoais.

» Nao use acessorios que nao sejam especificamente
concebidos e recomendados pelo fabricante da
ferramenta. Ainda que seja possivel adaptar o acessorio
em sua ferramenta elétrica, isso nao garante uma
operagao segura.

» A velocidade nominal do acessorio devera ser, no
minimo, igual a velocidade maxima marcada na
ferramenta elétrica. Os acessorios girando mais rapido
que sua velocidade nominal podem quebrar e
desintegrar-se.

» O didametro externo e a espessura do acessorio devem
corresponder com a poténcia nominal de sua
ferramenta elétrica. Os acessorios com um tamanho
incorreto ndo podem ser devidamente protegidos ou
controlados.

» A montagem roscada de acessorios tem de coincidir
com arosca do veio da esmerilhadeira. Para
acessorios montados por flange, o furo interior do
acessorio tem de coincidir com o didametro local do
flange. Os acessorios que nao sao compativeis com o
hardware de instalagao da ferramenta elétrica irdo
funcionar de forma desequilibrada, vibrar
excessivamente e poderdo causar a perda de controle.

» Nao use um acessorio danificado. Antes de cada uso
inspecione o acessério, como discos abrasivos quanto
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alascamento e fissuras, disco de apoio quanto a
fissuras, excesso de desgaste, escova de arame
quanto a fios soltos ou fissurados. Se deixar cair a
ferramenta elétrica ou o acessorio, verifique se ha
danos ou instale um acessério intacto. Depois de
inspecionar e instalar o acessorio, proteja-se a si
préprio, bem como as outras pessoas do plano do
acessorio rotativo e opere a ferramenta elétrica com o
niimero maximo de rotacées em vazio durante um
minuto. Normalmente, os acessorios danificados
desintegram-se durante este periodo de teste.

» Use equipamento de protecao individual. Dependendo
da aplicacao, use uma viseira ou dculos de seguranca.
Conforme necessario, use mascara de protecao contra
poeira, protecdes auriculares, luvas e avental de
trabalho com capacidade para deter pequenos
fragmentos abrasivos ou de pecas de trabalho. Os
6culos de seguranca devem ter capacidade para deter os
detritos projetados durante as diversas operacoes. A
mascara contra poeira ou mascara respiratdria deve ter
capacidade para filtrar a particulas geradas durante seu
trabalho. A exposicao prolongada a ruidos de elevada
intensidade podera causar perda de audicdo.

» Mantenha as outras pessoas presentes no local auma
distancia segura da area de trabalho. Qualquer pessoa
que entre na area de trabalho deve usar equipamento
de protecao individual. Os fragmentos da pega de
trabalho ou de um disco quebrado podem ser projetados
e causar danos fora da area de trabalho imediata.

» Segure a ferramenta elétrica apenas pelas superficies
isoladas de manuseio, ao realizar uma operacao onde
o acessorio de corte pode entrar em contato com a
fiacdo nao aparente. O contato com um fio energizado
também tornara "vivas" as partes metalicas expostas da
ferramenta elétrica e pode causar choque elétrico ao
operador.

» Jamais largue a ferramenta elétrica enquanto o
acessorio nao tiver parado por completo. O acessorio
rotativo pode engatar na superficie e puxar a ferramenta
elétrica para fora de seu controle.

» Nao opere a ferramenta elétrica enquanto a
transporta. O contato acidental do acessorio rotativo
com sua roupa pode puxar o acessorio na dire¢ao do seu
corpo.

» Limpe regularmente as aberturas de ventilacdo da
ferramenta elétrica. Caso contrario, o ventilador do
motor ird aspirar a poeira para o interior da carcaca e a
acumulagdo excessiva de poeiras metdlicas podera
provocar riscos de natureza elétrica.

» Nao opere a ferramenta elétrica nas proximidades de
materiais inflamaveis. As chispas produzidas podem
inflamar esses materiais.

» Nao use acessorios que requerem refrigerantes
liquidos. O uso de agua ou de outros refrigerantes
liquidos podera resultar em eletrocussao ou choque
elétrico.

Contragolpe e Avisos relacionados

0O contragolpe é uma reagdo repentina a compressao ou

bloqueio de um disco rotativo, disco de apoio, escova de fios

de ago ou qualquer outro acessorio. O travamento ou
bloqueio levam a uma paragem abrupta do acessério em
rotacdo,o que, por sua vez, faz com que a ferramenta
descontrolada seja forgada na direcao oposta do acessorio
rotativo no ponto de contato.

Por exemplo, se um disco abrasivo for comprimdo ou

bloqueado numa pega de trabalho, a borda do disco

abrasivo que esta entrando no ponto de compressao pode

cavar a superficie do material levando o disco abrasivo a

subir ou rebater. O disco abrasivo pode tanto pular na

direcao do operador como na dire¢ao oposta a ele,
dependendo da direcao de movimento do disco abrasivo no
ponto de bloqueio. Os discos abrasivos também podem se
quebrar nestas condiges.

0 contragolpe é o resultado do mau uso e/ou procedimentos

ou condices de operacdo incorreto e pode ser evitado

tomando-se as precaugdes adequadas como, as dadas a

seguir.

» Segurar firmemente a ferramenta elétrica e
posicionar seu corpo e braco a permitir que vocé
resista as forcas de contragolpe. Sempre use
empunhadeira auxiliar, se fornecida, para o maximo
controle sobre as forcas de contragolpe ou reagées do
torque durante a partida. O operador pode controlar as
reacoes do torque ou forgas de contragolpe, se
precaucdes adequadas forem tomadas.

» Nunca posicione sua mao proxima ao acessorio de
trabalho rotativo em rotacao. O acessorio de trabalho
pode contragolpear sobre sua mao.

» Nao posicione seu corpo na area onde a ferramenta
elétrica ira se deslocar no caso de um contragolpe. O
contragolpe levard a ferramenta na direcao oposta ao
movimento do disco abrasivo no momento do bloqueio.

» Cuidado especial ao trabalhar cantos, quinas, etc.
Evite ricochetear e bloquear o acessério de trabalho.
Cantos, quinas ou ricocheteamento tem a tendéncia de
bloquear o acessorio de trabalho e causar a perda de
controle ou contragolpe.

» Nao acople uma lamina de serra para entalhar madeira
ou lamina de serra dentada. Tais laminas levam
frequentemente ao contragolpe e perda de controle.

Avisos de seguranca especificos para operacées de

esmerilhamento ou corte abrasivo

» Use somente tipos de discos recomendados para sua
ferramenta elétrica e a protecéo especifica concebida
para o disco selecionado. Os discos inadequados para
uso na ferramenta elétrica ndo podem ser devidamente
protegidos e sao perigosos.

» Asuperficie de deshaste dos discos com centro
rebaixado deve ser montada sob o plano do rebordo
de protecao. Um disco montado incorretamente que se
projete para além do plano do rebordo de protecao nao
podera ser devidamente protegido.
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» Aprotecao deve ser fixada com firmeza na ferramenta
elétrica e posicionada de forma a proporcionar a
maxima seguranca, ou seja, com a menor porcio de
disco exposta na direcao do operador. A protecao
ajuda a proteger o operador dos fragmentos de discos
quebrados, do contato acidental com o disco e de
chispas que podem inflamar o vestuario.

» Os discos devem ser utilizados somente para as
aplicacdes recomendadas. Por exemplo: nao lixe com
a parte lateral do disco de corte. Os discos de corte
abrasivos se destinam a um desbaste periférico, a
aplicacdo de forcas laterais nesses discos podera causar
asuaquebra.

» Sempre use flanges para discos intactos e de tamanho
e forma adequados para o disco selecionado. Os
flanges apropriados suportam o disco, reduzindo assim a
possibilidade de quebras. Os flanges para discos de corte
poderdo ser diferentes dos flanges para discos de
desbaste.

» Nao use discos gastos de ferramentas elétricas
maiores. Os discos concebidos para ferramentas
elétricas maiores nao sao adequados para a velocidade
mais elevada de uma ferramenta mais pequena e poderao
estourar.

Aviso de seguranca adicionais especificos para

operacdes de corte abrasivo

» Nao "bloqueie" ou aplique pressao excessiva ao disco
abrasivo de corte. Nao tente fazer um corte de
profundidade excessiva. Sobrecarregando o disco
abrasivo aumenta a carga e a probalidade de tor¢ao ou
puxamento do disco no corte e a possibilidade de
contragolpe ou quebra do disco abrasivo.

» Nao posicione seu corpo em linha e atras do disco
rotativo em rotacdo. Quando o disco, no ponto de
operagao, esta se distanciando do seu corpo, o possivel
contragolpe pode impulsionar o disco em rotagdo e a
ferramenta diretamente a vocé.

» Quando o disco abrasivo estiver puxando ou quando
interromper um corte por qualquer razdo, desligue a
ferramenta e segure-a sem mové-la até o disco
abrasivo pare completamente. Nunca tente remover o
disco do corte enquanto o disco estiver em
movimento, caso contrario, pode ocorrer o
contragolpe. Investigue e tenha acao corretiva para
eliminar a causa do puxamento do disco.

» Nao reinicie a operacao de corte na peca de trabalho.
Deixe o disco atingir a velocidade plena e
cuidadosamente reinicie o corte. O disco pode puxar,
subir ou ocasionar o contragolpe se a ferramenta for
religada na peca de trabalho.

» Apoie os painéis ou pecas de trabalho de grandes
dimensées para minimizar o risco de compressao do
disco abrasivo ou contragolpe. Pecas de trabalho de
grandes tendem a vergar pelo seu proprio peso. Os
suportes de apoio devem estar localizados abaixo da
peca de trabalho, préximos a linha de corte e proximos as
bordas da peca de trabalho em ambos os lados do disco.
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» Use precaucao extra ao efetuar um "corte de bolso
(imersdo)" em paredes ou qualquer outra area sem
visdo. O avanco do disco pode cortar encanamento de
gas ou agua, fiacdo elétrica ou objetos que podem causar
o0 contragolpe.

Avisos de seguranca especificos para operacées de

lixamento

» Nao use discos de lixa de papel excessivamente
grande. Siga as recomendacées dos fabricantes ao
selecionar as lixas de papel. Lixas grandes de papel que
se estendem além do suporte apresentam um risco de
dilaceracao e podem causar blogueios, rasgo do disco ou
contragolpe.

Avisos de seguranca especificos para operacées de

escovacio

» Esteja ciente de que fragmentos de fios sao lancados
pela escova mesmo durante operacdes comuns. Nao
sobrecarregue os fios aplicando carga excessiva a
escova Os fragmentos dos fios podem facilmente
penetrar nas roupas finas e/ou a pele.

» Se o uso de uma capa de protecao for recomendado
para a escovagao, nao permita qualquer interferéncia
do disco ou escova de fios com a capa de protecéo.
Discos e escovas de fios podem expandir seu diametro
devido a carga de trabalho e forga centrifuga.

Instrucées de seguranca adicionais
Usar oculos de protecao.

» Utilizar detectores apropriados, para encontrar cabos
escondidos, ou consultar a companhia elétricalocal. O
contato com cabos elétricos pode provocar fogo e
choques elétricos. Danos em tubos de gas podem levar a
explosdes. A penetragao em um cano de dgua causa
danos materiais.

» Nao tocar nos discos de lixar e de corte, antes que
arrefecam. Os discos ficam extremamente quentes
durante o trabalho.

» Destravar o interruptor de ligar-desligar e coloca-lo na
posicéo desligada, se a alimentacao de rede for
interrompida, p. ex. devido a remocao da bateria.
Assim é evitado um rearranque descontrolado do
aparelho.

» Fixar a peca a ser trabalhada. Uma peca a ser
trabalhada fixa com dispositivos de aperto ou com um
torno de bancada esta mais firme do que segurada com a
mao.

» Em caso de danos e de utilizacao incorreta da bateria,
podem escapar vapores. A bateria pode incendiar-se
ou explodir. Arejar bem o local de trabalho e consultar
um médico se forem constatados quaisquer sintomas. Os
vapores podem irritar as vias respiratorias.

» Nao abra a bateria. Existe perigo de curto-circuito.
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» Abateria pode ser danificada com objetos
pontiagudos como p. ex. prego ou chave de parafusos
ou devido a influéncia de forca externa. Pode ocorrer
um curto-circuito interno e a bateria pode arder, deitar
fumo, explodir ou sobreaquecer.

» Utilize a bateria apenas em produtos do fabricante. So
assim é que a bateria fica protegida contra sobrecarga
perigosa.

[ ) Proteja a bateria do calor, p. ex. radiacao

O solar permanente, fogo, sujeira, agua e
m umidade. Ha risco de explosao ou de um curto-
| EN circuito.

Descricao e especificacdes do
produto

Ler todas as indicacdes de seguranca e
instrucées. O desrespeito das adverténcias e
das instrucdes de seguranca apresentadas
abaixo pode causar choque elétrico, incéndio
e/ou graves lesoes.
Respeite as ilustragdes na parte da frente do manual de
instrugoes.

Utilizacao adequada

A ferramenta elétrica se destina a cortar e escovar metal,
pedra, plastico e materiais compostos, desbastar metal,
plastico e materiais compostos, assim como furar em
materiais de pedra com brocas de coroa de diamante sem
uso de dgua. No processo, ter atencao a utilizagao da tampa
de protecdo correta (ver "Funcionamento”, Pagina 56).

Ao cortar pedras deve ser assegurada uma aspiragao de pé
suficiente.

Com as ferramentas de retificar permitidas, a ferramenta
elétrica pode ser usada para retificar com lixa.

Aferramenta elétrica nao pode ser usada para lixar materiais
de pedra com mds tipo tacho de diamante.

Componentes ilustrados

A numeragao dos componentes ilustrados se refere a
representagdo da ferramenta elétrica na pagina de
esquemas.

(1)  Alavanca de desbloqueio para tampa de protecao
(2)  Setade sentido de rotagdo na carcaca

(3)  Alavanca

(4) Bateria”

(5)  Botao de destravamento da bateria®

(6) Interruptor de ligar/desligar

(7)  Alavancade desbloqueio para interruptor de ligar/
desligar

(8)  Punho adicional padrao (superficie do punho
isolada)?”

(9)  Punho adicional anti-vibragdes (superficie do
punho isolada)

(10) Tampa de protecao para lixar
(11) Tampa de protecao para cortar®

(12) Disco de rebarbar X-LOCK/disco de lixa em
lamelas®

(13) Catrabucha em disco X-LOCK®

(14) Disco de corte X-LOCK?

(15)  Disco de corte de diamante X-LOCK?

(16)  Punho (superficie do punho isolada)

(17)  Encaixe X-LOCK

(18)  Protecido das mios”

(19) Prato de apoio X-LOCK para discos de fibra®
(20) Disco de fibra X-LOCK”

(21) Clipe X-LOCK para discos de fibra®

(22) Catrabucha tipo tacho X-LOCK®

(23) Catrabucha em forma de cone X-LOCK®
(24) Broca de coroa de diamante X-LOCK?

(25) Tampa de aspiracdo para cortar com carro guia”

a) Acessorios apresentados ou descritos ndo pertencem ao
I de fornecimento. Todos os orios se encontram
em nosso catalogo de acessorios.

Dados técnicos

Rebarbadora GWX 18V-10P

Numero de produto 36014JJ44 2..

Tensao nominal V= 18

NO de rotagdes em vazio rpm 9000

nominal®

Diametro max. dos discos de mm 125

rebarbar/diametro do prato

de lixar em borracha

Desligamento preventivo °

contragolpe

Protegao contra rearranque °

involuntario

Freio de inércia °

Peso conforme EPTA- kg 2,5-3,3

Procedure 01:2014%

Temperatura ambiente “C 0..+35

recomendada ao carregar

Temperatura ambiente C -20...+50

admissivel durante o

funcionamento® e durante o

armazenamento

Baterias compativeis GBA 18V...
ProCORE18V...

Baterias recomendadas GBA 18V...

> 4.0Ah
ProCORE18V...
> 4.0Ah
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Rebarbadora GWX 18V-10P

Carregadores recomendados GAL 18...
GAX 18...
GAL 36...
A) NOde rotagdes em vazio nominal conforme EN 60745 para

selecdo das ferramentas de retificar adequadas. O nimero de
rotagdes real é mais baixo devido a motivos de seguranca.

B) Em funcdo da bateria usada, da tampa de protecdo usada e do
punho adicional usado

C) poténcia limitada a temperaturas < 0°C

Informacao sobre ruidos/vibracoes

Os valores de emissao de ruido determinados de acordo
comaEN60745-2-3.

Tipicamente os niveis de ruido ponderados em "A" da
ferramenta elétrica sao: nivel de pressao sonora: 82 dB(A);
nivel de poténcia sonora 93 dB(A). IncertezaK = 3 dB.

Usar protetor auricular!

Valores totais de vibracdo a, (soma vetorial nas trés
direcdes) e incerteza K determinada em funcdo

daEN 60745-2-3:

Lixar superficies (desbastar) e cortar metal:

a, = 6,0m/s’, K = 1,5 m/s?,

Lixar com folha de lixa:

a, = 3,0m/s?, K = 1,5 m/s”.

O nivel de vibragdes indicado nestas instrucdes foi medido
de acordo com um método de medicao padronizado e pode
ser usado para comparar ferramentas elétricas entre si. Ele
também é apropriado para uma avaliagao proviséria da
carga de vibragdes.

O nivel de vibragdes indicado representa as aplicagoes
principais da ferramenta elétrica. No entanto, se a
ferramenta elétrica for usada para outras aplicagdes, com
diferentes acessorios acopldveis ou com manutengao
insuficiente, o nivel de vibragdes pode ser diferente. Isto
pode aumentar a carga de vibragdes durante o completo
periodo de trabalho.

Para uma estimacao exata da carga de vibragdes, também
deveriam ser considerados os periodos nos quais o aparelho
estd desligado ou funciona sem estar sendo utilizado. Isto
pode reduzir a carga de vibragdes durante o completo
periodo de trabalho.

Além disso também deverao ser estipuladas medidas de
seguranca para proteger o operador contra o efeito de
vibragdes, como por exemplo: a manutengdo das
ferramentas elétricas e dos acessorios acoplaveis, maos
quentes durante o trabalho e a organizagao dos processos
de trabalho.

Desligamento preventivo contragolpe

No caso de contragolpe repentino da
ferramenta elétrica, p. ex. bloquear com corte,
«ickeack | @alimentacao de corrente do motor é
CONTROL | interrompida de forma eletronica.

Para a recolocacao em funcionamento coloque o
interruptor de ligar/desligar (6) na posicao desligado e ligue
de novo a ferramenta elétrica.
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Protecao contra rearranque acidental

A protecao contra rearranque acidental evita o arranque
descontrolado da ferramenta elétrica apds uma interrupgao
da fonte de alimentacao.

Para a recolocacdo em funcionamento coloque o
interruptor de ligar/desligar (6) na posicao desligado e ligue
novamente a ferramenta elétrica.

Freio de inércia X-LOCK

( ) Aferramenta elétrica possui um freio de

inércia eletronico. Quando a alimentagdo de
X-BRAKE

corrente é desligada ou interrompida, a
ferramenta de retificar € parada em um espago
de poucos segundos. Se o DropControl ou o
KickbackControl for ativado, a ferramenta elétrica frena
novamente de forma mais rapida.

Desligamento em caso de queda

0 desligamento em caso de queda desliga
@ imediatamente a ferramenta elétrica quando
prop | elacaiuno chdo. Paraarecolocacao em
CONTROLJ funcionamento coloque o interruptor de ligar/
desligar (6) na posicao desligado e ligue
novamente a ferramenta elétrica.

Bateria

ABosch vende ferramentas elétricas sem fio também sem
bateria. Pode consultar na embalagem se esta incluida uma
bateria no material a fornecer da sua ferramenta elétrica.

Carregar a bateria

» Utilize somente os carregadores indicados nos dados
técnicos. Somente estes carregadores sao adequados
para a bateria de ions de litio utilizada na sua ferramenta
elétrica.

Nota: as baterias de litio sao fornecidas parcialmente

carregadas devido aos regulamentos internacionais relativos

ao transporte. Para assegurar a capacidade maxima da
bateria, carregue completamente a bateria antes da primeira
utilizagdo.

Colocar a bateria

Empurre a bateria para o respectivo alojamento até que a
bateria esteja engatada.

Remover a bateria

Para retirar a bateria, pressione o botao de destravamento e
retire a bateria para fora. Ao fazé-lo, nao aplique forca.

A bateria dispde de 2 niveis de bloqueio para evitar que a
bateria caia se for pressionado acidentalmente o botao de
destravamento da bateria. Enquanto a bateria estiver na
ferramenta elétrica, ele sera mantido em posicao por meio
de uma mola.
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Indicador do nivel de carga da bateria

Os LEDs verdes do indicador do nivel de carga da bateria
mostram o nivel de carga da bateria. Por motivos de
seguranca, a consulta do nivel de carga sé é possivel com a
ferramenta elétrica parada.

Pressione a tecla para o indicador do nivel de carga @ ou =
para exibir o nivel de carga. Isto também é possivel com a
bateria removida.

Se depois de pressionar a tecla para o indicador do nivel de
carga nao acender nenhum LED, a bateria tem defeito ou
tem de ser substituida.

Tipo de bateria GBA 18V...

Luz permanente 3 x verde 60-100 %
Luz permanente 2 x verde 30-60 %
Luz permanente 1 x verde 5-30 %
Luz intermitente 1 x verde 0-5%

Tipo de bateria ProCORE18V...

Luz permanente 5 x verde 80-100 %
Luz permanente 4 x verde 60-80 %
Luz permanente 3 x verde 40-60 %
Luz permanente 2 x verde 20-40%
Luz permanente 1 x verde 5-20%
Luzintermitente 1 x verde 0-5%

Indicacdes para o manuseio ideal da bateria

Proteja a bateria de umidade e agua.

Armazene a bateria apenas numa faixa de temperatura de
-20°C até 50 °C. Nao deixe a bateria p. ex. dentro de um
veiculo no verao.

Limpe ocasionalmente as aberturas de ventilagao da bateria
com um pincel macio, limpo e seco.

Uma autonomia consideravelmente inferior apos um
carregamento, indica que a bateria estd gasta e tem de ser
substituida.

Observar a indicagdo sobre a eliminacao de forma ecoldgica.

Montagem

Montar dispositivo de protecido

» Retire a bateria da ferramenta elétrica antes de
qualquer trabalho na ferramenta elétrica (p. ex.
manutencéo, troca de acessoério, etc.), assim como
para transporte e armazenamento da mesma. Em caso

de acionamento inadvertido do interruptor de ligar/
desligar existe perigo de ferimentos.
Nota: Apds quebra do rebolo durante a operagao ou em caso
de danos dos dispositivos de suporte na tampa de protegao/
na ferramenta elétrica, a ferramenta elétrica deve ser
imediatamente enviada ao Servigo de Assisténcia Técnica,
ver endereco se¢do "Servico de Assisténcia Técnica".

Tampa de protecao para lixar

Coloque a tampa de
protecdo (10) no suporte na
ferramenta elétrica, até que
os cames de codificagdo da
tampa de protecao
coincidam com o suporte.
Para tal, pressione e segure a
alavanca de desbloqueio (1).
Pressione a tampa de
protecdo (10) sobre a gola
do veio até que o rebordo da
tampa de protecdo assente
no flange da ferramenta
elétrica e rode a tampa de
protecdo até a mesma

encaixar e ouvir um clique.

Adapte a posicao da tampa de protegdo (10) as

necessidades da etapa de operacdo. Para tal, pressione a

alavanca de desbloqueio (1) para cima e gire a tampa de

protegdo (10) para a posicao desejada.

» Ajuste a tampa de protecao (10) sempre de formaa
que os cames da alavanca de desbloqueio (1)
encaixem nos respectivos entalhes da tampa de
protecao (10).

» Ajuste a tampa de protecao (10) de maneiraa que as
faiscas ndo sejam direcionadas para o usuario.

» Atampa de protecao (10) so pode ser rodada
acionando a alavanca de desbloqueio (1)! Caso
contrario, a ferramenta elétrica nao deve ser mais
utilizada e deve ser entregue ao Servico de
Assisténcia Técnica.

Nota: os cames de codificagao na tampa de protegdo (10)

asseguram que possa ser montada apenas uma tampa de

protecdo adequada para a ferramenta elétrica.

Tampa de protecéo para cortar

» Para cortar com abrasivos ligados, use sempre uma
tampa de protecdo para corte (11).

» Ao cortar pedras, garanta a extracao de poeira de
forma eficaz.

A tampa de protecdo para corte (11) € montada como a

tampa de protecao para retificar (10).

Capa de aspiracao para cortar com carrinho guia

Capa de aspiracao para cortar com carrinho guia (25) é
montada da mesma forma que a capa de protecao para lixar
(10).
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Protecao para as maos

» Para trabalhar com o prato de lixar em borracha (19)
ou com a catrabucha tipo tacho/catrabucha em forma
de cone/broca de coroa de diamante, monte sempre o
protetor de maos (18).

Fixe a protecdo para as maos (18) com o punho adicional

(8).

Punho adicional padrao/punho adicional anti-vibracoes

Aperte o punho adicional (8)/(9) em funcdo do modo de

operacao a direita ou a esquerda na cabeca de engrenagem.

» Use sua ferramenta elétrica apenas com o punho
adicional (8)/(9).

» Nao continue a usar a ferramenta elétrica se o punho
adicional (8)/(9) estiver danificado. Nao efetue
quaisquer alteracdes no punho adicional (8)/(9).

Vibration © punho adicional anti-
m— vibragdes (9) possibilita um
Control trabalho com poucas

vibragdes, e portanto,
agradavel e seguro.

Montar e desmontar ferramentas de retificacdo

A Respeite as instrucoes de montagem
especiais para as ferramentas de trabalho X-

LOCK.

» Retire a bateria da ferramenta elétrica antes de
qualquer trabalho na ferramenta elétrica (p. ex.
manutencao, troca de acessorio, etc.), assim como
para transporte e armazenamento da mesma. Em caso
de acionamento inadvertido do interruptor de ligar/
desligar existe perigo de ferimentos.

» Nao tocar nos discos de lixar e de corte, antes que
arrefecam. Os discos ficam extremamente quentes
durante o trabalho.

» Utilize apenas ferramentas de trabalho X-LOCK originais
que tenham o logotipo X-LOCK. Apenas nas ferramentas
de trabalho X-LOCK originais fica assegurado que é
mantida uma espessura de aperto de no max. 1,6 mm.
Uma espessura de aperto maior pode causar uma fixagao
insegura e fazer com que a ferramenta de aperto se solte.

» As ferramentas de trabalho X-LOCK nao necessitam de
flanges de aperto e de apoio adicionais.

» Certifique-se de que a ferramenta de trabalho e o encaixe
nao estao deformados e estao livres de sujeira e de
particulas.

Observe as dimensdes das ferramentas de retificagao.

Garanta que os dois pernos de engate X-LOCK estao abertos

(ver figura seguinte), antes de montar a ferramenta de

trabalho X-LOCK.

Se necessario, limpe a drea entre as duas travas X-LOCK.

Montar a ferramenta de retificacao

@ Cologue o disco de retificar/de corte/de lixa em lamelas
de forma centrada e paralela a superficie de apoio, bem
como com o lado correto para cima no encaixe X-LOCK.
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@ Pressione o disco na direcao do encaixe.

© O disco engata de forma audivel. No processo, ndao
acione a alavanca (3).

4

B

-
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» Apds a montagem, verifique se a aresta da ferramenta
de retificacdo (@) nao esta mais alta do que a
superficie de referéncia (@), estando assim montada
corretamente. Se a aresta estiver mais alta, o encaixe
tem de ser limpo ou a ferramenta de retificaciao nao
pode ser usada.

Antes da desmontagem do disco de retificar/de corte/de
lixa em lamelas: certifique-se de que a ferramenta elétrica
esta totalmente parada.

Desmontar a ferramenta de retificacao
@ Abraaalavanca (3).
@ O disco de retificar/de corte/de lixa em lamelas se solta.

© Odisco de retificar/de corte/de lixa em lamelas pode
ser retirado.

‘9
9/’9

% .\f
0(.,@ @ |olur

Ferramentas de retificar permitidas

Pode usar todas as ferramentas de retificar mencionadas no
manual de instrugdes.

/
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0O ntimero de rotacdes [r.p.m.] ou velocidade circunferencial
permitidas [m/s] das ferramentas de retificar usadas tem de
corresponder pelo menos as indicagdes na tabela a seguir.
Respeite o niimero de rotacdes ou a velocidade

circunferencial no rétulo das ferramentas elétricas.

[mm] -

max. [mm]

[m/s]
80

d [rpm]
22,2 9000

125 - - 9000 80
75 30 - 9000 45
82 - - 9000 80

Rodar a cabeca de engrenagem (ver figura A)

» Retire a bateria da ferramenta elétrica antes de
qualquer trabalho na ferramenta elétrica (p. ex.
manutencéo, troca de acessoério, etc.), assim como
para transporte e armazenamento da mesma. Em caso
de acionamento inadvertido do interruptor de ligar/
desligar existe perigo de ferimentos.

E possivel rodar a cabeca de engrenagem em passos de 90°.

Desta forma é possivel colocar o interruptor de ligar/desligar

em uma posicao de manuseio mais favoravel, p. ex. para

canhotos, em casos de trabalho especiais.

Desaperte completamente os 4 parafusos (@). Gire a

cabeca de engrenagem cuidadosamente e sem retirar da

carcaca para a nova posicao (@). Volte a apertar os 4

parafusos (©).

Aspiracio de po/de aparas

Pos de materiais, como por exemplo, tintas que contém

chumbo, alguns tipos de madeira, minerais e metais, podem

ser nocivos a sadde. O contato com o pd ou sua inalagao

pode provocar reagdes alérgicas e/ou doencas nas vias

respiratdrias do utilizador ou das pessoas que se encontrem

por perto.

Certos pds, como por exemplo po de carvalho e faia sao

considerados cancerigenos, especialmente quando juntos

com substancias para o tratamento de madeiras (cromato,

preservadores de madeira). Material que contem amianto s6

deve ser processado por pessoal especializado.

- Se possivel, deverad utilizar uma aspiragdo de p6.

- Assegurar uma boa ventilagao do local de trabalho.

- E recomendavel usar uma mascara de proteio
respiratoria com filtro da classe P2.

Observe as diretrizes, vigentes no seu pais, relativas aos

materiais a serem trabalhados.

» Evitar actiimulos de pé no local de trabalho. P6s podem
se inflamar levemente.

Funcionamento

» Nao force demasiadamente a ferramenta elétrica ao
ponto de fazer ela parar.

» Retire a bateria da ferramenta elétrica antes de
qualquer trabalho na ferramenta elétrica (p. ex.
manutencio, troca de acessorio, etc.), assim como
para transporte e armazenamento da mesma. Em caso
de acionamento inadvertido do interruptor de ligar/
desligar existe perigo de ferimentos.

» Cuidado ao cortar em paredes de suporte de carga,
ver secao "Notas sobre a estatica".

» Fixar a pecaa ser trabalhada se esta nao estiver
firmemente apoiada devido ao seu proprio peso.

» Apos um trabalho com carga elevada, devera permitir
que a ferramenta elétrica funcione alguns minutos
sem carga, para que a ferramenta de trabalho possa
esfriar.

» Nao use a ferramenta elétrica com um suporte de
corte.

» Nao tocar nos discos de lixar e de corte, antes que
arrefecam. Os discos ficam extremamente quentes
durante o trabalho.

Se aferramenta elétrica é carregada eletrostaticamente, os

componentes eletronicos internos desligam a ferramenta

elétrica. Pressione novamente o interruptor de ligar/desligar

(6), para ligar novamente a ferramenta.

Indicacdes de trabalho

Deshastar
» Jamais utilizar os discos de corte para desbastar.

Com um angulo de ataque de 30°a 40°,vocé obtém os

melhores resultados de trabalho ao desbastar. Movimentar a

ferramenta elétrica com pressao moderada, para tras e para

frente. Desta forma a peca a ser trabalhada nao se torna

quente demais, nao muda de cor e ndo hé ranhuras.

Lixamento de superficies com disco de lixa em lamelas

» Ao lixar com o disco de lixa em lamelas use sempre a
tampa de protecao para lixar (10).

Com o disco de lixa em forma de leque (acessorio) também é

possivel trabalhar em superficies e perfis curvos. Discos de

aletas tém uma vida til bem mais longa, produzem um

reduzido nivel de ruido e mais baixas temperaturas ao lixar,

do que discos de lixar tradicionais.

Lixamento de superficies com prato de lixar

» Para trabalhar com o disco de lixar de borracha (19)
monte sempre o protetor de maos (18).

0 lixamento com prato de lixar pode ser feito sem tampa de

protecdo.

A ordem de montagem pode ser vista na pagina de graficos.
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Catrabucha tipo tacho/catrabucha em disco/catrabucha

em forma de cone

» Para escovar com catrabuchas em disco use sempre a
tampa de protecéo para lixar (10). A escovagem com
catrabuchas tipo tacho/catrabuchas em forma de
cone pode ser feita sem tampa de protecao.

» Para trabalhar com a catrabucha tipo tacho ou
catrabucha em forma de cone, monte sempre o
protetor de maos (18).

» Os arames das catrabuchas em disco podem enrolar-
se na tampa de protecéo e quebrar, caso as dimensoes
maximas permitidas das catrabuchas em disco sejam
ultrapassadas.

A ordem de montagem pode ser vista na pagina de graficos.

Cortar metal

» Para cortar com abrasivos ligados, use sempre uma
tampa de protecdo para corte (11).

Trabalhar com os discos abrasivos com avango moderado,

adequado para material a ser trabalhado. Nao exercer

pressao sobre o disco de corte, nem emperre ou oscile.

Nao travar discos de corte, em funcionamento por inércia,

exercendo pressao lateral.

Aferramenta elétrica deve
sempre ser conduzida no
sentido contrdrio da
rotacdo. Caso contrdrio,
existe perigo de a
ferramenta ser pressionada
de forma descontrolada
sobre o corte.

Ao separar perfis e tubos
quadrados comece de
preferéncia na secao

transversal mais pequena.

Cortar pedra (ver figura B)
» Ao cortar pedras, garanta a extracao de poeira de
forma eficaz.

» Usar uma mascara de protecao contra p6.

» Aferramenta elétrica so deve ser utilizada para cortar
a secoflixar a seco.
Para cortar pedra, € melhor usar um disco de corte de
diamante.
Ao usar a capa de aspiragao para cortar com capa guia (25),
o aspirador tem ser adequado para aspirar p6 de pedra. A
Bosch tem disponiveis aspiradores adequados.
Ligue a ferramenta elétrica
e coloque-a com a parte da
frente do carrinho guia
sobre a peca. Deslize a
ferramenta elétrica com
uma alimentagao
moderada, adequada para
o material a ser trabalhado.
Ao cortar materiais
especialmente duros, como
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p. ex. betdo com alto teor de silex, é possivel que o disco de
corte diamantado seja sobreaquecido e danificado. Uma
coroa de faiscas em volta do disco de corte diamantado é um
indicio nitido.

Neste caso deverad interromper o processo de corte e deixar
o disco de corte diamantado girar em vazio, com velocidade
maxima de rotacdes, durante alguns instantes, para que
possa esfriar.

Um avanco de trabalho muito lento e uma coroa de faiscas
em volta do disco sdo indicios nitidos de que o disco de
corte diamantado esta gasto. Estes podem ser reafiados
através de curtos cortes em material abrasivo, p. ex. em
arenito calcario.

Cortar outros materiais

» Ao cortar materiais como plastico, material composto
etc. com discos de corte ligados ou discos de corte
Carbide Multi Wheel use sempre a tampa de protecao
para cortar (11). Mediante a utilizacdo da tampa de
aspiragao com patim de guia (25) obtém uma melhor
aspiracao de po.

Trabalhar com brocas de coroa de diamante

» Utilize apenas brocas de coroa de diamante secas.

» Para trabalhar com brocas de coroa de diamante,
monte sempre o protetor de maos (18).

Nao coloque a broca de coroa de diamante paralelamente na

peca. Mergulhe na peca de forma inclinada e com

movimentos circulares. Deste modo, alcanga uma

refrigeracao ideal e uma vida Util mais prolongada da broca
de coroa de diamante.

Notas sobre a estatica

Cortes em paredes portantes obedecem as disposicdes
especificas dos paises. E imprescindivel respeitar estas
regras. Antes de iniciar o trabalho devera consultar o
técnico/engenheiro de estabilidade, o arquiteto ou a chefia
de obras responsaveis.

Colocando em funcionamento
Ligar e desligar

-0

Ifte
o]}

Para a colocacao em funcionamento da ferramenta

elétrica, empurre a alavanca de desbloqueio (7) paraa

frente e pressione de seguida o interruptor de ligar/

desligar (6) para cima.

Para desligar a ferramenta elétrica, solte o interruptor de

ligar/desligar (6).

» Verifique as ferramentas de retificar antes de cada
utilizacdo. A ferramenta de retificar tem de estar
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montada sem problemas e poder rodar livremente.
Realize uma marcha de ensaio de pelo menos 1 minuto
sem carga. Nao use ferramentas de retificar
danificadas, irregulares ou que vibrem. As ferramentas
de retificar danificadas podem rebentar e causar
ferimentos.

Manutencao e servico

Manutencdo e limpeza

» Retire a bateria da ferramenta elétrica antes de
qualquer trabalho na ferramenta elétrica (p. ex.
manutencéo, troca de acessorio, etc.), assim como
para transporte e armazenamento da mesma. Em caso
de acionamento inadvertido do interruptor de ligar/
desligar existe perigo de ferimentos.

» Manter a ferramenta elétrica e as aberturas de
ventilacao sempre limpas, para trabalhar bem e de
formasegura.

Os acessorios devem ser armazenados e tratados com

cuidado.

Servico pos-venda e assisténcia ao cliente

0O servigo pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparacao e de manutencao do seu produto,
assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informagdes sobre pegas sobressalentes também em:
www.bosch-pt.com

A nossa equipe de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique em todas as questdes ou encomendas de pecas
sobressalentes impreterivelmente a referéncia de 10 digitos
de acordo com a placa de caracteristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisdo de Ferramentas Elétricas
Rodovia Anhanguera, Km 98 - Parque Via Norte
13065-900, CP 1195

Campinas, Sao Paulo

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Encontre outros enderecos da assisténcia técnica em:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transporte

As baterias de litio recomendadas estao em conformidade
com os requisitos da regulamentacao do transporte de
mercadorias perigosas. Os acumuladores podem ser
transportados pelo utilizador, nas vias publicas, sem mais
nenhuma obrigacao.

No caso de envio através de terceiros(p. ex.: transporte
aéreo ou transitario) € necessario respeitar os requisitos
especiais para a embalagem e identificagdo. Neste caso,
para a preparacao da embalagem é necessario consultar um
perito no transporte de mercadorias perigosas.

S6 enviar baterias se a carcaga nao estiver danificada. Colar
contatos abertos e embalar o bateria de modo que nao
possa se movimentar dentro da embalagem. Por favor
observe também eventuais diretrizes nacionais
suplementares.

Descarte

Ferramentas elétricas, baterias, acessorios e
embalagens devem ser enviados a uma
reciclagem ecoldgica de matérias primas.

Néo descarte as ferramentas elétricas e as
baterias/pilhas no lixo doméstico!

Baterias/pilhas:

Litio:

Por favor, observe as instrucdes na secao de transporte (ver
"Transporte", Pagina 58).
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B, ZRAESRMRERIEMEBE SRR,
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> MREFRFETRFEBH TAZ TR R,
RIfEARIREBAHERIE (RCD) . EARCD
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FREAESENGHEBHH.
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B TEERTEEEM

> FERABHIR, REAREAEYNBEIT
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M. BRE,

> MRFRFEZER XM TRBR, WFEEER
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PR B A TIE .
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5, HARFURHREERRN T AN XLRAR
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> RIFBEHIE, OESEHHFETREBIMNF
¥, REFTHRREANZMEN TRETHHR
bk 5, WHERF, B TENEEARBE
¥, FEEHHEEFTRIMBHTESIR,

> REFIHITIBEFTESE. RITRIFIIBEI]
HIZIMTIER S FEMAR B IEH,

> RRBERRAL, FEELFAETHTEELER
SERARHMIA. WHENIAENIILE. FBiT
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X TRERNEESEM

> AREIERMENTBETE. HEATEMS
MENTRRAZEMEISNSRERTNE
oK

> ARERATREEENER TAERARRT
B, EREMBMERRERIFNE NER,

> YEHETAN, BRCEREMSEYE, fiW
Efcst, @m. AR, §TF. RETSEMNEE
ik, UB—inE % —inEE. BithinaiERs
SIEEHRIRNR,

> EBRAFHT, RESMBEHPRY; 85
fid. WMRBSMUBIT, AAKHFE. WREERE
THRIE, BRI REFTER. MEhRELAR
R LRI,

3

> it T EEARERERNEFEEZBRITA.
R RIEFTEER B TRNRE,

SR AENNREE
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> ZEHTAZRATRAWEN. WX, WNLR
HNMT TATHRER). B R R T RIZAHIFT
BFREEE. il ERFMME. T THRUTH
JIFBIRARSHBE. EAN/HTEHE.

> TEFRZBHITRH#TIMNRIRE BxfTAR
?%EW%%%&W,W%EE%@WWEA%
hE.

> AERFEIAMEHRENMENRTHME. T
MRZBH P REHCRZNRAVEBI T A £, TMETE
RIERERIE.

> MEFNFEEEDAELETRITE LIRHE
BREE, MHEMLESEEEANEECHS
RAEBRRIN K,

> MFRISMENEE DA B TREENEE
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l o

> B, EZRE. RERNEMEAMANMAR
THFEETRED RN ITRMEM L.
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> AEERMIFOMEF. EFRXERAMNEREN
, PIMRIETERRTRE, FERETH
g, MRNIEER, NLREZTRHNEE
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EEERSNRELFRIFNM . WENRRK
MR, kB CHEWENAE TSR
Y, FUBMIASATHEEERTISNN. R
TR E R XN 2 H R,

> LB AR. REERAER, ERAEE, Re
FERIRLIRE. AN, BLBLEE, I
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V= E B O S FRES S IR IR (F 7 A ROFRL.
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> EERESTERIGRS—KLER, EMHN
TERIGHAGTR LB RAG. T
FRIRE T ATRE R RSB R B RIS
MENGE, NEIMEMEFRSESERIT
BSNBRIEBEMHHE, HERFEEME.

> MRFERERE, 18 TATTRERAMASL, MY
FE(EBE TRRGSIEFE. E Fa” 50
BAEENTERENEREHYG “HFa” , 7
BEESRIFRME.

> EEMHRLELEEHA R TRHIIA. FEF
SEREMSINEESNAIEIRER. ik
MR RE R REF s B s TAMiLIREE
xt TR/,

> UIRHE TARNTREANE. SIMbMRIERE
M T BESBSARBOR AR B LA B K.

> ERFEAHIANBERA. BHXNERER
LIEFNRE, IEHNEBMRTRZIHEBSRE
oK

> FEREZGMMEMLRFBRHTIR. AETHES
R R,

> FEERTRR RO, AXKSEMS IR
FIRESE BB M BT,

RETEXES

RERRAFERES IR, FEB, WL

RIS E A M= ERIRRRAER . F{EsES

5| ENE M FRTURER, M2 ERIZREET

BEMMERFTE SMHTIRE 7 @8 RS,

Blan, WRDRWTHERRFET, MAFER

BRI I RE SN IR E M 5| 2RI Ne sk

3, WERCPIREXAK CEIRIEE, XBURTR

ﬁfﬁé%@ﬂﬁﬂaﬁﬂ%#T@%ﬂﬂ%W

e

f 38 2 s ah T AR M/ AN IERRIRIE T F k& Ha0
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&R,

> RIFEEBEHNTIR, EROSGNFELTER
REUERRES. MFHBFR, WE—EE
A, UESKREEHEENNORENRR N
B, RERAENTPIEE, REEMTMIE R
N RN,

> ;ﬁ’l‘ﬁﬂ%*s‘ii&ﬁﬁﬁmﬁe HH+ PTHES f SRR 5]

> FETERE RN BRI TR TR R BIAit
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> YERA, FAFLEUHBRHRID, B GRH
HRUEBIANESE, ofy, ShAnEBkE ARSI
B rAva S S R BRI R IE.

> FEMKEEE. ARTFRFERR. XER
R EMER RN AT,

HERTMWERNRENERARSES

> AERMEFNORLESHAERDLE TR
HFE. TEANBHIAERITNDETERIE
e, BEAR2M,

> RETHODEHN, DRNMERATURET
BFRESZIN. MIPE T AERRE A TETRYM
REFHIFE& 2 INIRDE.

> FEXNAREMFKEBRHTAE L, BRESRE
Z24, RERMNIDEEIREEREAR
Bl PEBHMBEERTRIERDRAEBA
i e BOEC A B B

> W RARAERFNAR. flM: FEATEE
B EHITEY. MmN NEmr TS
HEs,

> MMEHENHEMRIEARRIFN, BiaYMENRE
ROWEEZE, SENDREZES AR
BURB/ NI BRI TTBE M, T BIRDECRSA 2 2T
UREFRREZE,

> FEFERAMKMBETIE ERAFNERDI.
ATARMEENTE NS TR/ T
BEETRHFTEESRA,

Wt SRENMMEAREES

> AE"REERREMERNES, FEX
BROLRIIE, ARVeHEINT R 3G T D5
EIRINMGRE, BRWSESRFE, N7 R#
VIR BRI TTRE N,

> SHTERNBREREDE, BAEWBRERR. YT
R MIRIEE B IARRERB IR, FIaERRE
AEIEFERINBE T SRR,

> YRR FES T IEMREM SN, X
EHEBTAFEBEETIATER, EINRLRLE
Ik, RAEREYUDRAARATHERENEIRR
BiEl, BNERERS, BAEHREIEEE
ORI FENREA.

> FHEEIH LEFEMDEIRME. LRAE 2
BER/INODHEFTHANTIE, NRBEHTAEET
 EEFEs, WRTTEESFE,. MeHskmaE,

> TEERMIBXIHAESDRFENREN
EREIRERE. KIHEEEEMNE, &
P TSR LM MmNLE T gt
BB,

> YWHT EFIE"ENEFSE A ERHEEIMN
Ly, HHMOMRATRESEIZIBESESKE, BE
SR ER I S |2 = S A AIA

WRRENERARLES

> UMK, FEERBAVEL, ERAMEHKR
BHRRHISENET. BHUABRNADER
BEEHMBRFERSIRES. DENTRIR
i,

MARIBRENERARSES

> ERRIEEERRERNLEBIMNRTFR
H, FEXMLRENE XA ERFNLE
AZERS, MELLTTRSRZRINENRARN/
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HitzeME

EREFER.

> EASENTNREMRERABE, NEAY
MEMERBEM I RIIR. ERBLARESIEAR
LHREERME, IR T RAESSIEERE, W
RKEWRZF T 2SBMMHR K.

> EERMBIAEKREZE, IAMB. TIF
HRESRFIER A,

> MR FEH B it & R E S BERFRAF
i, EIBIRRUE/FF X RBRAMNE, X
FERI LU AL ERSTARE R,

> BEFIH, EREERENERHEEIH,
SAFFEISAEFE.,

> MRFTEEMIRIFRERBRMELH, TRE
MRS RHEEENR. TREMITERSNES
BRI, THRZMIRFTSRE, NRSFE
EARELRNL LFE, ZSSRETRE,

> UIDFTFFEBE Y, FIREERREE,

> §TF. BLTIERGVRIINNEATESRIF
FTEREM, BPIRELINERER. iRk,
RHIRE, BIFsIR,

> (NEHERI RPERATREM, X
RIEBEM AT H,

RO RIPFEREMEZHE (FIANKAAMEY
O FREY) . NE. BES. KEIERSHIR

m . BRIFIEENER,

M ERE A
ERARFARSMEAET. TukbL
i Rl TR CENE Ve
FEHE,
BIEAEAHERIT LE AR,
BERAEER

AR TRASATIIRNRESRE. A, BH
SavH, HESRE. BHNEEHME, UREF
ERIEHERNAM EBTHL, MEAFEMRK. B
N HEHRERERNGIFE(EL BT,

71 64).

EIBF N FUAT R BRIEE,
TRAVMERS, BAINERANBITE#TH
RATEE,

B TARNSATMEFEN AR EaM.

BE LA

MRS s TREFRE LIRS -3,
(1) BirERHT

(2) MFEEAEEEL

(3) B

(4) FTEEMmY
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(5) FoERHLthAORR PR

(6) EEFx

(7) EEFFREBHT

(8) FRHEMBEIFI (R&KIEHR) °
(9) ERFEEINENHEIFR (BEER)
(10) FREERSINE

(11) {NEIRAPED

(12) X-LOCKRV&/FMHRPESR ¥
(13) X-LOCKERI?

(14) X-LOCKiJgI&?

(15) X-LOCKZNIAIIEIH
(16) FR (HBLIEWR)

(17) X-LOCKEIRE &

(18) #HF

(19) X-LOCKAFHEE K 121k
(20) X-LOCKZFLERER?

(21) X-LOCKEFHEEH *£2
(22) X-LOCKAFFZAMLRIY
(23) X-LOCKi#RI?

(24) X-LOCKZMIA LK
(25) Fo|SBEATIEIHLSY

a) ERNGHALRIKME, HTESEEFNRTER
. FABMMHEE R R E TR AR,

BARSH

BENL  Gwxisv-10p
M@ 3601JJ42..
EE BE Rig= 18
RE = H R W% 9000
RAWRER/GIRER EF S 125
"R
B2 #T °
BERP °
BN B HITNES °
EESHEPTA- N 2.5-3.3
Procedure 01:2014%
THENEBYHNMERE BEKE 0FE+35
TR AFRMEREY BKE -20F+50
R AN ThZE =2 IR
FAMFTEREM GBA18V...
ProCORE18V...
HEFR TR M GBA18V...
>4.0Ah
ProCORE18V...
>4.0Ah
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HENTTEBE GAL18...
GAX 18...
GAL 36...

A) FFBEN 60745HIBIE =HLE, AT EEGENE
B, REHREL TR RERRIR.

WMFFEMmT R Eh. B ENREEFRNE
BE< 0 BRENNESR

[E13% M FF

B
C

LM TARAREN (ELaitlEha+
£) , KBTI PETEIAE,
WHEBRER, BRREAX(6)ETE
AHNGE, AREMEERNTE,

KICKBACK
CONTROL

ERRF

ERRIFIAERT LR S B RN T A7E At h i~ 5 5R
REKIZM BB,

WHRBRER, BRERITX(6)ETEXARIML
B, REENEEEHTIA.

BaoMEHIZNEEX-LOCK
(@) BT EERERFHINEHITNRE, X

2 B8R B 4 i A BT A EE B TE LD $R R
1k, IR fwADropControlsk

X-BRAKE J KickbackControl, MF] B XERE
I E R T,
BT
—BiELEME, NEETRTFINEE
W | naxmsnre, nwmres,
brop | BHRIRFX(6)ETFEXANMNE, RfE
CONTROL) SFfiF@EHBmT A,
FEE

BoschttSHENHRBEMANTBXBHNITE, &
ANEER FEERNTANRETENREEES
FER R,

AFBBMITE

> BFREMEZRSHPIHANTESE. IAXL
FEBBTEAT AR T LHEET B,

R ETEMEHE, EBT B BmERE

HASEAEN7EHE, EEFEREHTIAZH, 40

Se 78 R 7 B Bt ) P I R 7 P BB A T EE,

RRFT A
K FEIF BT R B N LSS, ELEIHR.
BN 7E e E it

T T REBEM, MSRERYIRE, REKRE
TR, FEYEREILERN.

FEBEIMEEWNENEINRE, R INVOMETR
FREHARR BN, TEBMtASMEiER

TR, ABRFBEMTREBNTAES, MR
BEEEHMVE L.

FTHEBMEBEEETRAT

78 FB B BB B2 R KT IR B LED KT\ 7R 78 F8 FE St Y
HE, ETR2FR, REEBmTARAILERIEE
T EhRIEE,
BEFBEBEEETIIREONm™, RERTEE
2, tHPILFE 7 B BN T AR,
MRIZETEEERTIIRBESELEDAI=E,
MiRB7E BB BB IRIR, AT TE IR,
FEEhR S GBA 18V...

INGFITK= 60-100 %
NI KRR 30-60 %
IPMEATKS 5-30 %
DT IR 0-5 %
et A S ProCORE18V...

5NERAT K= 80-100 %
AINFAT K= 60-80 %
3NERAT K= 40-60 %
2NERAT K= 20-40 %
IMNFIT K= 5-20 %
INERKTINKF 0-5 %
ST 1E fff 3t 55 A 75 ER FR it

RIFFEEREM, BEESHKDEN.

TR AMEFE-20 °CES0 °CAIiEH, B
RINGRFTBEMEEESER,
FAERMERFTR, FEMBEZERNERFERE
BB S L.
FERRMNRFTREMIERANBERGER, (RE
BEMELHRF, LHERIAIT BB,
BEREXRERLENME.

RE

RERIPRE

> B TE ERTEMEFNOIE (FIN%EE,
ERIAEE) , URRKE. REESHTIRZH
MMV BRI E R, TEEREF X
REEMIAE.

fom: ERUEPRR TR E/BITA L

MEEEERINE, DNZKEHNTEFEER
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BRSSER), WUSRNET “BFARSMNAE
1w .
BRI E

RRIPE (10) MBI BE T
B L, BEEMFSE
MREBOLESEESR.,
BREFHRERBIT (),
EBIRE (10) E 2 E N
L, BEERHFENOREE
EBEHTEREZLE, R
FRIRE, EEED
BRI FLERS,
RiE TERZRBIFNIR
S(10)IE, AL L
HECRBIT (1), R
[‘é?F‘E(IO)E?EUFﬁ%ﬁ

> RETRERFE(10), EFHHFQ)NATORF
ABFFE (10) B REIF AP,

> EEWJ'FE(N), BB R ERRRIEAR T

> MR B R BB X (1) A REBERG I S5 (10) 5%
& BN, EEMRETHASREERBRRT
B, DIRHERAEFRSHI.

fn: BiPE(10) ERRBORHRIETE -

5BmIAREHNPFE.,

IEIR =

> ERAGHERIIZIN, YAEREERBFS
(11).

> IEIEMNBFHTREBHEL,
’;Q%JI?HTF'%(H)'—ﬁﬁﬂFé‘ﬁETF%(lo)E’\Jf“a%ﬁ%—

#3 S BB R LE

31 S RO HEL B (25) STEDIF B (10)40

R A,

#F

> (R (19) RAFRMLRI/ AR &I
SESHRMER, BEDRELTF (18),

FRENFR(B)EEFF(18).

PB4/ & R RO TREN 4R

TUBEATIRE, TN e BT

(8)/(9).

> BAEBTT AN S AERBEFR(E)/(9).

> WMREENIFA(B)/()MRIFT, U EERBTT
8. U7EREIFA (8)/(9) LIKEMIBH.

G B SRR E
M‘M F(O) N AL RS IAEE T
Control RRIES), BALUES
BN SR SFE I IHR

RTHERS,

REMFEER
& A BX-LOCKE A5 AR £ A,
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> EBEHMITAE EBTEMEFNIE (FlandkE,
BEHMIAESE) , URIHE. REBHTIEZAE
EHAFMYLERHENH B R, TRERIEFXT
BERIERIAE.

> EERMIBI A SRR ZAET, YI2MB. T
R RESTHIERERA,

» BNERTEX-LOCKEIRAIER X-LOCKRi 4,
RAEERRI X-LOCKM#HT sEfRRETRKL.6
EXNXEEE, FEANEEEERELSHE
BEREE, KATESEATR.

> X-LOCKHMIF T FANIMY T EF T A=,

> f@ﬁ%aLx&@i@;‘ﬁﬁﬁﬂ?ﬂiﬁﬁﬁ%u%ﬁ
RIS

ARBEMRT,

TEEX-LOCKMI AT, EMEMAMX-LOCKBILEDE

ETHF (ITA) .

WEREEMNX-LOCK i LEME Z BRI XI5,

REKER

O BERWR/MIE K/ THWERNN R HFITFX
Tf@, 1EHRA— A LB fEX-LOCKE] & B

0 HEEEMTERERR.
© FLREEFFILNES,
(3).

LEBHE 7R A B EAT

> RREHUEER (0) MALERTHUEER
(0) , RAEHNHARKIEMH. WRDEEH
E;EE, W AFEEEERE, RARIFERXE
IFERDEL/UNEI /T H R ERCHD: BHRREBEITA
ExgfFL.
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FENER
o T BIEM(3),

W /ANE Fr/ F I RDEESE B BNHAR
© FLUENT#bAE/INE A/ FIHRVEE,

AVERANER
AR AR P REINAEER.

FfiFRE BTV AT ROE [/ 9 ¢ | LB B P [ /A0 s
TR T FAE RO RIE— 2
g%,%é?%ﬂﬁﬁimﬁﬁmﬁﬁﬁmﬁﬁ

BR[=XK] [EX] S
D b d [¥/5 [¥/B]
Bh]
7 222 9000 80
- - 9000 80
30 - 9000 45
- - 9000 80

ik (E2REEA)

> B TE ERTEMEFOIE (GINEE,
EHRIAEE) , URIRE. REEHIEZAH
MOTMI BRI E R, TEEREF XA
BESERAE.

ARALK AR 90, XAFRLBETERF IR TARIKS T

BIRFXETIRAZIRENMLE, FIMNH X Zi

F.

BANBRLTLITH (0) o RLK/IVOE N SR (L

%, )ﬁﬁ?&%Mﬁﬁk.tH!'F (@) . EFFTEANIRL
o) .

WS /IR 4RI
SMOFRIURELEAM, TINEERMITES
BERE. NRREBNE LML ANRE

i, IRARLERDE, PIEESA ISR MEE BRI
USSERESTS S

FLadn (FlaAmIgARsILERAIERL) PIRER
&, FAl IR AMBRIR (PIanAMaIbIE
M%) gazRE. REZIER G EETMN
IahaRemE.

- RUBEERASEMHNRERE.,

- LF9MERBESRE.

- RIFMEP2EMEFRIOE,

BB LFESTREMINIMEE XAEL.

> %ﬁ.i&lﬂiiﬁﬁi&ﬂﬂgﬂ(ﬂéiﬁu LREGESA

BT

> NitBE TRER AT HME L.

> B TE E#TEMEFOIE (FIN%EE,
EHMIAEE) , URRE. RERNIEZH
MOTAMIZHEHE R, TEEREF KT
BEREMIAE.

> I EFENBT/AID, SFRE “F
KENFRETER” .

> BEEFIHEIFRETH,

> BATHZELAUBHTAELRHRATE
RS, XEEBENRNTRLA.

> FEGHRHTAREEEIHER LER.

> EERMNBIAEAKREZE, I, TIF
HERESRFIER MR,

MRBEHH TAFEFERTE, BFEFSEIRNT

BETA, EREBRITR(6), UBETHEH

IR,

IHFRR

HE

> FECERABIFHITHE,

TR IR A EREMI0EA0ERA, BEXKH

RFNITENR. BENRFREFREBHE)

IH, IFIHASER. e, BRaHAME

BRI,

ERATHERHTRENE

> BERTFH R ER TR S50 AT ER =
(10).

ERATFHEVER (i) ATEREERNRENET

LIHE, THIERRERSwE— AR CHIER

ek, MEIERSNERE BRI,

ERERHITREWE

> ERRRER19)REN, BHRLRRFF
(18),

AINERBHIFERNER T ERERHITIE,

REIRIFSERBEDR,

WREMELRI/SE R/ 34 Rl

> ERRRIHTRIERN, DHAERATEE A=

(10). TMERARHFENER T ERFENL
/834 AT TR BE
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> Emﬂﬂ?iﬂﬁﬁﬂi’iﬂﬁﬁﬂﬁﬁﬁ, BHEYVRREIP
(18)o

> MRBERRINRKAFRYT, BRIKNEELT
ESFERFELHNR.

REIERSEHEDN.

EEE

> ERAGHERIIZIN, YAERNEERKFE
(11).

NI FES1395], RIEEM TR ELR EHEDD

N8, BRI AENES, B2MRNE

®

i}f%iﬁﬂﬂﬂ&ﬁ’\]ﬁiﬁ%%ﬂﬁﬁ% ARG THRIIE

WIS ETNE R E
WD IR, SNAE
ZRE, SHEHNIEA
M AIEH,
IRIBIR A0 B R &R YF
ERAS/NIEE.

IglaH (REB)

> IEIEMEDFHT R BRIKLE,

> EREHLEER.

> FEETEREBHT TS/ FEH.
MEIEM N RFERER AR,

ERH S| SRERMIIEIHEA S (25)0, BISLIFIR
LERMEFEANE. BHEHT SENRES.
EEBIE, FiEsl
SBERRIERRE T
£, SEITHH,
EYiE DL,
EISEER T,
PR S ERSAIK
B, FREENENIA]
A m S BRI A
B, ERATEF/
BE&LHIBEZRA

EXFIER T REETETRE, LSNatNE s E
THNRE TURSEERESZ, UELH,
MBETEHEREREMBEEIAER, NERE
RIATNE S AT, AT LUSTIE R EREM
HQHEG'JHDE”XE’L‘E) LRERIESUR, EHEN
| o
PIER =Sl vg S
» FAAHINEI A Carbide Multi Wheeli1EI 511
gIEEH, SAEMRSHRN, SO ERTIEIREF
2(11), B EAFSIFRENHLE (25) KT
REEDLYR.
IERERSNARS
» EREATRAENAH%.
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> ERASRIRHLRER, HFLREFF(18).
TEBEMAHLFITHREEIG L, HREM
FHFFUBEEETIA LGS, BLATSEN A
KIRBIRER AR EKEERE.
BXRENFNRT
AERPHREZH T REME. SwETXE]
T, FHatElET, FEEVEEEMIEM. B3R
e iE TEREAR.

BANER
BB/ <M

«9

Ilte
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MBRBfTEMTE, BRBHT(7)OEHE, AR
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Petunjuk Keselamatan

Petunjuk Keselamatan Umum Perkakas Listrik
I PERINGATAN Bacalah semua petunjuk

keselamatan dan semua petunjuk
penggunaan. Kesalahan dalam menjalankan petunjuk
keselamatan dan petunjuk penggunaan dapat
mengakibatkan sengatan listrik, kebakaran, dan/atau cedera
serius.
Simpanlah semua petunjuk keselamatan dan petunjuk
penggunaan untuk acuan di masa mendatang.
Istilah "perkakas listrik" dalam petunjuk keselamatan
mengacu pada perkakas listrik yang dioperasikan dengan
listrik (menggunakan kabel) atau perkakas listrik yang
dioperasikan dengan baterai (tanpa kabel).

Keamanan tempat kerja

» Jaga kebersihan dan pencahayaan area kerja. Area
yang berantakan atau gelap dapat memicu kecelakaan.

» Jangan mengoperasikan perkakas listrik di
lingkungan yang dapat memicu ledakan, seperti
adanya cairan, gas, atau debu yang mudah terbakar.
Perkakas listrik dapat memancarkan bunga api yang
kemudian mengakibatkan debu atau uap terbakar.

» Jauhkan dari jangkauan anak-anak dan pengamat saat
mengoperasikan perkakas listrik. Gangguan dapat
menyebabkan hilangnya kendali.

Keamanan listrik

» Steker perkakas listrik harus sesuai dengan
stopkontak. Jangan pernah memodifikasi steker.
Jangan menggunakan steker adaptor bersama dengan
perkakas listrik yang terhubung dengan sistem
grounding. Steker yang tidak dimodifikasi dan
stopkontak yang cocok akan mengurangi risiko sengatan
listrik.

» Hindari kontak badan dengan permukaan yang
terhubung dengan sistem grounding, seperti pipa,
radiator, kompor, dan lemari es. Terdapat peningkatan
risiko terjadinya sengatan listrik jika badan Anda
terhubung dengan sistem grounding.

» Perkakas listrik tidak boleh terpapar hujan atau
basah. Air yang masuk ke dalam perkakas listrik
menambah risiko terjadinya sengatan listrik.

» Jangan menyalahgunakan kabel. Jangan gunakan
kabel untuk membawa, menarik, atau melepas steker
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perkakas listrik. Jauhkan kabel dari panas, minyak,
tepi yang tajam, atau komponen yang bergerak. Kabel
listrik yang rusak atau tersangkut menambah risiko
terjadinya sengatan listrik.

» Saat mengoperasikan perkakas listrik di luar ruangan,
gunakan kabel ekstensi yang sesuai untuk
penggunaan di luar ruangan. Penggunaan kabel yang
cocok untuk pemakaian di luar ruangan mengurangi risiko
terjadinya sengatan listrik.

» Jika perkakas listrik memang harus dioperasikan di
tempat yang lembap, gunakan pemutus arus listrik
residu (RCD). Penggunaan RCD akan mengurangi risiko
terjadinya sengatan listrik.

Keselamatan personel

» Tetap waspada, perhatikan aktivitas yang sedang
dikerjakan, dan gunakan akal sehat saat
mengoperasikan perkakas listrik. Jangan gunakan
perkakas listrik saat mengalami kelelahan atau di
bawah pengaruh narkoba, alkohol, atau obat-obatan.
Jika perkakas listrik dioperasikan dengan daya
konsentrasi yang rendah, hal tersebut dapat
menyebabkan cedera serius.

» Gunakan peralatan pelindung diri. Selalu kenakan
pelindung mata. Dengan memakai pakaian dan sarana
pelindung, misalnya masker anti debu, sepatu tertutup
yang tidak licin, helm pelindung, atau pemalut telinga
sesuai dengan pekerjaan yang dilakukan, hal tersebut
dapat mengurangi risiko cedera.

» Hindari start yang tidak disengaja. Pastikan switch
berada di posisi off sebelum perkakas listrik
dihubungkan ke sumber daya listrik dan/atau baterai,
diangkat, atau dibawa. Membawa perkakas listrik
dengan jari menempel pada tombol atau perkakas listrik
dalam keadaan hidup dapat memicu kecelakaan.

» Singkirkan kunci penyetel atau kunci pas sebelum
menghidupkan perkakas listrik. Perkakas atau kunci
pas yang masih menempel pada komponen perkakas
listrik yang berputar dapat menyebabkan cedera.

» Jangan melampaui batas. Berdirilah secara mantap
dan selalu jaga keseimbangan. Hal ini akan
memberikan kontrol yang lebih baik terhadap perkakas
listrik pada situasi yang tak terduga.

» Kenakan pakaian dengan wajar. Jangan mengenakan
perhiasan atau pakaian yang longgar. Jauhkan
rambut, pakaian, dan sarung tangan dari bagian-
bagian perkakas yang bergerak. Pakaian yang longgar,
rambut panjang atau perhiasan dapat tersangkut dalam
bagian perkakas yang bergerak.

» Jika disediakan perangkat untuk sambungan
pengisapan debu dan alat pengumpulan, pastikan
perangkat tersebut terhubung dan digunakan dengan
benar. Penggunaan alat pengumpulan dapat mengurangi
bahaya yang disebabkan oleh debu.

Penggunaan dan pemeliharaan perkakas listrik

» Jangan memaksakan perkakas listrik. Gunakan
perkakas listrik yang sesuai untuk pekerjaan yang
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dilakukan. Perkakas listrik yang sesuai akan bekerja
dengan lebih baik dan aman sesuai tujuan penggunaan.

» Jangan gunakan perkakas listrik dengan switch yang
tidak dapat dioperasikan. Perkakas listrik yang
switchnya tidak berfungsi dapat menimbulkan bahaya
dan harus diperbaiki.

» Tariklah steker dari stopkontak dan/atau keluarkan
baterai sebelum melakukan penyetelan pada
perkakas listrik, penggantian aksesori atau sebelum
menyimpan perkakas listrik. Tindakan keselamatan
kerja ini mengurangi risiko perkakas listrik beroperasi
secara tiba-tiba.

» Jauhkan dan simpan perkakas listrik dari jangkauan
anak-anak dan jangan biarkan orang-orang yang tidak
mengetahui cara menggunakan perkakas listrik,
mengoperasikan perkakas listrik. Perkakas listrik
dapat membahayakan jika digunakan oleh orang-orang
yang tidak terlatih.

» Rawatlah perkakas listrik. Periksa komponen yang
bergerak apabila tidak lurus atau terikat, kerusakan
komponen, dan kondisi lain yang dapat mengganggu
pengoperasian perkakas listrik. Apabila rusak,
perbaiki perkakas listrik sebelum digunakan. Banyak
kecelakaan terjadi karena perkakas listrik tidak dirawat
dengan seksama.

» Jaga ketajaman dan kebersihan alat. Alat pemotong
dengan pisau pemotong yang tajam dan dirawat dengan
baik tidak akan mudah tersangkut dan lebih mudah
dikendalikan.

» Gunakan perkakas listrik, aksesori, dan komponen
perkakas dll sesuai dengan petunjuk ini, dengan
mempertimbangkan kondisi kerja dan pekerjaan yang
akan dilakukan. Penggunaan perkakas listrik untuk
tujuan berbeda dari fungsinya dapat menyebabkan situasi
yang berbahaya.

Penggunaan dan pemeliharaan perkakas baterai

» Isi ulang daya hanya dengan pengisi daya yang
ditentukan oleh produsen. Pengisi daya yang sesuai
untuk satu jenis set baterai dapat menyebabkan risiko
kebakaran apabila digunakan dengan set baterai lain.

» Hanya gunakan perkakas listrik dengan set baterai
yang dirancang khusus. Penggunaan set baterai lain
dapat menyebabkan risiko cedera dan kebakaran.

» Apabila set baterai tidak digunakan, jauhkan dari
benda logam lainnya, seperti klip kertas, koin, kunci,
paku, sekrup, atau benda logam kecil lainnya yang
dapat membuat sambungan dari satu terminal ke
terminal lainnya. Memendekkan terminal baterai dapat
menyebabkan kebakaran atau api.

» Cairan dapat keluar dari baterai jika baterai tidak
digunakan dengan benar; hindari kontak. Jika terjadi
kontak secara tidak disengaja, bilas dengan air. Jika
cairan mengenai mata, segara hubungi bantuan
medis. Cairan yang keluar dari baterai dapat
menyebabkan iritasi atau luka bakar.

Bosch Power Tools

1609 92A86W|(30.08.2022)



88| Bahasa Indonesia

Servis

» Minta teknisi berkualifikasi untuk menyervis
perkakas listrik dengan hanya menggunakan suku
cadang yang identik. Dengan demikian, hal ini akan
memastikan keamanan perkakas listrik.

Petunjuk keselamatan untuk gerinda sudut

Petunjuk Keselamatan umum untuk Menggerinda,

Mengampelas, Menyikat, atau Pemotongan Abrasif

» Perkakas listrik ini dirancang untuk menggerinda,
mengampelas, menyikat, atau memotong. Baca semua
peringatan, petunjuk, ilustrasi, dan spesifikasi
keselamatan yang diberikan bersama perkakas listrik
ini. Kesalahan dalam menjalankan petunjuk-petunjuk
untuk keselamatan kerja di bawah ini dapat
mengakibatkan kontak listrik, kebakaran dan/atau luka
berat.

» Pekerjaan seperti memoles tidak dianjurkan untuk
dikerjakan dengan perkakas listrik ini. Penggunaan
perkakas listrik yang tidak sesuai dengan yang dianjurkan
dapat menimbulkan risiko cedera.

» Jangan gunakan aksesori yang tidak dirancang secara
khusus dan dianjurkan oleh produsen perkakas. Meski
aksesori dapat dipasang pada perkakas listrik, hal ini
tidak menjamin keamanan pengoperasian alat.

» Ukuran kecepatan aksesori setidaknya harus sama
dengan kecepatan maksimum yang tertera pada
perkakas listrik. Aksesori yang beroperasi lebih cepat
dari ukuran kecepatan yang tertera dapat rusak dan
terlepas.

» Diameter dan ketebalan luar aksesori harus dalam
kapasitas perkakas listrik. Aksesori yang ukurannya
salah tidak dapat dikendalikan dan ditanggung
keamanannya.

» Penopang berulir pada aksesori harus sesuai dengan
ulir poros gerinda. Untuk aksesori yang dipasang
dengan flensa, lubang pengeboran aksesori harus
sesuai dengan diameter posisi flensa. Aksesori yang
tidak sesuai dengan perangkat keras yang terpasang pada
perkakas listrik akan kehilangan keseimbangan, bergetar
terlalu keras dan kehilangan kendali.

» Jangan gunakan aksesori yang sudah rusak. Sebelum
digunakan, periksa aksesori, seperti cakram abrasif
dari kepingan dan keretakan, bantalan penyokong
dari keretakan, keausan atau penggunaan berlebih,
sikat kawat yang kendur atau kabel yang retak. Jika
perkakas listrik atau aksesori terjatuh, periksa
perkakas dari kerusakan atau pasang aksesori yang
tidak rusak. Setelah memeriksa dan memasang
aksesori, jaga jarak Anda dari bidang aksesori yang
berputar dan jalankan perkakas dengan kecepatan
maksimum tanpa beban selama satu menit. Aksesori
yang rusak biasanya akan hancur saat dilakukan
pengujian ini.

» Kenakan alat pelindung. Tergantung pada pemakaian,
gunakan pelindung wajah, kaca mata pelindung, atau

kaca mata keamanan. Kenakan masker debu,
pelindung pendengaran, sarung tangan dan pakaian
kerja yang mampu melindungi dari material kecil atau
kepingan benda kerja. Pelindung mata harus mampu
melindungi dari puing-puing yang terbang selama
pemakaian. Masker debu atau respirator harus mampu
menyaring partikel yang dihasilkan saat pemakaian
perkakas. Pemakaian terlalu lama hingga menimbulkan
kebisingan yang sangat tinggi dapat menimbulkan
kehilangan pendengaran.

» Hendaklah pengamat memberi jarak aman dengan
area kerja. Siapa saja yang memasuki area kerja harus
memakai alat pelindung. Bagian dari alat kerja atau
aksesori yang rusak dapat terlempar dan menyebabkan
cedera di luar area langsung pengoperasian.

» Pegang perkakas listrik hanya pada permukaan
gagang isolator saat melakukan pengerjaan yang
memungkinkan aksesori pemotong bersentuhan
dengan kabel yang tidak terlihat. Kontak dengan kabel
yang dialiri listrik juga akan menyebabkan terbukanya
bagian logam dari perkakas listrik yang dialiri listrik
sehingga berisiko mengakibatkan sengatan listrik pada
operator.

» Jangan pernah letakkan perkakas listrik sebelum
aksesori telah berhenti sepenuhnya. Aksesori yang
berputar dapat menabrak permukaan dan perkakas lepas
dari kendali Anda.

» Jangan menghidupkan perkakas listrik dengan
membawanya ke samping Anda. Kontak tidak sengaja
dengan aksesori yang berputar dapat merobek pakaian,
menarik aksesori ke tubuh Anda.

» Bersihkan ventilasi udara pada perkakas listrik secara
berkala. Kipas motor akan menyerap debu ke dalam
housing dan serbuk logam yang terlalu banyak terkumpul
dapat menyebabkan bahaya listrik.

» Jangan gunakan perkakas listrik ini berdekatan
dengan material yang mudah terbakar. Percikan api
dapat membakar material-material tersebut.

» Jangan gunakan aksesori yang memakai pendingin
cair. Menggunakan air atau pendingin cair lainnya dapat
menyebabkan sengatan atau kejut listrik.

Sentakan dan Peringatan Terkait

Sentakan merupakan reaksi tiba-tiba pada cakram yang
berputar, terjepit atau tersangkut, bantalan penyokong,
sikat atau aksesori lainnya. Cakram yang terjepit atau
tersangkut menyebabkan aksesori yang berputar akan
berhenti mendadak dan menyebabkan perkakas yang tak
terkendali berputar ke arah sebaliknya dari putaran aksesori
pada titik belitan.

Sebagai contoh, jika sebuah cakram abrasif tersangkut atau
terjepit benda kerja, tepi cakram yang masuk ke titik jepit
dapat masuk ke dalam permukaan material yang
menyebabkan cakram naik atau terlempar ke luar. Cakram
dapat terlempar menjauh maupun ke arah operator,
bergantung pada arah gerakan cakram pada titik jepitan.
Cakram abrasif juga dapat rusak karena hal-hal ini.
Sentakan merupakan akibat dari penggunaan yang salah dari
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perkakas listrik ini dan/atau prosedur atau syarat

pengoperasian atau syarat-syarat penggunaan yang tidak

tepat, namun dapat dihindari dengan melakukan tindakan
pencegahan yang tepat seperti yang diberikan di bawah ini.

» Pegang gagang perkakas listrik dan posisikan tubuh
dan lengan Anda agar dapat menahan daya sentakan.
Jika disediakan, selalu gunakan handle tambahan
sebagai kendali maksimum melawan sentakan atau
efek torsi saat menghidupkan. Operator dapat
mengendalikan efek torsi atau gaya sentakan bila
melakukan tindakan pencegahan.

» Jauhkan tangan Anda dari aksesori yang berputar.
Aksesori dapat memberikan sentakan terhadap tangan
Anda.

» Jangan berdiri di tempat perkakas bergerak saat
terjadi sentakan. Sentakan akan bergerak ke arah
berlawanan dari gerakan cakram pada titik sangkut.

» Lakukan dengan hati-hati saat bekerja untuk bagian
sudut, tepi yang tajam, dll. Hindarkan aksesori dari
risiko terlempar atau tersangkut. Bagian sudut, tepi
yang tajam atau melingkar berpotensi membuat aksesori
yang berputar tersangkut dan menimbulkan hilangnya
kendali atau sentakan.

» Jangan pasang pisau pengukir kayu atau gergaji
bergigi. Jenis pisau tersebut dapat menimbulkan
sentakan dan kehilangan kendali.

Petunjuk Keselamatan khusus untuk Menggerinda dan

Memotong Abrasif

» Hanya gunakan jenis cakram yang dianjurkan untuk
perkakas listrik Anda dan pelindung khusus yang
dirancang untuk cakram yang dipilih. Cakram yang

tidak dirancang untuk perkakas listrik, tidak dapat dijamin

keamanan dan keselamatannya.

» Permukaan gerinda dari cakram dengan bagian
tengah ditekan harus dipasang di bawah pengetam
mulut pelindung. Pemasangan cakram yang salah yang

menjorok ke pengetam pada mulut pelindung tidak dapat

terlindung dengan baik.

» Pelindung harus terpasang ke perkakas listrik dengan

aman dan berada pada posisi keamanan maksimal,

sehingga hanya sebagian kecil cakram yang mengarah

ke operator. Pelindung akan membantu melindungi
operator dari kepingan-kepingan cakram yang pecah,
kontak secara tidak sengaja dengan cakram dan percikan
yang dapat membakar baju yang dipakai.

» Cakram harus digunakan sesuai dengan pemakaian
yang dianjurkan. Misalnya: jangan menggerinda
dengan sisi cakram pemotong. Cakram pemotong

abrasif digunakan untuk menggerinda bagian tepi, gaya di

sisi cakram dapat menyebabkan cakram pecah.

» Selalu gunakan flensa cakram yang tidak rusak
dengan ukuran dan bentuk yang sesuai untuk cakram
yang dipilih. Flensa cakram yang tepat akan membantu
cakram mengurangi kemungkinan kerusakan cakram.
Flensa untuk cakram pemotong dapat berbeda dengan
flensa cakram gerinda.
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» Jangan gunakan cakram yang telah usang dari
perkakas listrik yang lebih besar. Cakram untuk
perkakas listrik yang lebih besar tidak cocok untuk
perkakas yang lebih kecil dengan kecepatan lebih tinggi
dan dapat menimbulkan ledakan.

Petunjuk Keselamatan Tambahan khusus untuk

Pemotongan Abrasif

» Jangan "menyumbat” cakram pemotong atau
menggunakan tekanan yang terlalu tinggi. Jangan
memotong terlalu dalam. Tekanan yang terlalu tinggi
pada cakram akan meningkatkan beban dan kerentanan
terhadap putaran atau ikatan cakram dalam memotong,
dan kemungkinan terjadinya sentakan atau kerusakan
cakram.

» Jangan posisikan tubuh Anda di belakang dan sejajar
dengan cakram yang berputar. Ketika cakram, pada
saat digunakan, bergerak menjauh dari tubuh Anda,
sentakan dapat mendorong cakram yang berputar dan
perkakas secara langsung ke arah Anda.

» Ketika cakram terbelit atau ketika pemotongan
terhenti oleh suatu sebab, matikan perkakas dan
pegang perkakas tanpa gerakan hingga perkakas
benar-benar mati. Jangan pernah mencoba melepas
cakram pemotong ketika cakram sedang berputar.
Jika tidak, dapat terjadi sentakan. Periksa dan lakukan
reparasi untuk mengatasi penyebab cakram tersangkut.

» Jangan melanjutkan pemotongan saat perkakas
berada dalam benda kerja. Biarkan cakram berputar
dengan kecepatan penuh dan lanjutkan memotong
dengan hati-hati. Cakram dapat terbelit, maju, atau
mundur jika perkakas listrik dihidupkan kembali dalam
benda kerja.

» Pelat penyangga atau benda kerja yang berukuran
sangat besar digunakan untuk mengurangi risiko
cakram tersangkut atau mengalami sentakan. Benda
kerja yang besar cenderung akan merosot akibat
besarnya beban. Penyangga harus ditempatkan di bawah
benda kerja dekat dengan garis potong dan dekat tepi
benda kerja pada kedua sisi cakram.

» Lakukan dengan hati-hati saat membuat potongan
dalam dinding (pocket cut) atau area yang sulit
dijangkau lainnya. Cakram yang menonjol dapat
memotong pipa gas atau air, kabel listrik, atau benda
yang dapat menimbulkan sentakan.

Petunjuk Keselamatan khusus untuk Pengampelasan

» Jangan gunakan kertas ampelas yang berukuran
terlalu besar. lkuti rekomendasi produsen ketika
memilih kertas ampelas. Kertas ampelas yang terlalu
besar melebihi bidang pengampelasan akan
menimbulkan goresan, dan dapat menyebabkan belitan,
cabikan pada cakram, atau sentakan.

Petunjuk Keselamatan khusus untuk Menyikat
» Hati-hati bulu kawat terlempar oleh sikat meski saat

pemakaian biasa. Jangan terlalu membebani kawat
dengan memberi beban yang berlebih pada sikat
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Kawat dapat menembus kain atau/dan kulit dengan
mudah.

» Jika penggunaan pelindung dianjurkan untuk
menyikat, jangan biarkan cakram atau sikat kawat
terganggu karena pemakaian pelindung. Diameter
cakram atau sikat kawat dapat mengembang akibat
beban kerja dan gaya sentrifugal.

Petunjuk Keselamatan tambahan
Pakailah kaca mata pelindung.

» Gunakanlah alat detektor logam yang cocok untuk
mencari kabel dan pipa yang tidak terlihat atau
hubungi perusahaan pengadaan setempat. Sentuhan
dengan kabel-kabel listrik dapat mengakibatkan api dan
kontak listrik. Pipa gas yang dirusak dapat mengakibatkan
ledakan. Pipa air yang dirusak mengakibatkan barang-
barang menjadi rusak.

» Jangan memegang mata gerinda dan mata potong
sebelum alat-alat tersebut menjadi dingin. Piringan-
piringan ini menjadi sangat panas selama
penggunaannya.

» Buka kunci tombol on/off dan setel ke posisi off saat
aliran listrik terputus, misalnya akibat baterai dilepas.
Dengan demikian, perkakas listrik tidak hidup kembali
secara tidak terkendali.

» Gunakan alat kerja dengan aman. Benda yang ditahan
dalam alat pemegang atau bais lebih aman daripada
benda yang dipegang dengan tangan.

» Asap dapat keluar apabila terjadi kerusakan atau
penggunaan yang tidak tepat pada baterai. Baterai
dapat terbakar atau meledak. Biarkan udara segar
mengalir masuk dan kunjungi dokter apabila mengalami
gangguan kesehatan. Asap tersebut dapat mengganggu
saluran pernafasan.

» Jangan membuka baterai. Ada bahaya terjadinya
korsleting.

» Baterai dapat rusak akibat benda-benda lancip,
seperti jarum, obeng, atau tekanan keras dari luar. Hal
ini dapat menyebabkan terjading hubungan singkat
internal dan baterai dapat terbakar, berasap, meledak,
atau mengalami panas berlebih.

» Hanya gunakan baterai pada produk dari produsen.
Hanya dengan cara ini, baterai dapat terlindung dari
kelebihan muatan.

g} Lindungi baterai dari panas, misalnya juga

dari paparan sinar matahari dalam waktu

F’X‘ yang lama, api, kotoran, air dan
piay kelembapan. Terdapat risiko ledakan dan

korsleting.

Spesifikasi produk dan performa

Bacalah semua petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan. Kesalahan dalam
menjalankan petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan dapat mengakibatkan
kontak listrik, kebakaran, dan/atau luka-luka
yang berat.

Perhatikan ilustrasi yang terdapat pada sisi sampul panduan

pengoperasian.

Tujuan penggunaan

Perkakas listrik dirancang untuk memotong dan menyikat
material berbahan logam, batu, bahan sintetis dan material
campuran, serta untuk mengikis material berbahan logam,
bahan sintetis dan material campuran serta untuk mengebor
material berbahan batu dengan mata bor intan tanpa
menggunakan air. Dengan demikian, pastikan untuk
menggunakan kap pelindung yang tepat (lihat ,Penggunaan®,
Halaman 94).

Untuk memotong batu-batuan, penghisapan debu yang
memadai perlu diperhatikan.

Dengan alat kerja yang diperbolehkan, perkakas listrik dapat
digunakan untuk melakukan penggerindaan dengan kertas
amplas.

Perkakas listrik tidak boleh digunakan untuk menggerinda
material berbahan batu dengan mata potong intan.

llustrasi komponen

Nomor-nomor dari bagian-bagian perkakas pada gambar
sesuai dengan gambar perkakas listrik pada halaman
bergambar.

(1)  Tuas pembuka kunci untuk kap pelindung
(2)  Panah arah putaran pada housing

(3) Tuas

(4) Baterai”

(5)  Tombol pelepas baterai®

(6)  Tombol on/off

(7)  Tuas pembuka kunci untuk tombol on/off

(8)  Handel tambahan standar (permukaan genggam
berisolator)?

(9)  Handel tambahan peredam getaran (permukaan
genggam berisolator)

(10) Kap pelindung untuk menggerinda

(11) Kap pelindung untuk memotong®

(12) Mata gerinda X-LOCK/flap wheel ®

(13)  Sikat cakram X-LOCK®

(14)  Cakram potong X-LOCK?

(15)  Cakram potong intan X-LOCK®

(16) Gagang (permukaan genggam berisolator)
(17)  Dudukan X-LOCK

(18)  Pelindung tangan”

(19)  Pelat penyangga X-LOCK untuk cakram fiber”
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(20) Cakram fiber X-LOCK?

(21)  Klip X-LOCK untuk cakram fiber®

(22)  Sikat kawat berbentuk mangkuk X-LOCK?
(23)  Sikat kawat berbentuk kerucut X-LOCK?
(24) Bitintiintan X-LOCK?

(25)  Kap pengisap untuk memotong dengan unit
pemandu®
a) Aksesori yang digambarkan atau yang dijelaskan tidak

termasuk dalam lingkup pengiriman standar. Semua
aksesori yang ada dapat ditemukan dalam program aksesori
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Kickback stop (pengaman terhadap bantingan)

Jika terjadi kickback secara tiba-tiba pada
perkakas listrik, misalnya macet selama
KickBack | Pemotongan, suplai daya listrik ke mesin akan
CONTROL | herhenti secara elektronis.

Untuk menyalakan kembali perkakas listrik, atur tombol
on/off (6) ke posisi mati, kemudian nyalakan kembali
perkakas listrik.

Pelindung terhadap start ulang

Pelindung terhadap start ulang mencegah perkakas listrik
menyala kembali secara tidak terkendali setelah suplai daya

Untuk menghidupkan kembali perkakas listrik, atur tombol
on/off (6) ke posisi mati, kemudian nyalakan kembali

Rem run out X-LOCK

Perkakas listrik memiliki rem run out
elektronik. Saat perkakas dimatikan atau saat
suplai daya terputus, alat gerinda akan
berhenti beroperasi dalam beberapa detik.

Jika DropControl atau KickbackControl dipicu,
perkakas listrik akan mengerem lebih cepat.

Penonaktifan akibat benturan

Perkakas listrik akan dimatikan dengan fitur
penonaktifan akibat benturan yang terintegrasi
ketika perkakas terjatuh. Untuk
mengoperasikan kembali, atur tombol on/
off (6) ke posisi off lalu hidupkan kembali

kami.
Data teknis listrik terputus.
Mesin gerinda sudut GWX 18V-10 P
Nomor model 3601JJ42.. perkakas listrik.
Tegangan nominal V= 18
Kecepatan idle terukur® min! 9000
Diameter mata gerinda mm 125
maksimal/diameter cakram ( )
gerinda karet X-BRAKE
Fitur kickback stop °
(pengaman terhadap
bantingan)
Perlindungan terhadap start °
ulang
Rem run out ° @
Berat sesuai dengan EPTA- kg 2,5-3,3 CONTROL
Procedure 01:2014°
Suhu sekitar yang C 0..+35 perkakas listrik.

direkomendasikan saat

pengisian daya

Suhu sekitar yang diizinkan C -20...+50
saat pengoperasian® dan

saat penyimpanan

Baterai yang kompatibel GBA 18V...
ProCORE18V...

Baterai yang GBA 18V...
direkomendasikan > 4.0Ah
ProCORE18V...

> 4.0Ah

Perangkat pengisi daya yang GAL 18...
direkomendasikan GAX 18...
GAL 36...

A) Kecepatan idle terukur sesuai dengan EN 60745 untuk memilih
alat gerinda yang sesuai. Kecepatan aktual lebih rendah demi
keamanan.

bergantung pada baterai, kap pelindung dan handel tambahan
yang digunakan

C) dayaterbatas pada suhu<0°C

B

Baterai

Bosch menjual perkakas listrik berdaya baterai bahkan
tanpa baterai yang disertakan. Keterangan apakah lingkup
pengiriman perkakas listrik termasuk dengan baterai dapat
ditemukan di kemasan.

Mengisi daya baterai

» Hanya gunakan pengisi daya yang tercantum pada
data teknis. Hanya pengisi daya ini yang sesuai dengan
baterai li-ion yang digunakan pada perkakas listrik Anda.

Catatan: Baterai lithium-ion dikirim dalam keadaan terisi

daya sebagian berdasarkan peraturan transportasi

internasional. Untuk menjamin daya penuh dari baterai, isi
daya baterai hingga penuh sebelum menggunakannya untuk
pertama kali.

Memasang baterai

Masukkan baterai yang telah terisi daya ke dalam dudukan
baterai hingga baterai terkunci.
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Melepas baterai

Untuk melepas baterai, tekan tombol pelepas baterai dan
keluarkan baterai. Jangan melepas baterai dengan paksa.
Baterai memiliki 2 level penguncian untuk mencegah baterai
terlepas saat tombol pelepas baterai ditekan secara tidak
sengaja. Selama baterai terpasang di dalam perkakas listrik,
baterai ditahan posisinya menggunakan pegas.

Indikator level pengisian daya baterai

LED berwarna hijau dari indikator level pengisian daya
baterai menampilkan level pengisian daya baterai. Atas
dasar keselamatan, permintaan level pengisian daya baterai
hanya dapat dilakukan saat perkakas listrik dalam keadaan
berhenti.

Tekan tombol indikator level pengisian daya baterai @ atau
> untuk menampilkan level pengisian baterai. Hal ini juga
dapat dilakukan saat baterai dilepas.

Apabila LED tidak menyala setelah menekan tombol
indikator level pengisian daya, terdapat kerusakan pada
baterai dan baterai harus diganti.

Tipe baterai GBA 18V...

LED Kapasitas

Lampu permanen hijau 3x 60-100%
Lampu permanen hijau 2x 30-60%
Lampu permanen hijau 1x 5-30%
Lampu berkedip hijau 1x 0-5%

Tipe baterai ProCORE18V...
LED Kapasitas

Lampu permanen hijau 5x 80-100%
Lampu permanen hijau 4x 60-80%
Lampu permanen hijau 3x 40-60%
Lampu permanen hijau 2 x 20-40%
Lampu permanen hijau 1x 5-20%
Lampu berkedip hijau 1x 0-5%

Petunjuk untuk penanganan baterai yang
optimal

Lindungilah baterai dari kelembapan dan air.

Simpan baterai hanya pada rentang suhu antara =20 °C
hingga 50 °C. Janganlah meletakkan baterai di dalam mobil,
misalnya pada musim panas.

Bersihkanlah lubang ventilasi baterai dengan kuas yang
lunak, bersih dan kering secara berkala.

Waktu pengoperasian yang berkurang secara signifikan
setelah pengisian daya menunjukkan bahwa baterai telah
habis dan perlu diganti.

Perhatikan petunjuk untuk membuang.

Pemasangan

Memasang komponen pelindung

» Sebelum melakukan semua pekerjaan pada perkakas
listrik (misalnya merawat, mengganti alat kerja, dsb.)
serta selama transpor dan penyimpanan, keluarkanlah
baterai dari perkakas Isitrik. Terdapat risiko cedera
apabila tombol untuk menghidupkan dan mematikan
dioperasikan tanpa sengaja.

Catatan: Jika mata gerinda mengalami kerusakan selama

penggunaan atau jika peralatan pemasangan pada kap

pelindung/ perkakas listrik rusak, peralatan listrik harus
segera dikirimkan ke Service Center. Alamat pengiriman
dapat dilihat di bab "Service Center dan konsultasi
penggunaan”.

Kap pelindung untuk menggerinda

Letakkan kap pelindung (10)

pada dudukan perkakas

listrik hingga nok
penempatan kap pelindung
sesuai dengan dudukan.

Tekan dan tahan tuas pelepas

kunci (1).

Tekan kap pelindung (10)

pada leher spindel hingga

ikat kap pelindung terpasang
pada flensa perkakas listrik
dan putar kap pelindung
hingga terdengar terkunci.

Sesuaikan posisi kap

pelindung (10) dengan

persyaratan pengoperasian. Tekan tuas pelepas kunci (1) ke
atas dan putar kap pelindung (10) ke posisi yang diinginkan.

» Selalu atur kap pelindung (10) sedemikian rupa
sehingga kedua nok tuas pelepas kunci (1) terkait
pada lekuk kap pelindung yang sesuai (10).

» Atur kap pelindung (10) sedemikian rupa agar bunga
api tidak memercik ke arah pengguna.

» Kap pelindung (10) hanya boleh diputar dengan
mengoperasikan tuas pelepas kunci (1)! Jika tidak,
perkakas listrik tidak boleh digunakan kembali dalam
kondisi apa pun dan harus diserahkan ke layanan
pelanggan.

Catatan: Nok penempatan pada kap pelindung (10)

memastikan agar hanya kap pelindung yang sesuai untuk

perkakas listrik yang dapat dipasang.

Kap pelindung untuk memotong
» Saat memotong dengan bahan yang kasar, selalu
pasang kap pelindung untuk memotong (11).

» Perhatikan penghisapan debu yang memadai saat
memotong bahan batu-batuan.

Pasang kap pelindung untuk memotong (11) seperti

memasang kap pelindung untuk menggerinda (10).
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Kap pengisap untuk memotong dengan unit pemandu
Kap pengisap untuk memotong dengan unit pemandu (25)
dipasang seperti saat memasang kap pelindung untuk
menggerinda (10).

Pelindung tangan

» Selalu pasang pelindung tangan saat bekerja dengan
cakram gerinda karet (19) atau dengan sikat kawat
berbentuk mangkuk/sikat kawat berbentuk kerucut/
mata bor intan (18).

Kencangkan pelindung tangan (18) bersama dengan gagang

tambahan(8).

Handel tambahan standar/handel tambahan peredam

getaran

Pasang handel tambahan (8)/ (9) di sebelah kanan atau kiri

pada kepala mesin bergantung pada pekerjaan yang

dilakukan.

» Hanya gunakan perkakas listrik dengan handel
tambahan (8)/(9).

» Hentikan penggunaan perkakas listrik jika handel
tambahan (8)/(9) rusak. Jangan melakukan
modifikasi pada handel tambahan (8)/(9).

Vibration Handeltambahan peredam
m— getaran (9) akan
Control mengurangi getaran

sehingga pekerjaan menjadi
lebih nyaman dan aman.

Memasang dan melepas alat gerinda

& Perhatikan petunjuk pemasangan khusus

untuk alat sisipan X-LOCK.

» Sebelum melakukan semua pekerjaan pada perkakas
listrik (misalnya merawat, mengganti alat kerja, dsb.)
serta selama transpor dan penyimpanan, keluarkanlah
baterai dari perkakas Isitrik. Terdapat risiko cedera
apabila tombol untuk menghidupkan dan mematikan
dioperasikan tanpa sengaja.

» Jangan memegang mata gerinda dan mata potong
sebelum alat-alat tersebut menjadi dingin. Piringan-
piringan ini menjadi sangat panas selama
penggunaannya.

» Hanya gunakan alat sisipan X-LOCK asli yang terdapat
logo X-LOCK. Hanya alat sisipan X-LOCK asli yang dapat
memastikan ukuran penjepitan maks. 1,6 mm telah
terpenuhi. Ukuran penjepitan yang lebih tinggi dapat
menyebabkan penjepitan yang tidak aman sehingga alat
penjepit dapat terlepas.

» Alat sisipan X-LOCK tidak memerlukan flensa penjepit dan
flensa penyangga tambahan.

» Pastikan alat sisipan dan dudukan tidak mengalami
perubahan bentuk fisik dan bebas dari kotoran dan
partikel.

Perhatikan ukuran alat gerinda.

Pastikan kedua klem X-LOCK dalam keadaan terbuka (lihat

gambar berikut), sebelum alat sisipan X-LOCK dipasang.

Bila perlu, bersihkan area di antara kedua klem X-LOCK.
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Memasang alat gerinda

@ Pasang cakram gerinda/cakram potong/flap wheel
secara terpusat dan sejajar dengan permukaan dudukan
serta pasang ke dudukan X-LOCK dengan sisi yang
sesuai menghadap ke atas.

@ Tekan cakram ke arah dudukan.

© Cakram mengunci dengan benar. Jangan menekan tuas

(3).

- °f
-

» Setelah pemasangan, periksa apakah tepi alat gerinda
(@) lebih rendah dari permukaan referensi (©) dan
dengan demikian telah terpasang dengan benar. Jika
tepi lebih tinggi, dudukan harus dibersihkan atau alat
gerinda tidak boleh digunakan.

Sebelum melepas cakram gerinda/cakram potong/flap

wheel: Pastikan perkakas listrik berhenti beroperasi.

Melepas alat gerinda
O Bukatuas(3).
@ Cakram gerinda/cakram potong/flap wheel terlepas.

© Cakram gerinda/cakram potong/flap wheel dapat
dilepaskan.

e (‘9 {‘/ ©
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Alat gerinda yang diperbolehkan

Semua alat kerja yang disebutkan di dalam petunjuk
pengoperasian ini dapat digunakan.

Kecepatan putaran yang diizinkan [min] atau kecepatan
lingkar [m/s] dari alat kerja yang digunakan setidaknya harus
sesuai dengan informasi yang tertera pada tabel.

Oleh karena itu, perhatikan kecepatan putaran atau
kecepatan lingkar yang diizinkan pada label alat kerja.

maks. [mm] [mm] <>
d in”"]  [m/s]
125 7 22,2 9000 80
125 - - 9000 80
75 30 - 9000 45
82 - - 9000 80

Memutar kepala mesin (lihat gambar A)

» Sebelum melakukan semua pekerjaan pada perkakas
listrik (misalnya merawat, mengganti alat kerja, dsb.)
serta selama transpor dan penyimpanan, keluarkanlah
baterai dari perkakas Isitrik. Terdapat risiko cedera
apabila tombol untuk menghidupkan dan mematikan
dioperasikan tanpa sengaja.

Kepala mesin dapat diputar 90° dalam setiap interval.

Dengan demikian, tombol on/off dapat dipindahkan ke

posisi yang lebih nyaman untuk situasi pengerjaan khusus,

misalnya bagi pengguna bertangan kidal.

Lepaskan 4 sekrup sepenuhnya (@). Gerakkan kepala mesin

dengan hati-hati tanpa melepaskannya dari housing ke

posisi baru (@). Pasang dan kencangkan kembali 4

sekrup ().

Pengisapan debu/serbuk

Debu dari bahan-bahan seperti cat yang mengandung
timbal, beberapa jenis kayu, bahan mineral dan logam dapat
berbahaya bagi kesehatan. Menyentuh atau menghirup debu
tersebut dapat mengakibatkan reaksi alergi dan/atau
penyakit saluran pernapasan bagi pengguna atau orang yang
berada di dekatnya.

Beberapa debu tertentu seperti misalnya debu kayu pohon
ek atau pohon fagus silvatica dianggap dapat mengakibatkan
penyakit kanker, terutama dalam campuran dengan bahan-
bahan tambahan untuk pengolahan kayu (kromat, obat
pengawet kayu). Bahan-bahan yang mengandung asbes
hanya boleh dikerjakan oleh orang-orang yang ahli.

- Gunakanlah hanya pengisap debu yang cocok untuk
mengisap bahan yang dikerjakan.

- Pastikan terdapat ventilasi udara yang baik di tempat
kerja.

- Dianjurkan untuk memakai masker anti debu dengan filter
kelas P2.

Taatilah peraturan-peraturan untuk bahan-bahan yang

dikerjakan yang berlaku di negara Anda.

» Hindari debu yang banyak terkumpul di tempat kerja.
Debu dapat tersulut dengan mudah.

Penggunaan

» Jangan membebankan perkakas listrik terlalu berat
sehingga perkakas berhenti.

» Sebelum melakukan semua pekerjaan pada perkakas
listrik (misalnya merawat, mengganti alat kerja, dsb.)
serta selama transpor dan penyimpanan, keluarkanlah
baterai dari perkakas Isitrik. Terdapat risiko cedera
apabila tombol untuk menghidupkan dan mematikan
dioperasikan tanpa sengaja.

» Berhati-hatilah saat membuat aluran instalasi pada
dinding struktural, lihat bab "Petunjuk mengenai
struktur"”.

» Tahan benda kerja, jika benda tetap goyah karena
menahan bebannya sendiri.

» Setelah pembebanan yang berat, biarkan perkakas
listrik beroperasi tanpa beban selama beberapa menit
untuk mendinginkan aksesori yang digunakan.

» Jangan menggunakan perkakas listrik dengan
penopang untuk mesin gerinda potong.

» Jangan memegang mata gerinda dan mata potong
sebelum alat-alat tersebut menjadi dingin. Piringan-
piringan ini menjadi sangat panas selama
penggunaannya.

Jika perkakas listrik bermuatan elektrostatis, elektronik yang

terpasang akan mematikan perkakas listrik. Tekan kembali

tombol on/off (6) untuk mengoperasikan kembali perkakas
listrik.

Petunjuk pengoperasian
Mengikis
» Jangan menggunakan mata potong untuk mengikis.

Hasil kerja terbaik saat mengikis dapat diperoleh dengan
sudut kerja antara 30° hingga 40°. Gerakkan perkakas listrik
dengan tekanan yang sedang maju-mundur. Dengan
demikian, benda kerja tidak terlalu panas, warna permukaan
benda kerja tidak berubah, dan penampang menjadi lebih
halus.

Penggerindaan permukaan dengan flap wheel
» Saat menggerinda dengan flap wheel, selalu gunakan
kap pelindung untuk menggerinda (10).

Dengan flap wheel (aksesori), permukaan dan profil (asahan
untuk membentuk alur) yang melengkung dapat dikerjakan.
Flap wheel memiliki masa pakai yang lebih lama daripada
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kertas ampelas biasa, nilai kebisingan dan suhu
penggerindaan yang lebih rendah.

Penggerindaan permukaan dengan cakram ampelas

» Untuk pekerjaan dengan piringan karet (19), selalu
pasang pelindung tangan (18).

Pengampelasan dengan cakram ampelas dapat dilakukan

tanpa kap pelindung.

Urutan pemasangannya terlihat pada halaman bergambar.

Sikat kawat berbentuk mangkuk/sikat cakram/sikat

kawat berbentuk kerucut

» Saat menyikat dengan sikat cakram, selalu gunakan
kap pelindung untuk menggerinda (10). Penyikatan
dengan sikat kawat berbentuk mangkuk/sikat kawat
berbentuk kerucut dapat dilakukan tanpa kap
pelindung.

» Selalu pasang pelindung tangan saat bekerja dengan
sikat kawat berbentuk mangkuk atau sikat kawat
berbentuk kerucut (18).

» Kawat sikat cakram dapat tersangkut pada kap
pelindung lalu terputus jika melebihi ukuran maksimal
yang diperbolehkan untuk sikat cakram.

Urutan pemasangannya terlihat pada halaman bergambar.

Memotong logam
» Saat memotong dengan bahan yang kasar, selalu
pasang kap pelindung untuk memotong (11).
Selama memotong, dorong perkakas dengan tekanan
sedang dan yang disesuaikan dengan bahan yang dikerjakan.
Jangan menekan, memiringkan atau mengayun-ayunkan
cakram potong.
Jangan menghentikan gerak cakram potong yang belum
berhenti berputar dengan cara menekan sisi sampingnya.
Arah pemotongan harus
selalu berlawanan dengan
arah gerak dari alat kerja.
Jika tidak, terdapat risiko
adanya tekanan pada
perkakas listrik yang tak
terkendali dari jalur
pemotongan.
Selama memotong profil
atau tabung persegi,
gunakan penampang
terkecil untuk hasil pemotongan terbaik.

Memotong batu (lihat gambar B)

» Perhatikan penghisapan debu yang memadai saat
memotong bahan batu-batuan.

» Pakailah masker debu.

» Perkakas listrik ini hanya boleh digunakan untuk
pemotongan/pengikisan kering.

Untuk memotong batu, sebaiknya gunakan cakram potong

intan.

Saat menggunakan kap pengisap untuk memotong dengan

unit pemandu (25), mesin pengisap debu harus
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diperbolehkan untuk mengisap debu dari batu. Bosch
menyediakan alat pengisap debu yang cocok.

Nyalakan perkakas listrik
dan letakkan alat pengisap
debu dengan bagian depan
unit pemandu pada benda
kerja. Dorong perkakas
listrik dengan tekanan yang
sedang dan yang sesuai
dengan material kerja.
Selama memotong material
yang sangat keras, misalnya
beton dengan kadar kerikil yang tinggi, mata potong intan
dapat menjadi terlalu panas sehingga dapat menjadi rusak.
Hal tersebut ditunjukkan dengan adanya lingkaran bunga api
yang berputar bersama dengan cakram potong intan.

Pada situasi tersebut, hentikan pekerjaan memotong dan
biarkan cakram potong intan berputar sebentar tanpa beban
pada kecepatan putaran maksimal untuk mendinginkannya.
Jika pekerjaan menghabiskan waktu lama dan terdapat
lingkaran bunga api, hal ini menandakan cakram potong
intan telah menjadi tumpul. Cakram dapat diasah dengan
cara memotong sedikit-sedikit pada material abrasif,
misalnya batu pasir kapur.

Memotong material lain

» Saat memotong material seperti bahan sintetis,
material campuran, dll. dengan cakram potong atau
cakram potong Carbide Multi Wheel, selalu gunakan
kap pelindung untuk memotong (11). Pengisapan
debu yang lebih baik dapat diperoleh menggunakan
kap pengisap dengan unit pemandu (25) .

Bekerja dengan mata bor intan
» Hanya gunakan mata bor intan yang kering.

» Saat bekerja dengan mata bor intan, selalu pasang
pelindung tangan (18).

Jangan meletakkan mata bor intan di atas benda kerja

dengan posisi paralel. Buat potongan plunge pada benda

kerja secara miring dan dengan gerakan sirkular. Dengan

begitu, pendinginan yang optimal dan masa pakai mata bor

intan yang panjang akan tercapai.

Petunjuk mengenai struktur

Celah pada dinding penahan beban diatur oleh peraturan
yang berlaku di negara terkait. Aturan tersebut harus ditaati
dengan saksama. Sebelum memulai pekerjaan, mintalah
saran dari ahli struktur, arsitek atau pengawas bangunan.

Bosch Power Tools
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Pengoperasian awal
Menghidupkan/mematikan

r=rs

Ilte
[O]!1

Untuk pengoperasian awal perkakas listrik, geser tuas
pembuka kunci (7) ke depan lalu tekan tombol on/off (6) ke
atas.

Untuk mematikan perkakas listrik, lepaskan tombol on/

off (6).

» Periksa alat gerinda sebelum digunakan. Alat gerinda
harus dipasang dengan benar dan dapat berputar
dengan bebas. Lakukan uji coba minimal selama satu
menit tanpa beban. Jangan menggunakan alat gerinda
yang rusak, tidak bulat atau bergetar. Alat gerinda yang
rusak dapat pecah dan menyebabkan cedera.

Perawatan dan servis

Perawatan dan pembersihan

» Sebelum melakukan semua pekerjaan pada perkakas
listrik (misalnya merawat, mengganti alat kerja, dsb.)
serta selama transpor dan penyimpanan, keluarkanlah
baterai dari perkakas Isitrik. Terdapat risiko cedera
apabila tombol untuk menghidupkan dan mematikan
dioperasikan tanpa sengaja.

» Perkakas listrik dan lubang ventilasi harus selalu
dibersihkan agar perkakas dapat digunakan dengan
baik dan aman.

Simpan dan tangani aksesori secara cermat.

Layanan pelanggan dan konsultasi penggunaan

Layanan pelanggan Bosch menjawab semua pertanyaan
Anda tentang reparasi dan perawatan serta tentang suku
cadang produk ini. Gambaran teknis (exploded view) dan
informasi mengenai suku cadang dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com

Tim konsultasi penggunaan Bosch akan membantu Anda
menjawab pertanyaan seputar produk kami beserta
aksesorinya.

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau memesan suku
cadang, selalu sebutkan nomor model yang terdiri dari 10
angka dan tercantum pada label tipe produk.

Indonesia

PT Robert Bosch Indonesia

Arkadia Green Park Tower G - 7th floor
JI. Let. Jend. TB. Simatupang Kav.88
Jakarta 12520

Tel.: (021) 3005 5800

Fax: (021) 3005 5801
E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com
www.bosch-pt.co.id

Alamat layanan lainnya dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transpor

Baterai li-ion yang direkomendasikan tunduk pada
persyaratan terkait peraturan tentang bahan-bahan yang
berbahaya. Baterai dapat diangkut di jalan oleh
penggunanya tanpa pembatasan lebih lanjut.

Pada pengiriman oleh pihak ketiga (misalnya transportasi
udara atau perusahaan ekspedisi) harus ditaati syarat-syarat
terkait kemasan dan pemberian tanda. Dalam hal ini,
diperlukan konsultasi dengan ahli bahan-bahan berbahaya
saat mengatur barang pengiriman.

Kirimkan baterai hanya jika housing-nya tidak rusak. Tutup
bagian-bagian yang terbuka dan kemas baterai agar tidak
bergerak-gerak di dalam kemasan. Taatilah peraturan-
peraturan nasional lainnya yang mungkin lebih rinci yang
berlaku di negara Anda.

Cara membuang

Perkakas listrik, baterai, aksesori dan kemasan
harus didaur ulang dengan cara yang ramah
lingkungan.

Jangan membuang perkakas listrik, aki/baterai
ke dalam sampah rumah tangga!

Baterai:

Li-ion:
Perhatikanlah petunjuk-petunjuk dalam bab Transpor (lihat
,Transpor”, Halaman 96).

Tiéng Viét
Hudng dan an toan

Canh bao Téng quat Cach st dung An

toan Dung cu dién Cam tay

ECANH BAO DPoc ky moi canh bao an toan
va huwéng dan. Khoéng tuan

tha moi canh bao va hudng din dugc liét ké dudi

day c6 thé bi dién giut, gay chay va/hay bi thuong

tat nghiém trong.

Hay gilr tat ca tai liéu vé canh bao va huéng

dan dé tham khao vé sau.

Thuéat ng(r "dung cu dién cam tay" trong phan canh

bao la dé cap dén su st dung dung cu dién cadm
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tay cta ban, loai st dung dién nguén (c6 day cim

dién) hay van hanh b&ng pin (khong day cadm dién).

Khu vuc lam viéc an toan

» Gilr noi lam viéc sach va da anh sang. Noi
lam viéc blra bon va t6i tam dé gay ra tai nan.

» Khong van hanh dung cu dién cam tay trong
moi truong dé gay né, chang han nhu nai co6
chét 16ng dé chay, khi dét hay rac. Dung cu
dién cam tay tao ra cac tia I(ra nén co thé lam
rac bén chay hay béc khoi.

» Khéng dé tré em hay ngudi dén xem dirng
gan khi van hanh dung cu dién cam tay. Su
phan tam co thé gay ra sy mat diéu khién.

An toan vé dién

» Phich cdm cta dung cu dién cam tay phai
thich hop véi 6 cdm. Khéng bao gi¢ dugc cai
bién lai phich cdm duéi moi hinh thurc.
Khéng dugc st dung phich tiép hop néi tiép
dét (day mat). Phich cdm nguyén ban va 6 cam
dung loai sé lam giam nguy co bi dién giat.

» Tranh khong dé than thé tiép xuc voi dét hay
cac vat co bé mat tiép dat nhu dudng ong, 1o
suGi, hang rao va tu lanh. C6 nhiéu nguy co bi
dién giat han néu co thé ban bi tiép hay ndi dat.

» Khéng dugc dé dung cu dién cam tay ngoai
mua hay 6 tinh trang 8m uét. Nudc vao may
sé lam tang nguy co bi dién giat.

» Khéng dugc lam dung day dan dién. Khéng
bao gi¢ dugc nam day dan dé xach, kéo hay
rat phich cdm dung cu dién cam tay. Khéng
dé day gan noi co6 nhiét dé cao, dau nhét, vat
nhon bén va bd phan chuyén déng. Lam
héng hay cudn réi day dan lam tang nguy co bi
dién giat.

» Khi str dung dung cu dién cam tay ngoai troi,
dung day néi thich hop cho viéc str dung
ngoai troi. Si dung day néi thich hgp cho viéc
st dung ngoai trdi lam giam nguy co bi dién giat.

» Néu viéc stir dung dung cu dién cam tay 6 noi
am w6t 1a khéng thé tranh dugc, dung thiét bi
ngét mach ty dong (RCD) béo vé ngudn. Su
dung thiét bi ng&t mach tu dong RCD lam giam
nguy co bi dién giat.

An toan ca nhan

» Hay tinh tao, biét r6 minh dang lam gi va hay
st dung y thure khi van hanh dung cu dién
cam tay. Khéng st dung dung cu dién cam
tay khi dang mét méi hay dang bi tac dong do
chét gay nghién, ruou hay dugc pham gay ra.
Mot thoang mat tap trung khi dang van hanh
dung cu dién cam tay cé thé gay thuang tich
nghiém trong cho ban than.

» St dung trang bi bdao hé ca nhan. Lu6n luén
deo kinh bao vé mat. Trang bi bao ho nhu
kh&u trang, giay chéng trugt, nén bao hd, hay
dung cu bao vé tai khi dugc st dung ding noi
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dung ché sé lam giam nguy co thuong tat cho
ban than.

» Phong tranh may khéi dong bat ngé. Bao
dam cong tdc may 6 vi tri tat trudc khi cdm
vao nguén dién va/hay l&p pin vao, khi nhic
may lén hay khi mang xach may. Ngang ngén
tay vao cong tdc may dé xach hay kich hoat
dung cu dién cdm tay khi céng tac & vi tri mé dé
dan dén tai nan.

» Ldy moi chia hay khoa di€u chinh ra trudc
khi mé dién dung cu dién cam tay. Khoa hay
chia con gan dinh vao b phan quay cia dung
cu dién cam tay co thé gay thuong tich cho ban
than.

» Khéng ruén nguoi. Ludn ludn giir tu thé
dirng thich hgp va thang bang. Diéu nay tao
cho viéc diéu khién dung cu dién cam tay t6t hon
trong moi tinh hudng bat ngd.

» Trang phuc thich hgp. Khéng méc quéan ao
rong lung thung hay mang trang suc. Giir
toc, quan ao va gang tay xa khéi cac bo phan
chuyén déng. Quan 4o rong lung thung, d6é
trang stic hay téc dai c¢é thé bi cudn vao cac bb
phan chuyén déng.

» Néu co cac thiét bi di kém dé ndi may hat bui
va cac phu kién khac, bao dam cac thiét bj
nay dugc néi va sir dung tét. Viéc st dung
céc thiét bi gom hat bui ¢6 thé lam giam céc doc
hai lién quan dén bui gay ra.

S’ dung va bao dudng dung cu dién cam tay

» Khong dugc ép may. S dung dung cu dién
cam tay dang loai theo dung ng dung cua
ban. Dung cu dién cdm tay ding chiic ning sé
lam viéc t6t va an toan hon theo ding tién dé ma
may dudgc thiét ké.

» Khéng st dung dung cu dién cam tay néu
nhu céng tic khong tit va mé dugc. Bat ky
dung cu dién cdm tay nao ma khéng thé diéu
khién duoc bang céng téc 1a nguy hiém va phai
dugc sia chira.

» Rut phich cdm ra khéi nguén dién va/hay pin
ra khéi dung cu dién cam tay trudc khi tién
hanh bét ky diéu chinh nao, thay phu kién,
hay cét dung cu dién cam tay. Cac bién phap
ngan ngua nhu vay lam gidm nguy co dung cu
dién cam tay khéi dong bat ngd.

» Cat gilr dung cu dién cam tay khéng dung toi
noi tré em khong ldy dugc va khong cho
nguoi chua tirng biét dung cu dién cam tay
hay cac hwéng dan nay st dung dung cu
dién cam tay. Dung cu dién cdm tay nguy hiém
khi & trong tay ngudi chua dugc chi cach s
dung.

» Bdo quan dung cu dién cam tay. Kiém tra
xem cac bd phan chuyén déng cé bi sai léch
hay ket, cac bé phan bi ran nut va cac tinh
trang khac cé thé anh hudéng dén sy van

Bosch Power Tools

1609 92A86W|(30.08.2022)



98 | Tiéng Viét

hanh cda may. Néu bi hu hdng, phai sira
chira may trwdc khi st dung. Nhiéu tai nan
xay ra do bao quan dung cu dién cam tay t6i.

» Giir cac dung cu cat bén va sach. Bao quan
duing cach cac dung cu cét c6 canh cat bén lam
giam kha nang bj ket va dé diéu khién han.

» S dung dung cu dién cam tay, phu kién, dau
cai v. v., dung theo cac chi dan nay, hay lvu y
dén diéu kién lam viéc va cong viéc phai thuc
hién. Su s dung dung cu dién cam tay khac
vGi muc dich thiét ké cé thé tao nén tinh huéng
nguy hiém.

St dung va bao quan dung cu dung pin

» Chi duoc sac pin lai v6i bo nap dién do nha
san suét chi dinh. Bo nap dién thich hop cho
mét loai pin co6 thé gay nguy co chay khi st dung
cho mo6t loai pin khac.

» Chi st dung dung cu dién cam tay vdi loai
pin dugc thiét ké dat biét danh riéng cho
may. Su dung bt c( loai pin khac c6 thé dan
dén thuong tat hay chay.

» Khi khéng st dung pin, d€ cach xa cac vat
béng kim loai nhu kep gidy, tién xu, chia
khoa, dinh, &c vit hay cac dé vat kim loai nho
khac, thir cé thé tao sy ndi tiép tir mét dau
cuc véi mét dau cuc khac. Su chap mach cua
cac dau cuc vai nhau co thé gay bdng hay chay.

» Bdo quan & tinh trang t6i, dung dich tir pin co
thé tira ra; tranh tiép xdc. Néu vé tinh cham
phai, hay x8i nudc dé rira. Néu dung dich
vao mat, can thém sy hé trg cda y té. Dung
dich tiét ra ti pin c6 thé gay nglra hay bdng.

Bao dudng

» Dua dung cu dién cam tay cta ban dén thg
chuyén mén dé bao dudng, chi si dung phu
tung dung chiing loai dé€ thay. Diéu nay sé
dam bao sy an toan cua may dugc gilt nguyeén.

Cénh Bao An Toan cho May Mai Hinh

Goc

Cac canh bao An toan chung cho cac thao tac

Mai, Phun cat, Chai bong bang Kim loai hoac

Cat bang Rap

» Dung cu dién cam tay nay c6 chirc nang nhw
mot may mai, may phun cat, ban chai danh
béng kim loai hodc dung cu cat. Hay doc
toan bg cac canh bao an toan, hudng dan,
hinh anh va théng sé ky thuat duoc cung cép
cho dung cu dién cam tay nay. Khong tuan tha
moi hudng dan dudgc liét ké dudi day co thé bi
dién giat, gay chay va/hay bi thuong tat nghiém
trong.

» Khong nén thuc hién cac thao tac nhu danh
béng bang dung cu dién cdm tay nay. Cac
thao tac khéng duac thiét ké cho dung cu dién

cam tay nay co thé gay nguy hiém hoac gay tén
thuong cho con ngudi.

Khoéng dugc st dung cac phu kién khong
duoc thiét ké riéng va khuyén dung béi nha
san xuét dung cu. Bdi vi phu kién co thé gan
dugc véi dung cu dién cam tay cla ban, nhung
né khong dam bao hoat dong an toan.

Téc d6 dinh murc cda phu kién t6i thi€u phai
béng téc do téi da dwgc ghi trén dung cu
dién cam tay. Céac phu kién chay nhanh hon
téc do dinh murc ctia ching co thé bi va va vang
ra.

Puong kinh ngoai va doé day cta phu kién
phai ndm trong dinh muirc cong suét cda dung
cu dién cam tay ctia ban. Khong thé bao vé
hoac kiém soat phli hgp céc phu kién sai kich
c0.

Lap ghép ta 16ng ctia cac phu kién phai khép
vGi dau ren truc chinh ctia may mai. Déi véi
cac phu kién dugc lap ghép bang céc bich, 16
tam cua phu kién phai khit véi duong kinh
dinh vi cda bich. Cac phu kién khong khdp véi
céc phu kién cling ghép néi clia dung cu dién
cém tay sé lam mét can bang, rung lac qua muc
va c6 thé l1am mét kiém soat.

Khéng duoc st dung phu kién bi hu hong.
Trude méi lan st dung, can kiém tra ky cac
vét nut va ran ctia dia mai, cac vét ran nut,
mon hoac mai mon qua murc cda tadm dém,
cac dau kim loai bi I6ng hoac bi nirt cia ban
chai kim loai. Néu lam roi dung cu dién cdm
tay hoac phu kién, can kiém tra hu héng
hoac thay thé bang phu kién khéng bi hu
héng. Sau khi kiém tra va thay thé phu kién,
ban va nguoi xung quanh dirng phai tranh
hudng luGi bao cia cac phu kién xoay va
khéi dong dung cu dién 6 t6c doé khong tai t6i
da trong vong mot phut. Cac phu kién bi hu
héng thudng bi vé ddi trong qua trinh chay thi
nay.

Mac thiét bi bao hd ca nhan. Tuy thudc vao
trng cong viéc, hay st dung mat na, kinh
bao vé hoac kinh an toan. Néu cd, hay deo
mat na chéng bui, dung cu bao vé tai, gang
tay va tap dé lao doéng c6 thé ngan chan mat
mai nhé hodc cac manh vun ctia phoi. Dung
cu bao vé mét phai c6 kha nang ngan chan
manh v& bén ra do cac thao tac khac nhau sinh
ra. Mat na chéng bui hodc mét na chéng déc
phai c6 kha nang loc cac tap chét do thao tac
clia ban sinh ra. Viéc tiép xtc lau véi tiéng 6n
qué cao c6 thé lam giam thinh giac.

Hay cach ly ngudi xung quanh tranh xa khu
vuc lam viéc mot khodng cach an toan. Bét
ky ai di vao khu vuc 1am viéc phai méac thiét
bi bao h¢ ca nhan. Cac manh v& cta phdi hoac
cuia phu kién bi vG c6 thé vang ra ngoai khdi khu
vuc lam viéc va cé thé gay tén thuong.
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» Chi cdm dung cu dién tai cac bé méat cam
nam co cach dién, khi thuc hién moét thao tac
tai vi tri ma phu kién cat co6 thé tiép xuc véi
day dién ngam. Viéc tiép xuc "truc tiép" véi day
c6 dién cling c6 thé 1am cho cac phan kim loai
hd cuia dung cu dién cam tay co dién va c6 thé
gay ra dién giat cho ngudi van hanh.

Tuyét d6i khéng dé dung cu dién cam tay
xudéng dét cho téi khi phan quay cua thiét bi
da dirng hdn. Phéan phuy kién quay c6 thé ngoam
bé mat va kéo dung cu dién cAm tay khoi tAm
kiém soat.

Khéng dugc van hanh dung cu dién cam tay
trong khi dang deo né trén nguoi. Viéc vo tinh
ti€p xuc vai phan phy kién quay co6 thé ngoam
quén 4o cua ban, kéo phu kién vé phia cia ban.
Thudng xuyén vé sinh cac 16 théng khi cta
dung cu dién cam tay. Quat clia mo6 to sé hut

bui bén vao trong vé ngoai va viéc tich tu qua
mdc mat kim loai c6 thé gay ra céc rdi ro dién
giat.

» Khéng duoc van hanh dung cu dién cam tay
g4n cac vat liéu dé chay. Cac tia I(ra c6 thé dot
chay céac vat liéu do.

» Khéng duogc st dung cac phu kién can st
dung cac dung dich lam ngugi. Viéc st dung
nudéc hoac cac dung dich lam ngudi khac cé thé
gay ra dién giat.

Luc phan héi va cac Canh bao Lién quan

Luc phan héi 1a mét luc tac dong dot ngot I1én dia

quay, tdm dém, ban chai hoac bat ky phu kién nao

khéac bi ép hodc mai mon. Viéc ép hodac mai mon
lam cho phéan phu kién quay diing gép sau dé gay
ra tdc déng manh vao thiét bi dién cam tay khéng
kiém soat dugc theo huéng ngudgc véi hudng quay
cta phu kién tai diém lién két.

Vi du, néu dia mai bi mai mon hoac ép béi phoi gia

cdng, mép cua dia mai ti€p xuc véi diém ép cé thé

tao ranh bé mat cua vat liéu lam cho dia mai nhé ra
ho&c va dap. Bia mai c6 thé nhay vé phia hoadc
nhay ra ngoai tU phia ngudi van hanh, tuy thuéc
vao hudng di chuyén cla dia mai tai diém ép. Cac
dia mai cling c6 thé bi v trong cac trudng hgp nay.

Luc phan héi la do viéc st dung sai va/hoac quy

trinh hodc diéu kién van hanh sai dung cu dién

cém tay va c6 thé phong tranh b&ng cach ap dung
cac bién phap phong ngtra phu hgp dugc néu dudi
day.

» Gilr chat dung cu dién cam tay va giir cho co
thé va tay cuia ban chéc chan cho phép ban
chiu duoc cac luc phan héi. Luén st dung
tay cdm phu, néu co, dé€ kiém soat t6i da luc

phan héi hoac luc mémen xoén trong khi
khéi dong. Ngudi van hanh co thé kiém soéat
dugc cac luc mémen xoan hoac luc phan hoi
néu ap dung cac bién phap phong ngira ph
hap.
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» Tuyét déi khong dé tay gan phan phu kién
quay. Phu kién co thé tac dong lai tay clia ban.

» Khong duoc dirng tai noi dung cu dién cam
tay di chuyén néu xay ra ly'c phan héi. Luc
phan héi sé ddy dung cu theo hudng nguagc voi
hudng di chuyén cta dia mai tai diém mai mon.

» S dung tdm béo vé dac biét khi lam viéc tai
cac géc, canh sac v.v.v. Tranh lam nay va
mai mon phu kién. Cac goc, canh sic hoac
viéc nay Ién cé thé mai mon phu kién quay va
dan dén mat kiém soat hoac ddy nguagc lai.

» Khéng dugc lap thém Iudi cura gb dang IuGi
cua xich hoac ludi cua cé rang. Céac lugi nhu
vay c6 thé tao luc phan hoi thudng xuyén va lam
mét kiém soat.

Cac Canh bao An toan danh riéng cho cac thao
tac Mai va Cét
» Chi st dung cac loai dia dugc chi dinh cho
dung cu dién cam tay cta ban va la chén bao
vé riéng duoc thiét ké cho dia céat da chon.
Céc loai dia khong dugc thiét ké cho dung cu
dién cam tay nay co thé khong dugc bao vé phu
hgp va khéng an toan.
Bé mat mai ctia cac dia mai lam giam truc
tam phai dugc l&p phia duéi phan phang clia
vanh chén bao vé. Dia Iap ghép khéng ding
céch chia ra khéi bé mat cia vanh chn bao vé
c6 thé khdng dugc bao vé phu hgp.
Vanh chén bao vé phai dugc gan cé dinh vao
dung cu dién cam tay va dam bao su an toan
t6i da, sao cho phan dia hé ra huéng vé phia
ngudi van hanh it nhat. Vanh bao vé gitp bao
vé ngudi van hanh tranh cac ménh v dia mai,
tiép xuc do vo tinh véi dia mai hoéc céc tia Ita
c6 thé gay chay quéan &o.
Phai st dung cac dia mai dugc chi dinh riéng
cho tirng cong viéc. Vi du: khong duoc mai
béng canh cua dia cit. Cac dia ct b&ng nham
chi dugc st dung cho mai mép, céc luc bién tac
dung vao céc dia cat nay c6 thé lam ching bi va.
Luén st dung cac bich dém dia khong bi hu
hdéng dung kich c& va hinh dang cho dia da
chon cuda ban. Céc bich dém dia phu hgp d&
dia mai cho phép lam gidm kha nang v& dia. Cac
bich dém cho céc dia cat co6 thé khac véi cac
bich dém dia mai.
Khoéng duoc st dung cac dia da mai mon tu
cac dung cu dién Ién hon. Dia danh riéng cho
dung cu dién cam tay I6n han khéng phu hop
cho téc d6 cao hon clia dung cu dién nhé hon va
c6 thé va.
Cac Cénh bao An toan B sung danh riéng cho
cac thao tac Cat
» Khdng dugc lam ket dia cat hoac ty dé qua
luc. Khéng dugc ¢é gang cat sdu qua murc.
Viéc tao (ing suét qua mdc Ién dia lam tang tai
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va dé gay ra xoén hodc ket dia trong khi cat va
¢6 thé tao luc phan héi hoidc lam va dia.

» Khong dugc dirng song song va phia sau dia
quay. Khidia, & vi tri van hanh, dang di chuyén
theo hudng co thé ban, luc phan héi co thé day
dia quay va dia quay va dung cu truc tiép vé
phia ban.

» Khi dia bi ket hoac khi dirng cét vi ly do nao
do, hay tat nguén dung cu dién cam tay va
gilr cd dinh thiét bi dién tdi khi dia da dirng
quay han. Tuyét déi khéng c6 gang thao dia
cét ra trong khi dia vAn dang quay néu khéng
luc phan héi cé thé xay ra. Kiém tra va co
bién phap khac phuc dé loai bé nguyén nhan ket
dia.

» Khéng dugc khéi dong lai thao tac cat khi bi
ket trong phéi. Dé dia quay dat téc do cuc
dai va cén than khéi déng lai dudng cat. Dia
c6 thé bi ket, ndy 1&n ho&c tac dong trd lai néu
khéi dong lai dung cu dién ket trong phoi.

» S dung cac tdm d& hoac phoi qua kich cd
dé giam thiéu nguy co ép dia va lyc phan
héi. Céac phdi I6n thudng vong xudng dudi trong
lugng riéng cla ching. Can phai dat cac tdm d&
phia dudi phéi gan dudng cat va gan canh cua
phoi vé ca hai phia cla dia cét.

» St dung bién phap an toan khac khi cét ranh
vao cac vach hién co hoac cac khu vuc chan
tuong. Dia cit nho 16n cé thé cét dit cac dudng
6ng khi ho&c nudc, day dién hodc cac vat dung
c6 thé gay ra luc phan hoi.

Cac Canh bao An toan B6 sung danh riéng cho

cac thao tac Mai

» Khong dugc st dung dia mai qua kich co.
Tuan tha cac khuyén nghi clia nha san xuét
khi chon dia mai. Bia mai I6n hon vugt qua
kich c& tdm dém mai gy ra nguy co xé rach va
c6 thé gay mai mon, rach dia mai hoac lyc phan
hoi.

Cac Canh bao An toan B6 sung danh riéng cho

cac thao tac Chai bong

» Can luu y réng cac soi téng hop day dién bi
méc vao ban chai ngay ca khi van hanh binh
thuwong. Khéng duoc kéo qua cang day dién
béng cach dé qua tai vao ban chai Cac soi
téng hop day dién co6 thé dé dang than nhap vao
quén 4o méng va/hoac da.

» Néu can phai sir dung vanh chén bao vé dé
chai béng, khéng dugc dé dia dém kim loai
hoac ban chai dinh vao vanh bao vé. Dia dém
kim loai ho&c ban chai c6 thé giéan ra do tai lam
viéc va cac lyc ly tam.

Cac canh bao phu thém
Hay mang kinh bao hé.

» Dung thiét bi do tim thich hop dé xac dinh
néu co cac cong trinh céng cdng lap dat
ngam trong khu vurc 1am viéc hay lién hé voi
Cty cong trinh cong cdng dia phuong dé nhé
hé trg. Dung cham dudng dan dién cé thé gay
ra hoéa hoan va dién giat. Lam hu hai dudng dan
khi ga c6 thé gay n6. Lam thing 6ng dan nudc
c6 thé lam hu hai tai san hay c6 thé gay ra dién
giat.

» Khéng dugc cham vao dia mai hay dia cét
trudc khi cac dia nay da ngudi. Dia co thé trd
nén rdt nong trong lic hoat déng.

» Nha cong tc Tat/Mé ra va chuyén vé vi tri tat
khi nguén dién cung cép bi ngat, vi du., nhu
khi rat c quy. Cach nay dé ngan su khdi dong
lai khéng duoc kiém soat.

» Kep chat vat gia cong. Vat gia cong dugc kep
bang mot thiét bi kep hay bang ét6 thi viing chac
hon gilr béng tay.

» Trong trudng hgp pin bi hdng hay st dung
sai cach, hoi nuéc co thé béc ra. Pin c6 thé
chay hoéc né. Hay lam cho thong thoang khi va
trong trudng hop bi dau phai nhd y té chira tri.
Hai nudc cé thé gay nglra hé hé hép.

» Khong dugc thao pin ra. Nguy cd bi chap
mach.

» Pin c6 thé bi hu hai béi cac vat dung nhon
nhu dinh hay tudc-no-vit hoac béi cac tac
dong luc tir bén ngoai. N6 co thé dan tdi doan
mach ndi b va lam pin bi chay, béc khoi, phat
né hoac qua nong.

» Chi st dung pin trong cac san pham cda nha
sdn xuét. Chi bang cach nay, pin sé dugc bao
vé tranh nguy co qua tai.

Bdo vé pin khéng dé bi lam néng, vi

0 du, chéng dé lau dai duéi anh néng

m gay gat, Itra, chat ban, nudc, va sy

pia'y am wét. C6 nguy co nd va chap mach.

M6 Ta San Pham va Pac Tinh
Ky Thuat
DPoc ky moi canh bao an toan va moi
hudng dan. Khéng tuan thi moi canh
b&o va huéng dan duoc liét ké dudi day
c6 thé bi dién giat, gay chay va/hay bi
thuong tat nghiém trong.
Xin luu y cac hinh minh hoat trong phén trudc cua
hudng dan van hanh.
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St dung diang cach

Dung cu dién nay dung dé cat va chai cac vat liéu
kim loai, da, nhua va vét liéu két hop, dé gia cong
tho céac vat liéu kim loai, nhua va vat liéu két hop
va dé khoan vat liéu da bing cac mii khoan kim
cuang ma khong can st dung nudc. Khi do, can
luu y st dung chup bao vé chinh xac (xem ,Van
Hanh®, Trang 105).

Khi cat d4, tao du hiéu qua cho viéc hat bui.

Vi loai dung cu danh rép thich hgp, may c6 thé st
dung dia cha dé danh rap.

Khong dugc dung dung cu dién dé mai vat liéu da
b&ng da mai kim cuong hinh chau.

Cac bo phan duoc minh hoa

Su danh sd cac biéu trung cua san pham la dé

tham khao hinh minh hoa ctia may trén trang hinh

anh.

(1)  Céan nhéa dung cho chén béo vé

(2)  M0i tén chi chiéu quay trén vé may

(3) Can

@ Pin®

(5)  Nat thao pin?

(6) Cobng thc T4/M&

(7)  Can nhéakhoa cua cong tic bat/tht

(8)  Tay nam phu tiéu chudn (bé mat ndm cach
dign)?

(9)  Tay n&m phu chéng rung (bé méat ndm cach
dién)

(10) N&p bao vé dung dé cha nham

(11) Chén bao vé dé cat?

(12) Dia mai/Dia cha gdp nép X-LOCK @

(13) Ban chai dia X-LOCK?

(14) Dia c&t X-LOCK?

(15) Dia cét kim cuong X-LOCK?

(16) Tay n&m (c6 bé mat ndm cach dién)

(17) Gia l4p X-LOCK

(18) Chén bao vé tay?

(19) T&m d& X-LOCK cho dia sgi¥

(20) Dia sgi X-LOCK?

(21) Kep X-LOCK hco t&m sgi®

(22) Ban chai kim loai X-LOCK?

(23) Ban chai hinh cén X-LOCK®

(24) Mai khoan kim cuong X-LOCK®

(25) Chup hat dung khi cat co6 mau dudng®

a) Phu tung dugc trinh biy hay mo ta khoéng phai la
mét phan cua tiéu chuan hang hoa dugc giao kém
theo san pham. Ban c6 thé tham khao téng thé
cac loai phu tung, phu kién trong chuong trinh
phu tung ctia chung toi.
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Thong s6 ky thuat

May mai dang goc GWX 18V-10P

Ma s6 may 3601JJ42..
Dién thé danh dinh = 18
T6c do chay khong-do® phat™* 9000
Budng kinh dia mai téi mm 125
da/dudng kinh dia cha
cao su
Chong doi ngugc °
Chéng su khéi dong lai °
Ham trén quay °
Trong lugng theo EPTA- kg 2,5-3,3
Procedure 01:2014%
Nhiét dé méi trudng C 0...+35
dugc khuyén nghi khi
sac
nhiét d6 méi trudng cho “C -20...+50
phép khi van hanh® va
khi bao quan
Pin tuong thich GBA 18V...
ProCORE18V...
Pin dugc khuyén dung GBA 18V...
> 4.0Ah
ProCORE18V...
> 4.0Ah
Thiét bi nap duoc gidi GAL 18...
thiéu GAX 18...
GAL 36...

A) Tdc do chay khong-do theo EN 60745 dé lya chon
dung cu mai pht hop. T8c dd thuc té thdp han vi ly do
an toan.

tuy thudc véopin dugc su' dung, chup bao vé dugc s
dung va tay cam phu dugc st dung

hiéu suét gidi han & nhiét do <0 °C

B

¢

Chdng doi ngugc

Khi déi ngugc dét ngét cua dung cu
dién, vi du ket cting trong doan cét,
ckBack | nguon dién t6i déng co bi gian dqan.
CONTROL J P& van hanh lai hay dua cong tac Bat/
T4t (6) vao vi tri tat va bat lai dung cu dién.

Chéng su khéi dong lai

Su bdo vé su tai khéi dong ngdn ngura su khdi
déng khéng dugc chi dong kiém soéat clia may sau
khi mét dién.

Dé& van hanh lai hay dua cong tac Bat/Tat (6) vao
vi tri tt va bat lai dung cu dién.
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B6 ham trén quay X-LOCK

( ) Dung cu dién c6 bé ham trén quay

dién. Khi nguén dién bi tat ho&c ngung,
X-BRAKE

dung cu mai sé dung lai trong vong vai
giay. Néu DropControl hoac
KickbackControl dugc kich hoat, dung
cu dién sé ham lai nhanh hon.

Ngét va cham

Mach ngét va cham tich hgp sé ngéat

@ dung cu dién, ngay khi n6 va vao san
DROP
CONTROL

sau khi roi xuéng. D& van hanh lai hay
dua cong tac TAt/MJ (6) vao vi tri tat va
bét lai dung cu dién.

Pin

Bosch mua dung cu dién chay pin khéng c6 pin.
Du pin dugc bao gém trong pham vi giao hang cla
dung cu dién, ban c6 thé thao bao gi.

Sac pin

» Chi st dung b sac dugc dé cap trong dir
liéu ky thuat. Chi nhiing bd sac nay phu hgp
cho dung cu dién cam tay cua ban cé st dung
pin Li-lon.

Huéng dan: Pin Lithium-ion dugc giao mét phan

do céac quy dinh van tai quéc t€. D& bao dam day

du dién dung, nap dién hoan toan lai cho pin truéc

khi st dung cho 1an dau tién.

Lap pin
Hay d&y pin da sac vao gia gén pin cho dén khi n6
vao khép.

Thao pin ra

Dé& théo pin ban hay &4n nit mé khda pin va kéo pin
ra. Khéng dung strc.

Pin c6 2 murc khéa, cé nhiém vu ngan ngura pin bi
roi ra do vo y bdm phai nat thao pin. C& khi nao pin
con dugc I&p trong dung cu dién, n6 van dugc gil
nguyén vj tri nhd vao mét 16 xo.

beén bao trang thai nap pin

Céc dén LED mau xanh ctia man hinh hién thj tinh
trang sac pin chi ra tinh trang sac cuta pin. Vi ly do
an toan, ta chi ¢é thé kiém tra trang thai cla tinh
trang nap dién khi may da ngung hoat déng hoan
toan.

Dé hién thi tinh trang nap, ban hay nhan nat dé
hién thi miic sac @ hoac . Diéu nay cling co6 thé
thuc hién khi &c quy duoc thao ra.

Dbeén LED khéng sang sau khi nhan nut dé hién thi
muc sac cé nghia la pin bi héng va phai dugc thay
thé.

Kiéu pin GBA 18V...

LED Dbién dung

Dén sang lién tuc 3x mau xanh la  60-100 %
Peén sang lién tuc 2x mau xanh 1a  30-60 %
Dén sang lién tuc 1x mau xanh 1a  5-30 %
Peén nh&p nhay 1x mau xanh la 0-5 %

Kiéu pin ProCORE18V...

80-100 %
60-80 %
40-60 %
2040 %
5-20 %
0-5 %

beén sang lién tuc 5x mau xanh 14
beén sang lién tuc 4x mau xanh 14
beén sang lién tuc 3x mau xanh 14
bén sang lién tuc 2x mau xanh 14
bén sang lién tuc 1x mau xanh 1a
Dén nhép nhay 1x mau xanh I&

Cac Khuyén Nghi vé Cach Bao Dudng
T6t Nhat cho Pin

B&o vé pin hgp khdi tranh sy &m udt va nudc.

Chi b&o quan pin trong tdm nhiét do nam gitra

—20 °C va 50 °C. Khdng dé pin trong 6 t6 vao mua
he.

Thinh thoang lam sach cac khe théng gié cda pin
bing cach dung moét cai co khd, mém va sach.

Sy giam sut dang ké thai gian hoat déng sau khi
nap dién chi rd rang pin hop khéi da hét cong dung
va phai dugc thay.

Qui trinh hoat dong dugc chia ra lam hai giai doan.

Su 1ap vao

Lap bd phan bao vé vao

» Trudc khi tién hanh bét cir cong viéc gi véi
may (vi du bao dudng, thay dung cu v.v..)
cling nhu khi van chuyén hay Iuu kho, thao
pin ra khéi dung cu dién. C6 nguy co gay
thuong tich khi vo tinh 1am kich hoat céng tic
Tat/MG.

Huéng dan: Trong qua trinh van hanh ma sau do

dia bj v3 hay céc chi tiét dung 14p rap n&m trén

chan bao vé/dung cu dién bi hédng, may phai duoc

mang dén ngay dai ly phuc vy hang sau khi ban dé

béo tri, stra chira (dé biét dia chi lién hé, xin xem

Phéan ,Dich vu hé trg khach hang va tu van si

dung*.
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N&p bao vé dung dé cha nham

Hay dat ndp bao vé (10)

Ién phén Iap & dung cu

dién, cho dén khi cac

vdu ma hoa clia nip bao
vé khdp véi phan 13p.

Khi d6 hay nhan va gitr

cén nha khoa (1).

Hay &n n3p bao vé (10)

Ién c6 truc cho dén khi

g0 d&ng chudi ctia ndp

bao vé ap vao mat bich

clia dung cu dién va van
nép bao vé, cho dén khi
né khép vao.

Diéu chinh vi tri cia nap

bao vé (10) phu hgp véi yéu cau cla qua trinh lam

viéc. Hay nh&n can nha khoa (1) 1&n trén va xoay

n&p bao véi (10) vao vi tri mong muén.

» Ludn diéu chinh nap béo vé (10) sao cho ca
hai cam ctia cdn nha khoa (1)khép vao cac
khe tuong rng cta nap bao vé. (10)

» Hay diéu chinh chén bao vé luéi (10) sao cho
c6 thé ngan dugc tia Idra dién bay theo
hudng nguoi diéu khién.

» Chén bao vé ludi (10) chi duwgc xoay khi kich
hoat can nha khoa (1)! Néu khéng, dung cu
dién sé khong dugc phép dung trong moi
trwong hop va phai duoc giao cho dich vu
khach hang.

Huéng dan: VAu ma hoa & nép bao vé (10) dam

bao rang chi c6 mét ndp bao vé phu hgp véi dung

cu dién cé thé dudc lap dat.

Chén Bao Vé Dung Dé Cat

» Khi cat bang chét liéu mai nén két, luén luén
s dung chan bao vé dé cét (11).

» Tao dud hiéu qua cho viéc hat bui khi cat da.

Chén bao vé dung dé cat (11) dudc I&p vao giéng

nhu céch 14p chan bao vé dung dé cha nham (10).

Chup hat dung khi cat cé6 mau dudng

Chup hut dung khi cat c6 mdu dudng (25) dudc 1ap

vao giéng nhu cach gan chin bao vé danh cho gia

cong mai (10).

Chéan Bao Vé Tay

» Dung cho viéc van hanh véi dia cha cao su
(19) hay vd@i ban chai kim loai/ban chai hinh
c6én/miii khoan kim cuong, luén gan chan
bao vé tay vao (18).

Chén bao vé tay (18) duoc bat chat clng vai tay

nam phu (8).

Tay cam phu tiéu chuén/tay cdm phu chéng
rung

Van tay cdm phu (8)/(9) phu thudc vao hoat déng
bén phai ho&c bén trai trén dau hop sé.
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» Chi van hanh dung cu dién cia ban béng tay
nam phu (8)/(9).

» Khéng duoc tiép tuc st dung cu dién, néu
tay cam phu (8)/(9) bi héng. Khéng dugc
thuc hién cac thay d6i trén tay cam phu (8)/
(9).

Vibration Tay ndm phu chéng
rung lam giam su rung
Control déng (9), 1am cho viéc

van hanh thém phan dé
chiu va an toan.

Lap va thao dung cu mai

& Hay tuan thd hudng dan lap dat dac

biét ¢ dung cu gai X-LOCK.

» Trudc khi tién hanh bét ctr cong viéc gi voi
may (vi du bao dudng, thay dung cu v.v..)
cling nhu khi van chuyén hay luu kho, thao
pin ra khéi dung cu dién. C6 nguy co gay
thuong tich khi vé tinh 1am kich hoat céng tic
Tat/Mé.

» Khéng dugc cham vao dia mai hay dia cét
trudc khi cac dia nay da ngudi. Dia co thé trd
nén rdt nong trong lic hoat déng.

» Chi st dung céc dung cu gai X-LOCK chinh
hang cé logo X-LOCK. Chi khi dung dung cu gai
X-LOCK chinh hang méi dam bao dé day kep
luén dugc duy tri t6i da 1,6 mm. D6 day kep cao
c6 thé dan dén kep khéng chéc chan, do do
dung cu kep cd thé bi long.

» Dung cu gai X-LOCK khdng can mat bich kep va
maét bich ty b6 sung.

» Hay dam bao réng dung cu gai cling nhu gia lap
khong bi bién dang va khéng bi bui ban.

Hay luu y dén kich c& cua dung cu mai.

Hay dam bao rang ca hai vdu ham X-LOCK duoc

md (xem hinh sau day), trudc khi ban I&p dung cu

gai X-LOCK.
Hay lam sach khu vuc gilra ca hai vdu ham X-
LOCK néu cén.
Lap dung cu mai
@ Dat dia mai/dia cat/dia cha gdp nép & chinh
gitra va song song vdi bé mét d& cling nhu véi
mot phia chinh xac hudng 1&n trén vao gia 1ap
X-LOCK.

® An vao dia theo hudng gia 13p.

® Dia c6 tiéng khdp vao. Khi dé khong nhén vao
can diéu khién (3).
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~——(3)

max. [mm]

[mm]

[phat-  [m/s]
]

80

22,2

9000

125 - - 9000 80
75 30 - 9000 45
82 - - 9000 80

» Sau khi lap hdy dam bdo réng canh ctia dung
cu mai (@) khéng cao hon bé mat tham chiéu

(®) va dugc 1ap chinh xac. Néu canh cao hon,

phai lam sach gia lap hoac khéng duoc st
dung dung cu mai.

Trudc khi thao dia mai/dia cét/dia cha gdp nép:

Hay dam bao réng dung cu dién van dung.

Thao dung cu mai

@ MG can diéu khién (3).

® Dia mai/dia ct/dia cha gdp nép bi long.

© Dia mai/dia cat/dia cha gép nép cé thé dugc

18y ra.

. @ /
figef Ve
@"/ y f

9 /
@ﬂ. S~
U0 oty

Cac dung cu mai dugc chip nhan

T4t ca cac dung cu mai duoc dé cap trong cac
trang hudng dan st dung déu cé thé st dung.

S6 vong quay cho phép [min™'] hodc van tc vong
[m/s] ctia dung cu mai da st dung phai tuong Uing
V@i cac thong s trong bang sau day.

Do dé hay luu y s6 vong quay cho phép hodc van
téc vong trén nhan cla dung cu mai.

Xoay dau may (xem Hinh A)

» Trudc khi ti€n hanh bét ctr céng viéc gi véi
may (vi du bao dudng, thay dung cu v.v..)
cting nhu khi van chuyén hay Iuu kho, thao
pin ra khéi dung cu dién. C6 nguy co gay
thuang tich khi vé tinh 1am kich hoat céng téc
Tat/MG.

Dau may co thé xoay dugc déi v6i vo may 6 vao 90

n&c. Bang cach nay, cong tic bat/tat cd thé chuyén

dat @ vi tri thuan tién han cho nhing tinh hudng

thao tac dac biét. vi du., cho ngudi thuan tay trai.

Thao hét ca 4 (@) vit ra. Xoay dau may that can

than, ma khoéng dé roi ra khéi vé may, vé vi tri

mai (8). Bat vit vao va siét chat ca 4 (®) vit lai lan
nira.

Huat Dam/Bui

Mat bui tor cac vat liéu dugc son phu ngoai c6 chia

chi trén mot s6 loai g6, khoang vat va kim loai c6

thé gay nguy hai dén stic khoé con ngudi. Pung

cham hay hit thd cac bui nay c6 thé lam ngudi st

dung hay diing gén bi di ('ng va/hodc gay nhiém

tring hé hé hép.

M6t s6 mat bui cu thé, vi du nhu bui gé s6i hay

d&u, dugc xem la chét gay ung thu, dac biét la co

lién quan dén cac chét phu gia dung xa Iy g (chat

cromat, chét bao quan gb). Cé thé chi nén dé tho

chuyén mén gia céng céc loai vat liéu c6 chlra

amiang.

— Céch xa 6 muc cé thé dugc, st dung hé théng
hut thich hgp cho loai vat liéu.

— Tao khong khi théng thoang nai lam viéc.

— Khuyén nghi nén mang mat na phong doc c6 bo
loc cdp P2.

Tuan thu céc qui dinh cda qudc gia ban lién quan

dén loai vat liéu gia cong.
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» Tranh khéng dé rac tich tu tai noi lam viéc.
Rac c6 thé dé dang bét Ita.

Van Hanh

» Khéng dugc bat dung cu dién lam viéc qua
strc dén mirc dirng hoat déng.

» Trudc khi ti€n hanh bat cir céng viéc gi véi
may (vi du bao dudng, thay dung cu v.v..)
cling nhu khi van chuyén hay Iuu kho, thao
pin ra khéi dung cu dién. C6 nguy co gay
thuang tich khi vé tinh 1am kich hoat céng téc
T&t/M6.

» Van dung su than trong khi cat ranh vao cac
vach tudng c6 céu tric phic hgp, xem ,,Phan
Théng Tin Vé C&u Truc“.

» Kep chat vat gia cong néu vat d6 khéng cé
dinh dugc do strc nang cua chinh no.

» Sau khi dé dung cu dién hoat dong véi cudng
do cao, tiép tuc cho may chay khong tai vai
phut dé lam ngudi dung cu cat/mai xuéng.

» Khong dugc st dung dung cu dién cung
chung véi gia cét.

» Khéng dugc cham vao dia mai hay dia cét
trudc khi cac dia nay da ngudi. Dia co thé trd
nén rdt nong trong lic hoat déng.

Khi dung cu dién bi nhiém tinh dién, b6 phan kiém

soat dién ti gan trong may sé ngat mach. Hay

nhén lai cong tac bat/tat (6), d& van hanh lai dung
cu dién.

Huéng Dan S& Dung

Cha Tho

» Khéng bao gi¢ dugc st dung dia cat dé cha
tho.

Hiéu qua cha thé t6t nhat dat dugc la khi ta chinh

dat may 6 goc tir 30° dén 40°. Di chuyén may qua

lai véi luc &p may vira phai. Do dé, bd phan may sé

khéng quéa nong, khong bi d6i mau va khéng cé

ranh.

Mai bé méat bang ban chai dia det

» Ludn st dung chup bao vé dé mai khi mai
béng ban chai dia det (10).

Vi dia cha gép nép (phu kién), ta c6 thé gia cong

vét liéu c6 bé mat cong va nghiéng. Dia cha gép

nép c6 tubi tho tuang ddi cao hon dang ké, dé 6n

thdp va nhiét d6 cha thap hon so vai dia cha thong

thuong.

Mai bé méat bang dia cha

» Dé van hanh véi dia cha cao su (19) luén gan
chén bao vé tay vao (18).

C6 thé cha nham bang dia cha ma khong céan chup

bao vé.

Xem trang hinh anh dé biét cac budc 14p rap.
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Ban chai kim loai/ban chai dia/ban chai hinh

con

» Luén st dung chup bao vé dé mai khi chai
béng ban chai dia (10). Chai véi ban chai kim
loai/ban chai dia/ban chai hinh cén cé thé
thuc hién ma khong cé chup bao vé.

» DE van hanh véi ban chai kim loai hoac ban
chéi hinh cén, hay luén gén chén béo vé tay
vao (18).

» Cac day clia ban chai dia cé thé méc vao
chup bao vé va dat néu vuot qua kich thudc
toi da cho phép cuta ban chai dia.

Xem trang hinh &nh dé biét cac budc I&p rap.

Cat Kim Loai

» Khi cat bang chat liéu mai nén két, ludn luén
st dung chan bao vé dé cat (11).

Khi cét, gia cong vGi mic do vira phai, thuan theo

loai vat liéu dang cat ma gia cong cho thich hgp.

Khong dudc tao ap luc Ién dia cét, khdng lam may

bi nghiéng hay dao déng.

Khéng dudc lam giam téc dé dang quay cua dia

xuéng béng cach tao luc ham Ién mot bén mat

hoéng dia.

May luén ludn phai
dugc van hanh theo
chuyén déng mai 6 tu
thé thdng diing. Néu
khéng nhu vay, co
nguy ca bi ddy ma
khéng diéu khién
dugc may ra khoi
mach cét.

Khi cat mét thanh vat
liéu cé6 mat nghiéng va
goc vudng, t6t nhat la bat dau tai diém cd thiét dién
nho nhéat.

Cét Da (xem hinh B)

» Tao du hiéu qua cho viéc hat bui khi cat da.
» Hay mang mat na chéng bui.

» May cé thé chi dugc st dung dé cat/mai kho.
Dé& cét da, cach t6t nhét 1a sir dung dia cat kim
cuong.

Khi st dung chup huat dung khi cat c6 m&u dudng
(25) méay hat bui phai dugc c8p phép dé hat bui da.
Hang Bosch co cung cép loai may hit bui thich

Bat dung cu dién cadm
tay va dat né Ién phoi
gia cong bing phan
trudc cia mau dudng.
D&y nhe may t6i cho an
vao vura phai, tuy theo
loai vat liéu gia cong
ma thich nghi.

Khi cAt vat liéu dic biét
cling, vi du Bé-tbng co
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ham lugng séi cao, dia c4t kim cuong cé thé quéa
nhiét va bi hu hai. Tia Ira ban ra vong tron 1a biu
hién cua dia cat kim cuang bi hién tugng trén.
Trong trudng hgp nay, hay ngung qua trinh cét va
cho dia c4t kim cuong chay khéng tai 6 t6c do cao
nhét trong thdi gian ngan dé 1am ngudi.
Tién do gia cong bi giam thay rd va tia IGa ban ra
véng tron 1a biéu hién cla dia c4t kim cuong d& bat
dAu cun. Ban c6 thé 1am sAc dia cat kim cuong
b&ng dudng cat ngén trong vat liéu mai, vi du nhu
da voi.
Cét cac vat liéu khac
» Luén st dung chup bao vé dé cit khi cat vat
liéu nhu nhua, vat liéu két hop, vv bang dia
cét da gan hoac dia cit Carbide Multi
Wheel (11). Do s dung chup hut c6 méau
dwéng (25) ma ban c¢6 thé hut bui tét hon.

Lam viéc vdi mii khoan kim cuong

» Chi st dung cac miii khoan kim cuong khé.

» Dé van hanh véi miii khoan kim cwong, hay
luén géan chén bao vé tay vao (18).

Khéng dat mii khoan kim cuong song song vGi

phéi. Nhiing nghiéng vao phoi va theo chuyén déng

tron. Béng cach nay, ban sex dat duoc kha nang

lam mat t6i uu va tudi tho 1au han cho mii khoan

kim cuong.

Théng Tin Vé Cdu Truc

Cac khe trong tudng chiu lyc phai tuan theo cac

quy dinh cu thé cua ting qudc gia. Nhiing qui dinh

nay phai dugc tuan thi trong moi tinh hudng. Trudc

khi ti€n hanh céng viéc, hay tham khao y kién cta

ky su thiét k&, kién tric su hay ngudi giam sat cong

trinh cé trach nhiém.

Bat Dau Van Hanh
Bat M6 va Tét

Ifte
[

Hay ddy cdn mé khoa ra trudc dé van hanh dung

cu dién (7) va sau dé nh&n cong tac bat/tat (6) 1én

trén.

Dé tat dung cu dién, hay nha cong tac Tat/Mé (6).

» Kiém tra cac dung cu mai trudc khi st dung.
Dung cu mai phai dugc 13p vao ding cach va
c6 thé chuyén déng tu do. Tién hanh chay
th&r may khong tai it nhat 1a 1 phut. Khéng
dugc st dung dung cu mai bi héng, chay
léch tam hay bi rung lac. Dung cu mai bi hu
héng c6 thé va tung va gay ra thuaong tich.

Bao Dudng va Bao Quan

Bao Dudng Va Lam Sach

» Trudc khi tién hanh bét ctr cong viéc gi voi
may (vi du bao dudng, thay dung cu v.v..)
ciing nhu khi van chuyén hay luu kho, thao
pin ra khéi dung cu dién. Cé nguy co gay
thuong tich khi vé tinh 1am kich hoat céng téc
T&t/MG.

» Dé dugc an toan va may hoat dong dung
chirc nang, luén luén gilr may va cac khe
thong gié dugc sach.

Xin vui ldng bdo quan va gilr gin tay ndm va phu

tung cén than.

Dich vu hé trg khach hang va tu van s
dung

B6 phan phuc vu hang sau khi ban cda ching toi
tr& 10i cac cau hdi lién quan dén viéc bao dudng va
stia chira cac san phdm ciing nhu phu ting thay
thé cla ban. So d6 mé ta va thong tin vé phu tung
thay thé cling c6 thé tra cliu theo dudi day:
www.bosch-pt.com

Doi ngdi tu van s dung cua Bosch sé gilip ban giai
dap cac thac méc vé san phdm va phu kién.

Trong tét ca cac phan héi va don déat phu tlng, xin
vui long luén ludn nhap s6 hang hoéa 10 chir s6
theo nhan cta hang héa.

Viét Nam

CN CONG TY TNHH BOSCH VIET NAM TAI
TP.HCM

Tang 14, Ngoi Nha Bic, 33 Lé Dudn

Phudng Bén Nghé, Quan 1, Thanh Phé Ho Chi
Minh

Tel.: (028) 6258 3690

Fax: (028) 6258 3692 - 6258 3694

Hotline: (028) 6250 8555

Email: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
www.bosch-pt.com.vn
www.baochanhbosch-pt.com.vn

Xem thém dia chi dich vu tai:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Van chuyén

Pin Li-lon dugc khuyén nghi la déi tuong phai tuan
theo céc qui dinh ctia Phap Luét vé Hang Hoa
Nguy Hiém. Ngudi st dung cé thé van chuyén pin
hop khéi béng dudng bd ma khéng cén thém yéu
cau nao khac.

Khi dugc van chuyén thong qua bén thi ba (vd.
van chuyén b&ng dudng hang khdng hay dai ly giao
nhan), phai tuan theo cac yéu cau dac biét vé dong
g6i va dan nhan. Phai tham v&n chuyén gia vé
hang héa nguy hiém khi chuén bi géi hang.

Chi gui pin hgp khéi khi vé ngoai khong bi hu hong.
Dan bang keo hay che kin cac diém tiép xtc hé va
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ddng gdi pin hop khéi theo cach sao cho pin khéng
thé xé dich khi ndm trong bao bi. Ngoai ra, xin vui
long chdp hanh cac qui dinh chi tiét c6 thé dugc bd
sung thém cua quéc gia.

Su thai bé

Dung cu dién, pin, phu kién va bao bi
can duoc tai st dung theo quy dinh vé
moi trudng.

(=)

Ban khéng dugc ném dung cu dién va
pin vao thung rac gia dinh!

Pin/ac quy:

Li-lon:

Tuén tha nhiing hudng dan trong phan van chuyén
(xem ,Van chuyén®, Trang 106).
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Soft 2 P60 g125mm | 2608601714
S
MediumP36toP80 |@125mm | 2608601715
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Bosch Power Tools

T

1609 92A86W|(30.08.2022)




132|
2 22,23 mm
1602 025 024
1601 329 013
0,
K 2608 900 000
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1601329013
@ 125 mm 1605510 365
@ 125 mm 2 605 510 257
@125 mm 1 600 AOO 3DK
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Licenses

Copyright © 2012-2020 STMicroelectronics

All rights reserved.

Redistribution and use in source and binary forms, with or without modification, are permitted provided that the following con-
ditions are met:

- Redistributions of source code must retain the above copyright notice, this list of conditions and the following disclaimer.

- Redistributions in binary form must reproduce the above copyright notice, this list of conditions and the following disclai-
mer in the documentation and/or other materials provided with the distribution.

- Neither the name of STMicroelectronics nor the names of its contributors may be used to endorse or promote products de-
rived from this software without specific prior written permission.

THIS SOFTWARE IS PROVIDED BY THE COPYRIGHT HOLDERS AND CONTRIBUTORS "AS IS" AND ANY EXPRESS OR IMPLIED
WARRANTIES, INCLUDING, BUT NOT LIMITED TO, THE IMPLIED WARRANTIES OF MERCHANTABILITY AND FITNESS FOR A
PARTICULAR PURPOSE ARE DISCLAIMED. IN NO EVENT SHALL THE COPYRIGHT OWNER OR CONTRIBUTORS BE LIABLE FOR
ANY DIRECT, INDIRECT, INCIDENTAL, SPECIAL, EXEMPLARY, OR CONSEQUENTIAL DAMAGES (INCLUDING, BUT NOT LIMI-
TED TO, PROCUREMENT OF SUBSTITUTE GOODS OR SERVICES; LOSS OF USE, DATA, OR PROFITS; OR BUSINESS INTER-
RUPTION) HOWEVER CAUSED AND ON ANY THEORY OF LIABILITY, WHETHER IN CONTRACT, STRICT LIABILITY, OR TORT (IN-
CLUDING NEGLIGENCE OR OTHERWISE) ARISING IN ANY WAY OUT OF THE USE OF THIS SOFTWARE, EVEN IF ADVISED OF
THE POSSIBILITY OF SUCH DAMAGE.

Copyright © 2009-2020 ARM LIMITED

All rights reserved.

Redistribution and use in source and binary forms, with or without modification, are permitted provided that the following con-
ditions are met:

- Redistributions of source code must retain the above copyright notice, this list of conditions and the following disclaimer.

- Redistributions in binary form must reproduce the above copyright notice, this list of conditions and the following disclai-
mer in the documentation and/or other materials provided with the distribution.

- Neither the name of ARM nor the names of its contributors may be used to endorse or promote products derived from this
software without specific prior written permission.

THIS SOFTWARE IS PROVIDED BY THE COPYRIGHT HOLDERS AND CONTRIBUTORS "AS IS" AND ANY EXPRESS OR IMPLIED
WARRANTIES, INCLUDING, BUT NOT LIMITED TO, THE IMPLIED WARRANTIES OF MERCHANTABILITY AND FITNESS FOR A
PARTICULAR PURPOSE ARE DISCLAIMED. IN NO EVENT SHALL THE COPYRIGHT OWNER OR CONTRIBUTORS BE LIABLE FOR
ANY DIRECT, INDIRECT, INCIDENTAL, SPECIAL, EXEMPLARY, OR CONSEQUENTIAL DAMAGES (INCLUDING, BUT NOT LIMI-
TED TO, PROCUREMENT OF SUBSTITUTE GOODS OR SERVICES; LOSS OF USE, DATA, OR PROFITS; OR BUSINESS INTER-
RUPTION) HOWEVER CAUSED AND ON ANY THEORY OF LIABILITY, WHETHER IN CONTRACT, STRICT LIABILITY, OR TORT (IN-
CLUDING NEGLIGENCE OR OTHERWISE) ARISING IN ANY WAY OUT OF THE USE OF THIS SOFTWARE, EVEN IF ADVISED OF
THE POSSIBILITY OF SUCH DAMAGE.
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